
قبلا گفته شد که شهرداری تهران تلاش دارد چشم‌انداز، اصول، راهبردها و  برنامه‌های موردنظر را با »حاکمیت نگاه مدیریتی مشارکت‌محور و تکیه بر 1
توانمندی‌های ذینفعان شهر تهران، به‌ویژه شهروندان تهرانی« با ایجاد 4تحول »درون‌زا؛ 
سخت‌افزاری و کالبدی؛ فناورانه و دانش‌بنیان  و نرم‌افزاری و روحی« پیش ببرد و زمینه 
دستیابی به »مدیریت شهری الگو، شهر الگو، شهر هوشمند‌ و شهروند الگو« را فراهم کند. 
آخرین و مهم‌ترین تحول از 4تحول همگرا بر محور عدالت شهری )شکل زیر(، تحول 

نرم‌افزاری و روحی، محور گفتار امروز است: 

تحقق 
عدالت 
شهری

شهر هوشمند

شهروند الگو

شهر الگو
مدیریت شهری الگو

تحول نرم‌افزاری و روحی شهر تهران با هدف تحقق شهروند الگو بر پایه باور به  ‌خصوصیات یک شهروند سرشار از ایمان و انگیزه، مسئولیت‌پذیر، سازنده و 2
مشارکت‌جو شکل گرفته ‌و وظیفه مدیریت شهری، زمینه‌سازی برای تعالی شهروندان برای 
دستیابی به »احسن‌الحال« است؛ شهروندانی دارای فضایل اخلاقی و صفات پسندیده: اهل 
تعاون و ایثار؛ سرزنده، با‌نشاط و اهل معنویت؛ فرهنگ‌دوست و هنرمند؛ تلاشگر، کوشا و 
سازنده؛ مسئولیت‌پذیر، نوآور و تحول‌خواه؛ مشارکت‌جو، سازنده، پیش‌برنده‌ و خانواده‌دوست 
و فداکار. به باور ما چنین شهروندانی امانت و نعمت الهی هستند و کارویژه ما نیز در این 
خصوص، زمینه‌سازی برای تحقق سبک زندگی ایرانی-اسلامی و زمینه‌سازی برای رشد و 
تعالی چنین همشهریانی است که اهتمام خود را سازندگی و پیشرفت تمام‌عیار و ایجاد نشاط 
و آرامش در شهر تهران و خدمتگزاری بی‌منت به همه شهروندان و مهمانان عزیزشان می‌دانند؛ 
چنان‌که مطابق کلام رهبری معظم انقلاب اسلامی »هرچه ممکن است محیط زندگی شهر، 
به‌گونه‌ای طراحی و ساخته شود که تحقق سبک زندگی اسلامی راحت‌تر و امکان‌پذیر باشد«. 
نتیجه آن سه تحولی که قبل‌تر اشاره شد، در خدمت دستیابی به این تحول نرم‌افزاری و روحی 

در شهروندان است.
برای دستیابی به این تحول نرم‌افزاری و روحی، شهرداری تهران تلاش دارد ابتدا  3  
مدیریت شهری را با »ساماندهی مشارکت مردم و به‌ویژه نخبگان در مردمی‌سازی 
اداره شهر«، محور این تحول کند. طبیعتا شهری که آرمان خود را یک کلانشهر ایرانی و 
اسلامی الگو در جایگاه حداقل یکی از 3 شهر مهم و برتر منطقه آسیای جنوب‌غربی می‌داند، 
لازم است برای تحقق این هدف، مسئولیت‌پذیری و مشارکت شهروندان را در اداره شهر 
به‌طور جدی افزایش دهد؛ به توسعه و تقویت نظام تعلیم و تربیت شهر تهران کمک کند و 
آن را مدار تحول و پیشرفت بداند؛ جایگاه نهاد خانواده را ارتقا‌ دهد و فرزند‌آوری و ایجاد 
تسهیلات برای آنها را فراهم کند؛ با مسجدمحوری، فعالیت‌های عبادی، فرهنگی و اجتماعی 
را گسترش دهد‌ و شبکه فکری و برنامه‌ریزی شهر را با جلب مشارکت گروه‌های نخبگانی 
تقویت کند، آسیب‌های اجتماعی شهر را مدیریت کند و کاهش دهد؛ ورزش همگانی را 
توسعه دهد و به ورزش قهرمانی هم کمک کند؛ نظام سلامت را با تأکید بر پیشگیری، ارتقا‌ 
بخشد؛ فرهنگ و سبک زندگی ایرانی اسلامی را تقویت کند؛ فعالیت‌های رسانه‌ای، فرهنگی 
و اجتماعی را شبکه‌سازی و هم‌افزا کند. این تحول، حاصل یک کارگروهی در شهرداری 
تهران و با محوریت معاونت امور اجتماعی و فرهنگی، سازمان فرهنگی و هنری شهرداری، 
سازمان زیباسازی، مرکز مطالعات و برنامه‌ریزی، مؤسسه همشهری‌ و مرکز ارتباطات 

شهرداری در حال انجام است.

خادمان شما شهروندان الگو در شهرداری تهران، خود را به اصولی پایبند می‌دانند  که محور همه آنها »کرامت انسانی شهروندان« است. به‌عنوان مثال‌ »اصل 4
مسئولیت‎پذیری در تمام امور شهر و توجه ویژه به حقوق مردم و تکریم آنها« یعنی اینکه خود 
را مسئول تمام امور شهر می‌دانیم و به همین‌خاطر، در قبال اموری که مسئولیت مستقیم 
شهرداری است، مکلف و پاسخگو هستیم و در سایر موارد که مسئولیت آن بر عهده سایر 
دستگاه‎هاست نیز خود را ملزم به خدمت، مساعدت و پشتیبانی از عزیزان مسئول برای انجام 
خدمت به مردم می‎دانیم؛ چرا‌که باور داریم از رهگذر توجه به حقوق مردم و اهتمام در رعایت 
آن و دقت در تکریم آنها، رضایتمندی آحاد شهروندان تأمین خواهد شد یا »اصل مدیریت 
مشارکتی« که گویای یکی از محوری‎ترین برنامه‎ها و راهبردهای مدیریت شهری، یعنی 
مردمی‎سازی و تکیه بر ظرفیت، توان و مشارکت مردم -با محوریت نخبگان و مؤثرین- در اداره 
شهر است. اعتقاد ما این است که مشارکت شهروندان، بنیاد پیشرفت پایدار شهر است و سبب 
کاهش هزینه‌ها و انتخاب درست اولویت‌ها می‌شود یا »اصل ایجاد زمینه رقابت استعدادها در 
خلق افتخار و تثبیت هویت اصیل محلات و شهر« که تکیه بر رویدادهای محله‌ای، منطقه‌ای 
و در سطح کلانشهر تهران دارد که هم شور و نشاط اجتماعی را افزایش می‌دهد و هم با خلق 
هویت‌های مطلوب و تغییر مؤلفه‌های ارزشمند و دوری از نقاط آسیب‌پذیر، زمینه استعداد‌یابی 

در اقیانوس پرگهر پایتخت را فراهم می‌کند.
مدیریت شهری تهران برای ارائه صادقانه خدمات بی‌منت به شهروندان الگو با رویکرد  تحول نرم‌افزاری و روحی، برنامه‌های مختلفی را با جدیت دنبال کرده و می‌کند 5
ازجمله »ایجاد قرارگاه‎هایی برای فعالیت‎های بین‌دستگاهی مثل قرارگاه اجتماعی برای 
جمع‎آوری معتادان متجاهر« و ایجاد »قرارگاه جهادی مسکن برای ایجاد تسهیلات ساخت 
واحد مسکونی توسط مردم و سازندگان«، »ساماندهی شبکه نخبگان توسط مرکز مطالعات 
شهرداری«، »راه‎اندازی کانون‎های اندیشه‎ورزی در تمام سطوح مدیریت شهری«، »تشکیل 
هیأت امنای محلات برای اداره مردمی توسط مؤثرین و نخبگان هر محل«، »تبدیل سراهای 
محلات به قرارگاه‎های محلی برای اداره مسجدمحور هر محل و ارتباط با عناصر فعال محلی 
به‌ویژه در مدارس و خانواده‎ها«، »ساماندهی خانه‎ها و کانون‎های جهادی مردمی به‌ویژه 
نوجوانان و جوانان بر مدار مسجد، مدرسه و خانواده«‌ و »نظرخواهی و مشارکت‌دادن عموم 

مردم برای انتخاب پروژه‌های شهری و ابلاغ به شهرداری برای اجرا« )طرح من شهردارم(.
یکی از راهبردهای مهم شهرداری تهران در راستای تحول نرم‌افزاری و روحی،  »افزایش تکریم شهروندان، مشارکت‌پذیری، قانونمداری و کاهش آسیب‌های 6
اجتماعی« است که دستاوردهای مختلفی داشته ازجمله: استعدادیابی تربیتی، آموزشی و 
توانمندسازی کودکان کار )با راه‌اندازی و راهبری ‌۳۸مرکز پویاشهر برای ارائه خدمات روزانه به 
کودکان، راه‌اندازی یک مرکز تخصصی ویژه استعدادیابی کودکان کار و خیابان در ‌۱۱رشته 
هنری، فرهنگی، فنی و حرفه‌ای، تربیتی، علم و فناوری...(، حمایت از زنان سرپرست خانوار 
)اجرای طرح اتاق خانواده‌یار با همکاری دانشگاه توانبخشی در تمامی مناطق شهر؛ راه‌اندازی 
مراکز توانمندسازی کوثر و بازارچه‌های خوداشتغالی و...(. همینطور برای اجرای راهبرد »ارتقای 
تعلیم و تربیت و رشد نوجوانان« در طرح آرمان با حضور دانش‌آموزان در طرح تابستانه و نوجوان 
در اعتکاف امسال‌ و یا در »گسترش پویایی و نشاط اجتماعی« اقدامات متنوع زیر با همکاری 
گروه‌های مردمی و فعال شهر و سایر نهادهای فعال برنامه‌هایی مثل‌ برنامه‌های جریان‌ساز ملی 
)مهمانی 10کیلومتری غدیر، طرح افطاری ساده در کل شهر به‌ویژه در ‌بلوار کشاورز، رویداد 
فرهنگی و آیینی محرم‌شهر با سازه کشتی سفینه‌النجاه در میدان آزادی، برگزاری مسابقات 
رالی خانوادگی از بوستان ولایت تا باغ پرندگان در شرق و دریاچه خلیج‌فارس در غرب تهران، 
قهرمان شهر در رقابت ورزشی بین صدها هزار نفر شهروندان عزیز تهران در سنین مختلف و...( 
با افتخار می‌گویم این اقدامات، همگی بخشی از وظیفه خدمتگزاران شما در  شهرداری تهران است که آن را بی‌منت انجام داده‌اند؛ خدمتی به پشتوانه باور 7
ولایتمداری که شهروندان الگو را در شهر الگو، رهپویان تمدن نوین ایرانی و اسلامی و عاملان 
به سبک زندگی می‌داند: »آن چیزهایی که متن زندگی ما را تشکیل می‌دهد، همان سبک 
زندگی است و بخش حقیقی و اصلی تمدن است؛ مثل مسئله خانواده، سبک ازدواج، نوع 
مسکن، نوع لباس، الگوی مصرف، نوع خوراک، تفریحات، رفتار ما در محل کار، رفتار ما در 
مدرسه، رفتار ما در فعالیت سیاسی، رفتار ما در ورزش، رفتار ما در رسانه‌ای که در اختیار 
ماست، رفتار ما با پدر و مادر، رفتار ما با همسر، رفتار ما با فرزند، رفتار ما با پلیس، رفتار ما با 
مأمور دولت، سفرهای ما، نظافت و طهارت ما، رفتار ما با دوست، رفتار ما با بیگانه. اینها آن 
بخش‌های اصلی تمدن است‌ که متن زندگی انسان است...« به همین‌خاطر، شهرداری تهران‌ 
به‌مثابه مجموعه‌ای خدمتگزار، شفاف، پاسخگو، توانمند و درخدمت ترویج سبک زندگی 
ایرانی-اسلامی این شهروندان الگو، به هدایت، همکاری و دعای خیر همشهریان ولی‌نعمت 

خود و توفیق روزافزون الهی امیدوار است. /پایان
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خبرهای‌خوب شهردار 
برای تهرانی‌ها

 حرکت شبانه تراموا 
در پایتخت

ذره‌بین روی ‌یک اردوی تلخ

 تردد  آزمایشی ناوگان‌جدید حمل‌ونقل در محور میدان آزادی
تا پایانه تهرانپارس انجام می‌شود

 از آمدن تاکسی برقی شاسی‌بلند به ناوگان عمومی
تا برگزاری جشن تکمیل کمربند سبز پایتخت

در آستانه جشن پیروزی انقلاب اعلام شد

 بررسی حادثه تلخ  اردوی دانش‌آموزی کرمان در گفت‌وگو با 
2 کارشناس آموزشی و پلیس راه
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 مذاکره با آمریکا مذاکره با آمریکا
مشکل را حل نمی‌کندمشکل را حل نمی‌کند

رهبر انقلاب: دولت ما  مذاکره کرد و معاهده رهبر انقلاب: دولت ما  مذاکره کرد و معاهده 
 بستند؛ همین شخصی که  الان سرکار  بستند؛ همین شخصی که  الان سرکار 
است معاهده را پاره کرداست معاهده را پاره کرد

32 متر 
 طول تراموای واردشده 

به تهران است.

70 کیلومتر
 حداکثر سرعت  تراموای 

پایتخت است.

برنامه‌های گسترده حوزه‌های مختلف مدیریت شهری

جزئیات حادثه واژگونی اتوبوس دانش‌آموزان دختر 
صفحه‌های 5و12

درس عبرت از تجربه مذاکره با آمریکا
حضرت آیت‌الله خامنه‌ای: استفاده از تجربه »2 سال مذاکره و 
امتیازدادن و کوتاه‌آمدن اما به نتیجه نرسیدن« ضروری است

رویکرد ایران درباره اصل مذاکره

   مخالف نبودن با اصل »خوب بودن مذاکره«
    پرکار بودن وزارت امور خارجه ایران

    انجام همه‌جور مذاکره و رفت‌وآمد با کشورهای مختلف جهان
    تنها استثنای موجود: آمریکا 

1

ویژگی رفتار متقابل با آمریکا

  رفتار متقابل برگرفته از قرآن و دستور اسلام
   تهدید در برابر تهدید

   عملی کردن تهدید درصورت اقدام طرف مقابل
   تعرض بدون تردید به امنیت آنها درصورت تعرض به امنیت ملت ما

5

راه‌حل عبور از مشکلات

  بهره‌گیری از عامل داخلی شامل:
2- همراهی ملت متحد 1- همت مسئولان متعهد	

  بصیرت ملت	  مسئولان خستگی‌ناپذیر
  امیدواری به حل مشکلات معیشتی مردم با اقدام‌های دولت

2چرا آمریکا استثناست؟
 بی‌تأثیر بودن مذاکره با آمریکا در رفع مشکلات کشور

 تجربه منفی دهه ۹۰
 نتایج حدود ۲ سال مذاکره با آمریکا

 نتیجه امتیازهای زیادی که به طرف مقابل داده شد.
 عمل‌نکردن آمریکایی‌ها به تعهدهای خود در برجام

 پاره کردن برجام ازسوی ترامپ
 عمل‌نکردن دولت بایدن-با وجود پذیرش برجام-به تعهدهای آمریکا

 برداشته‌نشدن تحریم‌های آمریکا که باید برداشته می‌شد.
 استمرار بخشیدن به تهدیدهای سازمان ملل علیه ایران

7ویژگی‌های حرکت تاریخی همافران

شجاعت

بهنگام‌بودن عقلانی‌
بودن

اقدام 
براساس 
محاسبه

استفاده از 
غفلت دشمن

شهروند الگو و سبک زندگی 
ایرانی اسلامی

تحول در شهر و مدیریت شهر تهران)5( 

یادداشت
علیرضا زاکانی؛ شهردار‌تهران

داده‌نما
گرافیک: علیرضا بهرامی

3چرا »نه« به مذاکره با آمریکا؟

4

 غیرعاقلانه بودن	 غیرهوشمندانه بودن
 غیرشرافتمندانه بودن
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مذاکره با آمریکا مشکل را حل نمی‌کند
دلیل؟ تجربه!

رهبر انقلاب: دولت ما  مذاکره کرد و معاهده بستند، همین شخصی که الان سرکار است معاهده را پاره کرد

حسام رضایی؛ روزنامه‌نگارروزنه

صفحه‌آرا: مجید اصغری

 فرصت آخر وزیر اقتصاد
تعویق استیضاح در دقیقه ۹۰

در پی تصمیم هیأت رئیسه مجلس 
شورای اسلامی مبنی بر تعویق استیضاح 
وزیر اقتصاد، سوالات و ابهاماتی پیرامون 
دلایل این تعویق و پیامدهای آن به 
وجود آمد. این تصمیم که به نوعی فرصت جدیدی برای 
عبدالناصرهمتی به شمار می‌رود، در حالی اتخاذ شده که 
بسیاری از نمایندگان به دلایل مختلف، وزیر را مسئول 
بحران‌های اقتصادی کشور می‌دانند. همشهری در این 
گزارش، دلایل اصلی استیضاح، پیشینه آن در دوره‌های 
گذشته، روند استیضاح اخیر و دلایل هیأت رئیسه برای 

تعویق آن را به تفصیل مورد بررسی قرار داده است.

1   دلایل اصلی استیضاح وزیر اقتصاد
استیضاح وزیر اقتصاد عمدتا به دلایل مختلف اقتصادی و معیشتی 
صورت گرفته است. نمایندگان مجلس از عملکرد وزیر در چندین 

حوزه اقتصادی انتقاد دارند که در ادامه به آنها پرداخته شده است:
 تورم و مشکلات معیشتی
 ناتوانی در کنترل نرخ ارز

 ضعف در سیاست‌های اقتصادی

2   پیشینه استیضاح‌ها در دوره‌های گذشته
استیضاح وزیر اقتصاد در چند نوبت در طول دوره‌های مختلف 
مجلس مطرح شده است. این استیضاح‌ها در حالی که بیشتر به دلایل 
اقتصادی و معیشتی بوده‌اند، همیشه با موانع مختلفی مواجه شده‌اند.

  استیضاح‌های ناکام
در دوره‌های گذشته، استیضاح وزیر اقتصاد به دلیل نبود تغییرات 
محسوس در سیاست‌های اقتصادی و همچنین نبود اجماع کافی 
در میان نمایندگان، به نتیجه نرسید. این عدم نتیجه‌گیری 
بیشتر به دلیل ملاحظات سیاسی و نبودن یک جایگزین مناسب 

برای وزیر بود.
  بحران‌های ارزی و رکود تورمی

بحران‌های ارزی و رکود تورمی از جمله دلایل اصلی نارضایتی‌ها 
از وزیر اقتصاد بوده است. در نتیجه این بحران‌ها، نمایندگان 
مجلس فشار زیادی برای استیضاح وزیر وارد کردند. با این حال، 
اغلب این استیضاح‌ها با موانع مختلف و عدم تصمیم‌گیری جدی 

مواجه شدند.

3    روند استیضاح وزیر اقتصاد و تصمیم هیأت رئیسه
استیضاح وزیر اقتصاد با جمع‌آوری امضا از سوی تعدادی از 
نمایندگان آغاز شد، اما هیأت رئیسه مجلس با در نظر گرفتن شرایط 

موجود، تصمیم به تعویق آن گرفت.

 جمع‌آوری امضا و طرح سوالات
درخواست اولیه برای استیضاح با جمع‌آوری امضا از سوی 
نمایندگان آغاز شد. این نمایندگان از وزیر اقتصاد خواستند 
که پاسخگوی مسائل اساسی اقتصادی کشور باشد، از جمله 

مدیریت تورم، نرخ ارز  و بهبود شرایط معیشتی مردم.
 تعویق استیضاح

هیأت رئیسه مجلس با در نظر گرفتن حساسیت‌های سیاسی 
و اقتصادی تصمیم گرفت که این استیضاح به تعویق بیفتد. 
هیأت رئیسه به وزیر فرصت بیشتری داد تا برنامه‌های اصلاحی 
خود را به مرحله اجرا درآورد و بهبود وضعیت اقتصادی کشور 

را شروع کند.
 تعیین مهلت برای بهبود وضعیت اقتصادی

طبق تصمیم هیأت رئیسه، وزیر اقتصاد فرصت یافته است که در 
مدتی معین، اقدامات خود را برای بهبود وضعیت اقتصادی کشور 
آغاز کند. این مهلت به وزیر داده شده تا بتواند تغییرات ملموس و 

مثبتی در شرایط اقتصادی ایجاد کند.

4   دلایل تصمیم هیأت رئیسه برای تعویق استیضاح
هیأت رئیسه مجلس برای تعویق استیضاح وزیر دلایل متعددی دارد 
که برخی از آنها مرتبط با شرایط کنونی کشور و برخی دیگر مربوط به 
ملاحظات سیاسی است. در این بخش، به دلایل اصلی این تصمیم 

پرداخته خواهد شد.

  اجتناب از بحران‌های بیشتر
هیأت رئیسه بر این باور است که برکناری وزیر در شرایط کنونی 
ممکن است باعث ایجاد بحران‌های جدیدی در حوزه اقتصادی 
و سیاسی شود. به ویژه در شرایطی که کشور با بحران‌های 
اقتصادی دست و پنجه نرم می‌کند، تغییر فوری وزیر ممکن 
است باعث بروز عدم ثبات بیشتر در سیاست‌های اقتصادی شود.

  امید به اصلاحات وزیر
برخی نمایندگان و هیأت رئیسه امیدوارند که وزیر اقتصاد با 
استفاده از فرصت جدید، برنامه‌های اصلاحی خود را به اجرا 
بگذارد. بسیاری از آنها بر این باورند که اگر وزیر اقدامات 
اصلاحی خود را در کوتاه‌مدت اجرایی کند، ممکن است وضعیت 

اقتصادی بهبود یابد.
  فشار به وزیر برای اقدامات فوری

هیأت رئیسه اعلام کرده است که اگر وزیر در مدت تعیین‌شده 
نتواند تغییرات اساسی در سیاست‌های اقتصادی کشور ایجاد 
کند، فشار‌ها برای استیضاح مجدد او افزایش خواهد یافت. این 
به نوعی یک هشدار برای وزیر محسوب می‌شود که باید در اسرع 

وقت به مسائل اقتصادی رسیدگی کند.

5   تأثیرات تعویق استیضاح
تصمیم هیأت رئیسه مجلس برای تعویق استیضاح وزیر اقتصاد به 
نوعی یک حرکت استراتژیک است که از یک سو تلاش دارد کشور را 
از بحران‌های بیشتر اقتصادی و سیاسی نجات دهد و از سوی دیگر 
فرصتی برای وزیر فراهم می‌آورد تا اقدامات اصلاحی خود را در 

زمینه‌های مختلف اقتصادی به مرحله اجرا درآورد.

  فرصت یا چالش؟
این تصمیم می‌تواند به وزیر این فرصت را بدهد که در مدت 
کوتاه‌تری عملکرد خود را بهبود بخشد و برنامه‌های اصلاحی 
خود را به نمایش بگذارد. اما در صورتی که از این فرصت به 
درستی استفاده نشود، فشار نمایندگان و گروه‌های سیاسی 

برای استیضاح وزیر به شدت افزایش خواهد یافت.
 ریسک‌های تعویق استیضاح

به گفته موافقان استیضاح، اگر وزیر اقتصاد نتواند در زمان 
تعیین‌شده تغییرات ملموس و قابل توجهی در وضعیت اقتصادی 
کشور ایجاد کند، احتمالا مجلس مجبور به پیگیری استیضاح 
خواهد شد. در این صورت، عدم نتیجه‌گیری از این فرصت 
می‌تواند به کاهش اعتماد عمومی به وزارت اقتصاد و دولت 

منجر شود.

سیده‌زهرا عبداللهی؛ روزنامه‌نگارمجلس

دستورکار ویژه وزارت دفاع
ساخت بالگرد رزمی در دستورکار وزارت دفاع قرار دارد. امیر افشین خواجه‌فرد، رئیس سازمان صنایع هوایی 
وزارت دفاع با اعلام این خبر تأکید کرد که ساخت بالگرد رزمی حداقل 4، 5سال دیگر کار دارد و درحال پیش بردن 

این برنامه هستیم. اکنون ساخت بالگرد رزمی در مرحله طراحی قرار دارد./ایسنا

خبر خوش برای جانبازان
مسعود پزشکیان، رئیس‌جمهور دستور داد به‌منظور کاهش هزینه، تسریع در روند درمان و جلوگیری از تشدید 
عوارض بیماری منجر به بستری، دستورالعمل درمانی برای جانبازان اعصاب و روان تدوین شود و با استفاده از 

ظرفیت شبکه‌الکترونیک سلامت در اختیار مراکز درمانی مربوطه قرار گیرد./ایرنا

خبرسازان

هشدار درباره نفوذ
سردار سیدیحیی صفوی، مشاورعالی 
فرمانده معظم کل‌قوا با تأکید براینکه 
باید با هوشیاری جلوی نفوذ را گرفت، 
گفت: نفوذ فقط جاسوسی نیست، بلکه 
یک فساد اقتصادی و به‌کارگیری افراد 

کارنابلد در سمتی که صلاحیت آن را ندارند نیز نفوذ به‌‌حساب 
می‌آید./ایسنا

واکنش ایران به تحریم‌های آمریکا
اسماعیل بقایی، سخنگوی وزارت 
امورخارجه اقدام دولت آمریکا در تحریم‌ 
مجموعه‌ای از اشخاص حقیقی و حقوقی 
به اتهام دخیل‌بودن در فروش نفت خام 
ایران را کاملا ناموجه و مغایر با قواعد و 

موازین بین‌المللی دانست و آن را به‌شدت محکوم کرد. /وزارت 
امورخارجه

هدف‌گذاری برای انتخابات تمام‌الکترونیک
علی زینی‌وند، رئیس ستاد انتخابات 
کشور با تأکید بر همکاری خوب 
دولت، مجلس و شورای‌نگهبان گفت: 
با توجه به سیاست‌های کلی ابلاغی 
مقام‌معظم‌رهبری و نیاز ضروری کشور، 

هدف‌گذاری قطعی این است که انتخابات در آینده کاملا 
الکترونیک برگزار شود./ پاد

فرمانده معظم کل قوا صبح جمعه در 
سالروز بیعت تاریخی همافران و کارکنان 

نیروی هوایی با امام‌خمینی)ره( در 
۱۹بهمن۱۳۵۷، با جمعی از فرماندهان 
و کارکنان نیروی هوایی و پدافند 
 ارتش جمهوری اسامی ایران 

دیدار کردند.
حضرت آیت‌الله خامنه‌ای در این دیدار، 

روز تاریخی ۱۹بهمن را روز تولد ارتشی 
سرافراز، مستقل و دارای هویت خواندند 
و با اشاره به تجربه بی‌حاصل حدود ۲سال 
مذاکره با آمریکا در دهه90 و اقدام آمریکا 
در زیرپاگذاشتن همه تعهدهای خود، 
تأکید کردند: مذاکره با آمریکا هیچ 

مشکلی، ازجمله دشواری‌های اقتصادی 
و معیشتی را حل نمی‌کند، همانطور که 
حل نکرد. بنابراین راه‌حل مشکلات 
»همت مسئولان متعهد و همراهی ملت 
متحد« است که ان‌شاءالله روز ‌۲۲بهمن 

این اتحاد و همدلی را خواهیم دید.

علیرضا احمدیگزارش
روزنامه‌نگار

تنها استثنا درباره مذاکره
 محور مطالب و بحث‌های اخیر درباره مذاکره، موضوع مذاکره با آمریکا است.
 از مذاکره به‌عنوان یک امر خوب یاد می‌کنند، انگار کسی مخالف خوب‌بودن مذاکره است.
 امروز وزارت خارجه‌ ایران از پرکارترین وزارت خارجه‌هاست.
 با کشورهای دنیا، شرقی، غربی، همه‌جور مذاکره و رفت‌وآمد می‌کنند و قرارداد می‌بندند.
تنها استثنایی که در این زمینه وجود دارد، آمریکا است.
 اسم رژیم‌صهیونیستی را به‌عنوان استثنا نمی‌بریم؛ چراکه این رژیم اساسا دولت نیست.
این رژیم یک باند جنایتکار و غاصب سرزمین است.

دلیل استثنابودن آمریکا از مذاکره
 برخی وانمود می‌کنند که اگر پشت‌میز مذاکره بنشینیم، فلان مشکل حل می‌شود.

 واقعیتی که باید درست بفهمیم، این است که مذاکره با آمریکا 
هیچ تأثیری در رفع مشکلات کشور ندارد.
 تجربه منفی دهه۹۰ و حدود ۲سال مذاکره با آمریکا، دلیلی بر
 بی‌فایده‌بودن مذاکره با آمریکا است.
 دولت آن روز ما با آنها نشست، رفت‌وآمد و مذاکره کرد.
 خندیدند، دست دادند و رفاقت و همه‌کار کردند.
 معاهده‌ای تشکیل شد که در آن، طرف ایرانی با سخاوت بسیار زیاد
امتیازهای زیادی به طرف مقابل داد.
آمریکایی‌ها به آن معاهده عمل نکردند.

عملکرد طرف مقابل
 این شخصی که حالا الان سر کار است، این معاهده را پاره کرد.
 قبل از او هم دولت قبلی آمریکا که معاهده را پذیرفته بود، به آن عمل نکرد.
 تحریم‌های آمریکا که قرار بود برداشته شود، برداشته نشد.

 در مورد سازمان ملل هم یک استخوانی لای زخم گذاشتند که مثل تهدیدی همیشه 
بالای سر ایران وجود داشته باشد.

چرا نباید مذاکره کرد؟
 استفاده از تجربه »2سال مذاکره و امتیازدادن و کوتاه‌آمدن اما به‌نتیجه‌نرسیدن« ضروری است.
 آمریکا همان معاهده را با وجود نقص‌هایی که داشت نقض کرد و از آن خارج شد.
 مذاکره با چنین دولتی غیرعاقلانه، غیرهوشمندانه و غیرشرافتمندانه است و با آن نباید مذاکره کرد.

رفع مشکلات با عامل داخلی
 کسی منکر وجود مشکلات نیست.
 اغلب قشرهای مردم مشکلات معیشتی فراوانی دارند.
 آنچه مشکلات را برطرف می‌کند، عامل داخلی است.
 عامل داخلی عبارت است از »همت مسئولان متعهد« و »همراهی ملت متحد«.
 مظهر این اتحاد ملی، راهپیمایی ۲۲بهمن است.
 ان‌شاءالله امسال نیز همه این وحدت را مشاهده خواهیم کرد.

مسئولان مشغول کارند
 »ملت بصیر« و »مسئولان خستگی‌ناپذیر« عامل رفع مشکلات است.
 مسئولان بحمدالله مشغول کارند.

 بسیار امیدواریم که همین دولت محترم بتواند مشکلات معیشتی مردم را کمتر و 
سختی‌ها را برطرف کند.

رفتار متقابل با آمریکایی‌ها
 آمریکایی‌ها نشسته‌اند برای تغییر نقشه‌ جهان تقلا می‌کنند.
 البته فقط روی کاغذ است و در واقعیت هیچ‌گونه واقعیتی ندارد.
 آنها درباره ما هم نظر می‌دهند، حرف می‌زنند و تهدید می‌کنند.
 اگر ما را تهدید کنند، ما هم آنها را تهدید می‌کنیم.
 اگر تهدید خود را عملی کنند، ما نیز تهدیدمان را عملی می‌کنیم.
 اگر به امنیت ملت ما تعرض کنند، ما هم بدون تردید به امنیت آنها تعرض می‌کنیم.
 این رفتار متقابل برگرفته از قرآن و دستور اسلام است.

روز تولد ارتش جدید ایران
 19بهمن۵۷ خاطره‌ای مبارک و پرشکوه است.

 اقدام حماسی آن جوانان، خط سیر ارتش جدید را تعیین کرد. این اقدام باعث شد عوامل و 
کادرهای مختلف ارتش با الهام از آن بیعت، به صفوف ملت بپیوندند.

 در واقع 19بهمن باید روز تولد ارتش جدید ایران شناخته شود.
 نام‌آورانی همچون صیاد شیرازی، ستاری، بابایی، کلاهدوز و فلاحی اینها از دل ارتش بیرون آمدند.

عامل مبنایی بروز و ظهور این قهرمانان، همان حرکت شجاعانه‌ای بود که جمعی از همافران و 
کارکنان نیروی هوایی ۳روز قبل از پیروزی انقلاب و در بحبوحه خطر انجام دادند.

ویژگی‌های حرکت ۱۹بهمن۵۷؛ نیاز امروز کشور 
 »شجاعت« و »به‌هنگام‌بودن« 2خصوصیت برجسته اقدام همافران بود.

 »به‌موقع« و »در لحظه لازم تصمیم‌گرفتن« بسیار مهم است.
 توابین در عاشورا به کمک امام حسین)ع( نیامدند، اما بعدا قیام کردند 

و همه کشته شدند، ولی کار بی‌نتیجه بود چون به‌موقع نبود.
 عقلانی‌بودن و اقدام براساس محاسبه، ویژگی دیگر است.

 برخی تصور می‌کنند حرکت انقلابی مقابل عقلانیت است.
 حرکت انقلابی بیش از هر حرکت دیگر به محاسبه و عقلانیت نیاز دارد.

 استفاده از غفلت دشمن، دیگر خصوصیت ممتاز اقدام همافران بود.
 دستگاه‌های ضداطلاعات و فرماندهان ارتش نتوانستند این حرکت را کشف کنند یا حدس بزنند.

ارتش آمریکایی
 در رژیم پهلوی نقشه‌ کلی این بود که ارتش ایران ذیل دستگاه نظامی آمریکا تعریف شود.

 سازمان و سلاح و آموزش ارتش، آمریکایی بود.
 انتصابات مهم و حتی چگونگی استفاده از تسلیحات نیز براساس اجازه آمریکایی‌ها انجام می‌شد.

 شدت وابستگی به‌حدی بود که ایرانی‌ها اجازه بازکردن و تعمیر قطعات را هم نداشتند.

اعتراض به سلطه ذلت‌بار آمریکا
 سخنرانی امام‌خمینی)ره( در آبان۱۳۴۳ در مخالفت شدید با کاپیتولاسیون، اعتراض به 

سلطه ذلت‌بار آمریکا بر ارتش و کشور بود.
 براساس کاپیتولاسیون که از صدر تا ذیل مقامات پهلوی آن را پذیرفته بودند، هیچ 

آمریکایی با هر جرمی نباید در ایران تحت تعقیب قضایی قرار می‌گرفت.
 دفاع‌مقدس، صحنه بروز شایستگی‌های ارتش تحول‌یافته بود.

 هزاران شهید ارتشی همچون ستاره‌های درخشان در تاریخ ایران می‌درخشند.

تقویت خود؛ مهم‌ترین وظیفه‌ ارتش
 تقویت از لحاظ نیروی انسانی

 تقویت تسلیحات
 توسعه آموزش

 ارتقای آمادگی‌های رزمی و دفاعی
 رفع نقاط ضعف و آسیب‌های احتمالی

 استمرار ابتکار و تولیدات نوآورانه
 اثبات برخورداری از توانایی انجام کارهای بسیار بزرگ‌تر

5 اقدام ویژه نیروی‌هوایی ارتش
در ابتدای دیدار روز جمعه فرمانده کل‌قوا با جمعی از فرماندهان نیروی هوایی 
و پدافند هوایی ارتش، امیر حمید واحدی، فرمانده نیروی هوایی ارتش به بیان 
گزارشی از اقدام‌های یک‌ساله این نیرو پرداخت که مهم‌ترین محورهای آن را 

در ادامه می‌خوانید.

1  ارتقای قدرت پهپادی
2  تشکیل مراکز عملیات پدافند سایبری

3  فرماندهی اتاق‌ جنگ هوشمند
4  انجام مانورها و مسابقات نظامی

5  اهتمام به تربیت کادر توانمند، باانگیزه و انقلابی

مکث

آفت مذاکره؛ عافیت تعهد و وحدت 
فرمایش‌های دیروز رهبرانقاب در دیدار تنی چند از 
فرماندهان نیروی هوایی و پدافند ارتش، مبنی بر غیرعاقلانه، 
غیرهوشمندانه و غیرشرافتمندانه بودن مذاکره با آمریکا را 
می‌توان اتمام حجت معظم‌له با آن دسته از نیروها و جریان‌هایی 
برشمرد که طی هفته‌های اخیر از قریب‌الوقوع‌بودن آغاز 
گفت‌وگوهای مستقیم میان تهران و واشنگتن سخن به میان 
آورده بودند. این نیروها و جریان‌ها با تقلایی رقت‌انگیز، هرگونه 
موضع‌گیری از سوی طرف غربی به‌خصوص از طرف آمریکا، ولو 
بعیدترین آنها را با ضرب بازنمایی، به قلمرو »تمایل به مذاکره« 
نزدیک می‌کردند و چنین وانمود می‌کردند که فضا برای قرابت و 

رفاقت دوسویه آماده است.
رهبر انقلاب دیروز به‌طور شفاف باب مذاکره با همه دولت‌ها جز 
آمریکا را باز دانستند و در تبیین چرایی مذاکره‌نکردن با آمریکا، 
به تجربه دهه90 شمسی و مذاکرات منتهی به برجام نقب زدند. 
دراین‌باره ایشان عدم‌پایبندی واشنگتن به عمل به تعهداتش در 
برجام، ازجمله لغو بالمره تحریم‌ها در دولت‌های اوباما و ترامپ، 
با وجود »سخاوت بسیار زیاد« دولت وقت ایران را مورد اشارت 
قرار دادند و بر همین اساس تصریح فرمودند که مذاکره با آمریکا 

بیهوده است و مشکلی را حل نخواهد کرد.
علاوه بر تشکیک همیشگی رهبرانقلاب به ساختار غرب که 
صدالبته برآمده از تجربیات تاریخی ملت ایران در تحمل خوی 
تحمیلگرانه استکبار است، می‌توان برای موضع‌گیری بی‌پرده 
معظم‌له درباره ممنوعیت مذاکره با آمریکا عاملی دیگر نیز اقامه 
کرد که نوعا متاثر از تحولات جاری است. این عامل، به ادبیات 
سلطه‌جویانه ترامپ بازمی‌گردد که در نطق‌های مختلف اخیر 
خود، تلویحا یا تصریحا، به موضوعاتی ازجمله عزم جزمش برای 
جلوگیری از دستیابی ایران به سلاح هسته‌ای، محو جمهوری 
اسامی درصورت عمل به تهدیداتش، محو محور مقاومت از 
نقشه غرب آسیا و... اشاره کرده‌است. درواقع ترامپ، در امتداد 
شیوه رؤسای جمهوری قبلی آمریکا، لیکن به‌صورتی وقیحانه‌تر، 
مذاکره با ایران را صرفا برای خط‌‌ونشان‌کشیدن می‌خواهد و 
ابدا در پی حل‌وفصل مسائل به‌صورت برابری‌جویانه و از موضع 

احترام متقابل نیست.
از سوی دیگر، خوی و خصال ماجراجویانه ترامپ و اذنابش 
موجب شده اینان مذاکره را نه ابزاری برای »حل مسئله« بلکه 
»ملعبه‌ای تبلیغاتی« جهت خردکردنِ وجهه و وجاهتِ مقاومتی 
ایران، در پیشگاه ملت‌های آزادی‌خواه، ببینند و بفهمند. مذاکره 
پرطمطراق ترامپ با کیم جونگ اون، رهبر کره‌شمالی، که عملا 
به هیچ نتیجه‌ای نینجامید، نشانه‌ای آشکار از هیاهوطلبی ترامپ 

و علاقه وافر او به شومنیسم است.
با وجود ممتنع‌دانستن مذاکره با آمریکا، دیروز، رهبرانقلاب 
حل مشکلات را در گرو »همت مسئولان متعهد« و »همراهی 
ملت متحد« دانستند و بدین طریق مسئولان را از افتادن در 
تله دست‌ساز برخی جریان‌ها تحت عنوان »یا مذاکره یا هیچ«، 
پرهیز دادند. درواقع مخالفت دیروز معظم‌له با مذاکره با آمریکا 
نه ناظر به نفس مذاکره بلکه معطوف به نتیجه یا نتایج مذاکره 
است که حسب تجربه، هیچ قسمی از منافع ملی ما را تامین 
نکرده‌است؛ چه‌آنکه ایشان تأکید کردند که »کسی مخالف 

خوب‌بودن مذاکره نیست«.
باری، ابرام رهبرانقلاب بر ناکارایی مذاکره با آمریکا، درواقع 
تلاشی پدرانه برای پویندگی مضاعف مسئولان در جهت رفع 
مشکلات مردم و صدالبته جلوگیری از اتلاف وقت و سرمایه 
دولت به پای موضوعی بی‌اثر به نام »مذاکره با آمریکا« است؛ 
دغدغه‌ای که »دولت مستظهر به برجام« تمایلی به دیدن و 

شنیدن آن نداشت.
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مقاومت

افشای آمار بالای تلفات خودی 
صهیونیست‌ها در غزه

ارتش رژیم صهیونیستی به تازگی آمار جدیدی را از تلفات نظامی 
خود در جریان حوادث غیرعملیاتی و تیراندازی میان نیروهای 
خودی از آغاز جنگ در نوار غزه از تاریخ هفتم اکتبر۲۰۲۳ 
منتشر کرده است. به گزارش مرکز اطلاع‌رسانی فلسطین، 
۷۱نظامی صهیونیست در جبهه غزه و 5 نظامی در جبهه لبنان 
کشته شده‌اند که از میان آنها ۳۰نفر به ضرب گلوله نیروهای 

خودی به هلاکت رسیده‌اند.

جزئیات تلفات حوادث غیرعملیاتی ارتش اسرائیل
 تعداد کل.......................................... ۷۶نظامی صهیونیست
.......................................................... ۷۱نظامی  جبهه غزه
 جبهه لبنان........................................................... ۵نظامی
 آتش نیروهای خودی............................................... ۳۰نفر
 حوادث عملیاتی...................................................... ۲۶نفر
 نقض قواعد ایمنی....................................................... ۶نفر
 حملات نیروی هوایی و توپخانه‌ای اشتباهی............. ۷نفر
  سقوط بالابر............................................................... ۲نفر

مجروحان
 تعداد کل........................................................ ۱۶۳۹نظامی
 حوادث عملیاتی و استفاده نادرست از مهمات...... ۶۷۶نفر
 نقض قواعد ایمنی.................................................... ۴۰نفر
 آتش نیروهای خودی............................................... ۷۰نفر
 حوادث ترابری عملیاتی....................................... ۱۲۵نفر
 سقوط................................................................... ۲۴۵نفر
 حملات هوایی و توپخانه‌ای اشتباهی................... ۱۱۱نفر

آمار کل کشته‌شدگان از آغاز عملیات طوفان‌الاقصی
 تعداد کل............................................................. ۱۸۰۰نفر
 سربازان شرکت‌کننده در عملیات زمینی به غزه....... ۴۰۰نفر

ارتش رژیم صهیونیستی طی ۴۷۱روز جنگ و کشتار در نوار 
غزه موفق به دستیابی به اهداف اعلامی خود نشد و در نهایت 
ناگزیر به پذیرش شکست در برابر مقاومت و توافق آتش‌بس شد.

ایال زمیر، رئیس ستاد کل ارتش صهیونیستی، اخیرا اعتراف 
کرده است که ۵۹۴۲خانواده صهیونیست دیگر به لیست 
خانواده‌های داغدیده در جریان جنگ سال ۲۰۲۴ اسرائیل در 
نوار غزه و لبنان اضافه و بیش از ۱۵هزار نظامی صهیونیست 

مجروح هم به مراکز توانبخشی معرفی شدند.

ترکیه از طریق ایجاد 

گزارش2
پایگاه‌های نظامی در سوریه 
قصد دارد تا نفوذ خود را در این 
کشور در دوره پس از سقوط بشار اسد، 
رئیس‌جمهور پیشین این کشور، توسعه دهد. 
خبرگزاری بلومبرگ در گزارشی نوشته است: 

 در شرایطی که منابعی در داخل دولت و ارتش 
ترکیه صحبت از ساخت پایگاه‌هایی در سوریه را 
زودهنگام می‌دانند، آنکارا در حال بررسی ساخت 
پایگاه‌های نظامی در سوریه و ارائه آموزش به 
دولت جدید این کشور است؛ چرا‌که به‌دنبال 
تقویت نفوذ خود پس از سرنگونی حکومت بشار 

اسد است.
  مقامات ترکیه‌ای مطلع می‌گویند آنکارا در حال 
ارزیابی مکان‌هایی برای احداث پایگاه در سوریه 

است؛ جایی که در حال حاضر هزاران نیروی 
نظامی مستقر دارد.

  این طرح شامل ارائه تسلیحات و آموزش نظامی 
به ارتش سوریه هم می‌شود.

گسترش دامنه نظامی ترکیه
  این وضعیت نشان‌دهنده تغییرات گسترده در 
غرب آسیا بر اثر جنگ رژیم صهیونیستی علیه 

نیروهای مقاومت و سقوط اسد است.
  پس از شورش علیه بشار اسد در اواخر سال 
گذشته، ترکیه، عربستان سعودی و قطر به‌عنوان 
قدرت‌های کلیدی در سوریه جنگ‌زده ظاهر شدند 
و روابط نزدیکی با رئیس‌جمهور انتقالی جدید، 

احمد الشرع، معروف به الجولانی برقرار کردند.
  رئیس دولت انتقالی سوریه اوایل این هفته 
در نخستین سفر خارجی خود پس از به قدرت 

رسیدن، به دیدار محمد بن‌سلمان، ولیعهد 
عربستان، در ریاض رفت. پس از آن، او در آنکارا 
با رجب طیب اردوغان، رئیس‌جمهور ترکیه 

دیدار کرد.

برنامه ترکیه در سوریه 
  مقامات ترکیه‌ای از اظهارنظر درباره اینکه آیا 
احمد الشرع رسما از ترکیه درخواست کمک 
نظامی کرده است یا خیر، خودداری کرده‌اند. 
وزارت دفاع ترکیه هم از اظهارنظر خودداری 

کرده است.
  با این حال به‌گفته مقام‌های ترکیه‌ای، نیروهای 
سوری تحت حمایت ترکیه که با نیروهای کرد 
جنگیده‌اند، اکنون به دستور آنکارا به صفوف دولت 

مرکزی پیوسته‌اند.
  به‌نظر می‎رسد اردوغان مصمم است نیروهای 

کرد تحت حمایت آمریکا در شمال شرق سوریه 
را خنثی کند، زیرا آنها را به‌دلیل ارتباط‌شان با 
حزب کارگران کردستان ترکیه )پ‌ک‌ک( یک 

تهدید می‌داند.

 روایت مردمی
پادزهر تصویرسازی ایران ضعیف

تصویرسازی یک ایرانِ ضعیف در اذهان عمومی، راهبرد مشترک 
دشمنانی است که هدفی جز تجزیه و تضعیف کشور ندارند. 
تحریم‌های اقتصادی، عملیات تروریستی، جنگ‌های نیابتی 
و موج‌های گسترده رسانه‌ای، فراتر از آسیب‌های مستقیم و 
ملموس، در پی القای یک گزاره نادرست هستند: »ایران کشوری 
ضعیف و در حال فروپاشی است.« این راهبرد پیچیده نه‌تنها بر 
دیپلماسی و روابط خارجی ضربه می‌زند، بلکه سرمایه اجتماعی، 
انسجام ملی و اعتماد عمومی را نیز هدف قرار می‌دهد. دشمنان 
با درک اهمیت تصویر ذهنی یک ملت از خود، تلاش می‌کنند تا 

این تصویر را مخدوش کنند.
نمایش ایرانِ ضعیف، ناامیدی می‌آفریند؛ شعله‌های امید را 
خاموش می‌کند و ملت را از حرکت بازمی‌دارد و دشمنان ملت را 
به طمع می‌اندازد. در چنین فضای مسمومی، نخبگان به‌سوی 
مهاجرت سوق داده می‌شوند؛ سرمایه‌گذاران داخلی و خارجی 
دست نگه می‌دارند؛ روحیه ملی تضعیف می‌شود و اعتماد به 
توانمندی‌های داخلی کاهش می‌یابد. این روند می‌تواند به یک 
چرخه معیوب تبدیل شود که در آن، هر ضعفی بهانه‌ای برای 

ضعف‌های بیشتر می‌شود.
در داخل کشور نیز برخی با نگاه سیاسی‌کارانه و کوته‌بینانه، 
ناخواسته در پازل دشمن بازی می‌کنند. اینان به زعم خود در 
حال تخریب جناح مقابل هستند؛ درحالی‌که مردم هوشمندانه 
برایند عملکرد همه مسئولان را می‌سنجند. تهمت، افترا و 
دروغ‌پراکنی آفتی است که در کوتاه‌مدت شاید نفعی برای 
یک رقیب سیاسی داشته باشد، اما در بلندمدت منجر به تولید 
ناامیدی، بی‌اعتمادی عمومی و کاهش چشمگیر قدرت نرم کشور 
می‌شود. این رویکرد تخریبی، سرمایه اجتماعی را که حاصل 

دهه‌ها تلاش و مجاهدت ملت است، نشانه می‌گیرد.

اما چه باید کرد؟
در چهل ‌و ششمین سالگرد پیروزی انقلاب اسلامی، برای مقابله 
با تهدیدات ناشی از تصویرسازی ایرانِ ضعیف، راهی جز بازگشت 
به استراتژی‌های موفق سال‌های اولیه انقلاب نداریم. در آن 
روزها، وقتی امام خمینی)ره( سخنرانی می‌کرد یا پیامی صادر 
می‌نمود، با وجود محدودیت‌های گسترده ارتباطی و امنیتی، 
پژواک ندای او در سراسر شهرها می‌پیچید و حتی به دورترین 

نقاط کشور می‌رسید.
این گستردگی و نفوذ کلام، مرهون شبکه مردمی قدرتمندی 
بود که با ایمان و اشتیاق، پیام را منتقل می‌کردند. چه عاملی 
جز نقش‌آفرینی مستقیم و خودجوش مردم در انتقال پیام 
می‌توانست چنین تأثیرگذاری عمیقی ایجاد کند؟ این روند 
را مقایسه کنید با هزینه‌های هنگفت امروزی صاحبان قدرت و 
ثروت برای مطرح کردن پیام‌های خود که اغلب تأثیری سطحی 

و گذرا دارند.
آبراهام مزلو، پدر علم روانشناسی انسان‌گرا، در نظریات 
خود معتقد است، افراد و جوامع خودشکوفا، ویژگی‌های 
منحصربه‌فردی دارند که با شناسایی و معرفی آنها می‌توان مسیر 
رشد و تعالی را هموار کرد؛ اگرچه یک انسان یا جامعه خودشکوفا 
نیز همواره با چالش‌ها و نواقصی روبه‌رو است. این نگاه واقع‌بینانه 
به توسعه و پیشرفت، می‌تواند الگوی مناسبی برای روایت امروز 

ایران باشد.
واقعیت امروز ایران، ترکیبی پیچیده از چالش‌ها و فرصت‌ها 
در کنار ظرفیت‌های عظیم و بی‌نظیر است. در مقابل گرایش 
افراطی دیدن صرف مشکلات و نارسایی‌ها، باید بر روایت 
متوازن و واقع‌بینانه از ایران امروز اصرار کرد. باید هوشمندانه بر 
پیشرفت‌های علمی، صنعتی، فناورانه و دستاوردهای اجتماعی 
متمرکز شد، بی‌آنکه از چالش‌های موجود غافل شویم. اما مهم‌تر 
از همه، این خودِ ما مردم هستیم که باید روایتگران اصلی ایران 
واقعی باشیم؛ سینه‌به‌سینه، نسل‌به‌نسل و از قومیتی به قومیت 
دیگر. استفاده از ظرفیت عظیم مردمی در روایتگری، می‌تواند 
این جنگ روایت‌ها را به نفع حقیقت تغییر دهد. هر ایرانی در هر 
جایگاهی که هست، می‌تواند سفیر فرهنگی کشور خود باشد و 
روایتی مستند و واقعی از پیشرفت‌ها، چالش‌ها و ظرفیت‌های 

کشورش ارائه دهد.
تصویر ایران نباید خاکستری از یأس و ناامیدی باشد، بلکه 
باید همچون سیمرغی باشد که از میان انبوه آتش و خاکسترِ 
چالش‌ها، قوی‌تر و مصمم‌تر بیرون می‌آید. این تصویر، نه 
یک آرمان دست‌نیافتنی، بلکه واقعیتی است که در تاریخ 
چندهزارساله این سرزمین بارها به اثبات رسیده است. از حمله 
مغول تا جنگ تحمیلی، همواره این ملت توانسته است از دل 
سخت‌ترین بحران‌ها، فرصت‌های تازه‌ای برای رشد و بالندگی 

خلق کند.
آینده ایران نه با تصویرسازی‌های مغرضانه دشمن و نه با 
سیاه‌نمایی‌های داخلی، بلکه با تلاش، همبستگی و امید مردم 
ساخته خواهد شد. دهه فجر، فرصتی تاریخی است برای 
بازگشت به این مسیر اصیل و تقویت روایت مردمی ایرانِ قوی. 
هر یک از ما می‌توانیم با روایت صادقانه و هوشمندانه دستاوردها 
و چالش‌ها، در این مسیر سهیم باشیم و به ساختن آینده‌ای 

روشن‌تر کمک کنیم.

هزاران بار ما را سوخت
حریق حادثه تا مرز خاکستر

ولی ما نسل سیمرغیم
که از خاکستر خود می‌گشاید پر

تخم‌مرغ در آمریکا بحران ساختتخم‌مرغ در آمریکا بحران ساخت

شنبه  شنبه  2020 بهمن  بهمن 14031403- شماره  - شماره  93259325

علی‌اکبر حسینی‌مجد؛ تحلیلگر سیاسییادداشت

ترامپ دستور اجرایی تحریم دیوان کیفری بین‌المللی را امضا کرد
دونالد ترامپ، رئیس‌جمهور آمریکا دستور اجرایی جدیدی را برای اعمال تحریم‌هایی علیه دیوان کیفری 
بین‌المللی امضا کرد. ترامپ مدعی شده که دیوان کیفری بین‌المللی در فعالیت‌های غیرقانونی و بی‌اساسی 

دخالت کرده که آمریکا و متحد نزدیک آن یعنی اسرائیل را هدف قرار داده است. /الجزیره 

۶۰هزار کارمند آمریکایی داوطلبانه استعفا کردند
حدود ۶۰هزار نفر از کارمندان دولت آمریکا با پیشنهاد کاخ سفید برای کناره‌گیری از مناصب خود موافقت کردند و 
بسته غرامت دولت را پذیرفتند. ۴۰هزار کارمند فدرال قبلا موافقت خود را با استعفا اعلام کرده بودند. این برنامه 

با هدف افزایش بهره‌وری دولت از طریق کاهش نیروی کار طراحی شده است./ ریانووستی

صفحه‌آرا: مجید اصغری

کیوسک

تردید نسبت به امکان اجرای طرح ترامپ در غزه 
روزنامه یدیعوت آحارانوت )سرزمین‌های اشغالی( 
مقامات ارتش اسرائیل )رژیم صهیونیستی( در جلسات محرمانه 
نسبت به طرح دونالد ترامپ، رئیس‌جمهور آمریکا، برای کوچ 
اجباری ساکنان غزه و امکان اجرای آن ابراز تردید کردند. 
مقامات ارتش می‌گویند که خواهان حل مشکل غزه بدون 
افزایش اتهامات جنایات جنگی علیه اسرائیل هستند. برخی در 
ارتش اسرائیل معتقدند موفقیت طرح ترامپ به اراده مردم غزه و 
وجود کشوری که پذیرای آنها باشد، بستگی دارد. این در حالی 
است که مصر و اردن قویا چنین طرحی را رد کرده‌اند. واقعیت 
این است که حماس همچنان کنترل غزه را در اختیار دارد؛ امری 

که اجرای طرح کوچ اجباری را بیش از پیش دشوار می‌کند.

برای یاوه‌گویی‌های ترامپ وقت نداریم
روزنامه هاآرتص )سرزمین‌های اشغالی(

هیچ کوچ اجباری‌ای از غزه وجود نخواهد داشت. هیچ برنامه‌ای 
وجود ندارد، هیچ آماده‌سازی‌ای در کار نیست و هیچ‌کسی 
نمی‌تواند ۲میلیون فلسطینی را در سرزمین خود بپذیرد. ما 
در روزهای جنگ جهانی دوم نیستیم، ترامپ هذیان می‌گوید 
و این شیوه اوست. او در گذشته پیشنهاد ساخت هتل‌هایی در 
کره‌شمالی به جای موشک‌های هسته‌ای را داده بود. ما به اندازه 
کافی بزرگ هستیم که به یاد داشته باشیم او یک‌بار در جلسه‌ای 
با نتانیاهو درباره الحاق کرانه باختری به اسرائیل نیز صحبت 
کرده بود. این بار هم احتمالا حتی یادش نخواهد آمد که درباره 

چه چیزی صحبت کرده است.

بسیاری از بازارهای آمریکا با بحران کمیاب‌شدن تخم‌مرغ روبه‌رو شده‌اند

 حدود یک‌ماه پیش خبرگزاری آمریکایی سی.ان.ان
در گزارشی اعلام کرد که آمریکا در آستانه رسیدن 
به بحران احتمالی کمبود تخم‌مرغ قرار دارد. این 
پیش‌بینی خیلی زود درست از آب درآمد و آمریکا 
اکنون در میانه یک بحران بزرگ بر سر کمبود 
تخم‌مرغ قرار گرفته است. آنگونه که گزارش‌ها نشان 
می‌دهند بازارهای مواد غذایی آمریکا با کمبود شدید 
تخم‌مرغ مواجه هستند و این وضعیت ممکن است تا 
ماه‌ها ادامه داشته باشد. فراتر از آن، بحران کمیابی 
تخم‌مرغ اکنون دیگر بازارهای موادغذایی آمریکا را 

نیز تحت‌تأثیر قرار داده است.

رضا عموییگزارش1
روزنامه‌نگار

بخش اول

بخش چهارم

بخش پنجم

بخش دوم

بخش سوم

چرا تخم‌مرغ در آمریکا کمیاب شد؟
یو.اس.ای‌.تودی در گزارشی علت کمیاب شدن تخم‌مرغ در 
آمریکا را تحت‌تأثیر شیوع حاد آنفلوآنزای پرندگان عنوان 
و در این ارتباط آماری از تلفات در بازار مرغ این کشور ارائه 

کرده است: 

تأثیر تورم موادغذایی بر زندگی آمریکایی‌ها
افزایش قیمت موادغذایی باعث شده تا سطح زندگی شهروندان آمریکایی با گذشته دچار تفاوت شود. این تورم موادغذایی البته 

فقط مربوط به سال گذشته نیست، بلکه تورم موادغذایی حداقل از 5سال پیش بازارهای آمریکا را تحت‌تأثیر قرار داده است:

وعده بی‌سرانجام ترامپ
ادامه افزایش قیمت‌ تخم‌مرغ و سایر موادغذایی با انتقادات 
داخلی در آمریکا از دولت تازه کار ترامپ روبه‌رو شده است:

به‌جای عفو مجرمان و اخراج مهاجران، قیمت مواد 
غذایی را کنترل کنید    سناتور »الیزابت وارن« و دیگر 
قانونگذاران دمکرات در نامه‌ای انتقادی به ترامپ نوشتند 
که او قول داده بود به محض شروع به‌کار، قیمت مواد غذایی 
را کاهش دهد، اما در هفته اول کاری خود به کارهای 
دیگری مانند عفو مجرمان و اخراج مهاجران پرداخت. این 
نامه خطاب به ترامپ، او را متهم به عقب‌نشینی از وعده 

تبلیغاتی خود برای کاهش هزینه موادغذایی کرده است.

ترامپ هیچ کاری نکرده است    »مک گاورن«، دیگر 
سناتور آمریکایی در سخنانی با انتقاد از ترامپ و افزایش 
مدام قیمت موادغذایی گفته است که او »هیچ کاری برای 
کاهش قیمت مواد غذایی یا کمک به مردمی که در تقلا 
برای تهیه و خرید موادغذایی با قیمت‌های گزاف هستند، 

انجام نداده است.«

اوضاع بدتر می‌شود؟
اقتصاددانان آمریکایی پیش‌بینی کرده‌‎اند که اگر مرکز 
کنترل بیماری‌های این کشور روند انتقال آنفلوآنزای 
پرندگان را کنترل نکند، با افزایش چشمگیر تأثیرات قابل 
توجه بر سامت عمومی و ایجاد بحران بزرگ‌تر در بازار 
روبه‌رو خواهیم بود. از طرف دیگر احتمال انتقال بیماری 

به انسان و افزایش تلفات مرغان تخم‌گذار نیز وجود دارد:

سرریز شدن بحران به دیگر بازارهای غذایی
به‌نظر می‌رسد که افزایش قیمت تخم‌مرغ به افزایش 
قیمت موادغذایی نیز دامن زده است. آمار سرویس 
تحقیقات اقتصادی وزارت کشاورزی آمریکا افزایش تورم 

در حوزه‌های مختلف موادغذایی را تأیید می‌کند: 

50
میلیون قطعه

تلفات مرغ تخم‌گذار در 
سال 2024

4,33
دلار

قیمت شانه 12عددی 
تخم‌مرغ

17,2
میلیون قطعه

آمار تلفات مرغ فقط در 
2ماه پایانی سال2024

79,3
میلیون قطعه

آمار تلفات جوجه مرغ 
طی 2سال 2022و 2023

25
درصد

 میزان
افزایش قیمت 

 تخم‌مرغ 
در ‌2ماه گذشته

60
درصد

میزان افزایش 
قیمت تخم‌مرغ 
به نسبت سال 
گذشته )2024(

160
درصد

میزان افزایش 
قیمت تخم‌مرغ 

به نسبت 
سال2019

50
درصد

 افزایش نرخ تورم
تخم‌مرغ تا پایان سال2025

2بسته تخم‌مرغ)12عدد(  اعمال محدودیت بر خرید 
تخم‌مرغ در برخی فروشگاه‌های ایالت ماساچست

قفسه‌های خالی   گزارش یکی از خریداران تخم‌مرغ 
در لاس‌وگاس از قفسه‌های خالی در فروشگاه 

مواد‌غذایی)گزارش فاکس نیوز(
خطر گسترش آنفلوآنزا   تأیید نخستین مورد مرگ 

انسان با آنفلوآنزای پرندگان در ایالات لوئیزیانا

2.5
درصد

تورم کلی مواد 
غذایی در سال 

۲۰۲۴

9.9
درصد

تورم موادغذایی 
در آمریکا در 
سال 2022

11.1
درصد

حداکثر میزان 
تورم پیش‌بینی 
شده در دسته 
گوشت گاو در 

سال2025

6.3
درصد

حداکثر میزان 
تورم پیش‌بینی 
شده در دسته 

محصولات لبنی 
در سال2025

6.2
درصد

حداکثر میزان 
تورم پیش‌بینی 
شده در دسته 
میوه‌های تازه 
در سال2025

۲۰۲۲
 رکورددار بیشترین 
تورم موادغذایی 
به دلیل تأثیرات 
جنگ اوکراین و 
آنفلوآنزای مرغی

25درصد    نرخ متوسط تورم موادغذایی از سال 2019تا 2024
40سال گذشته    بی‌سابقه بودن تورم دامنه‌دار موادغذایی در چند سال پیاپی طی 4دهه گذشته

25درصد    کاهش مراجعات شهروندان و خانوارها به 
رستوران‌ها در 2سال گذشته

69/1درصد    احساس نارضایتی از قیمت موادغذایی 
براساس گزارش دانشگاه میشیگان

10,479 دلار بدهی به ازای هر خانوار   افزایش بدهی 
خانوارهای آمریکایی در کارت خرید اعتباری)سال 2021 این 

میزان بدهی 8763دلار به ازای هر خانوار بوده است.(
افراد زیر 35سال    دارای بیشترین معوقات کارت اعتباری 

براساس گزارش وزارت خزانه‌داری آمریکا

هزینه مواداولیه برای تهیه یک خوراک کباب 10نفره 
در چند سال گذشته

رفتار‌شناسی آمریکایی‌ها همزمان با افزایش تورم مواد غذایی

2024............ 99دلار
2023............ 97دلار
............ 95دلار 2022

2021............. 80دلار
2020............. 76دلار
2018............ 73دلار

ترکیه در تکاپوی نفوذ به سوریه پس از اسد
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بازار

خودرو

 سود کشاورز ٣٠ درصد‌ 
سود مغازه‌دار ١٢٠ درصد 

وزیر جهاد کشاورزی با تاکید بر این که »گرانفروشی انصاف 
نیست«، گفت: در جلسه‌ای با حضور رئیس‌جمهور برخی 
اصناف از گرانفروشی مثال زدند و گفتند ما بازرسی و مشاهده 
کردیم مغازه‌دار در میدان تره‌بار سیب را کیلویی ٣۶ هزار تومان 
و پرتقال را ٣٠ هزار تومان خریده اما در مغازه یکی را کیلویی 
٧٠ هزار تومان و یکی را ٧۵ هزار تومان قیمت گذاشته است. 
‌به گزارش ایرنا، غلامرضا نوری قزلجه افزود: انصاف نیست 
کشاورز یک سال زحمت می‌کشد و سالی یک بار شاید فقط ٣٠ 
درصد سود کند، اما مغازه‌دار هر روز سودش را افزایش می‌دهد 
و می‌خواهد این سود ١٠٠ تا ١٢٠ درصد باشد، در بعضی از این 
موارد مسئولیت با ما نیست و ما امکان نظارت بر فروشنده را 
نداریم و بر اساس قانون مسئولیت وزارت جهاد کشاورزی تا 

مرحله عمده‌فروشی است. 

 ورود کمیسیون اصل۹۰ مجلس
 به واگذاری ایران‌خودرو

عضو کمیسیون اصل۹۰ مجلس شورای اسامی تأکید کرد 
که به موضوع واگذاری ایران‌خودرو به گروه کروز ورود خواهد 
کرد.‌حسینعلی حاجی‌دلیگانی، نایب‌رئیس کمیسیون اصل۹۰ 
مجلس شورای اسامی در گفت‌وگوی ویژه خبری با اشاره به 
برگزاری مجمع ایران‌خودرو اعلام کرد: این نشست برخلاف 
دستور قضایی برگزار شده و باید با آن برخورد شود.‌وی با تأکید 
بر اینکه مجمع مذکور نه برای اجرای دستور اولیه بلکه به 
‌استناد دستور دوم قضایی برگزار شده است، اظهار داشت: رأی 
تجدیدنظر به صراحت اعلام کرده که باید به رأی بدوی بازگردیم 
و براساس رأی بدوی، شرکت کروز صلاحیت کسب کرسی 
سوم را ندارد؛ بنابراین برگزاری این مجمع کاملا غیرقانونی بوده 
است.‌حاجی‌دلیگانی با انتقاد از روند برگزاری این مجمع،گفت :با 
مقامات دولتی که با وجود دستور قضایی در این جلسه حضور 

داشتند، برخورد قانونی صورت گیرد.

سهم سازمان‌ها 
از بودجه 1404 ‌
 همشهری اعتبارات  سازمان‌ها و وزارتخانه‌های

 مختلف از بودجه سال بعد را بررسی کرد

صفحه‌آرا:  مهرداد هاشمیان

افزایش شدید مصرف گاز در کشور به‌ویژه در روزهای سرد سال، چالشی جدی برای مدیریت 
انرژی در ایران محسوب می‌شود. براساس آمار اعلام شده از سوی مدیرعامل شرکت ملی 
گاز ایران در ماه‌های اخیر مصرف روزانه گاز در کشور تا ۷۵ میلیون مترمکعب نسبت به سال 

گذشته افزایش یافته که این مقدار معادل مصرف 3 فاز پارس‌جنوبی است.

محمدرضا پورابراهیمی، رئیس کمیسیون اقتصادی مجمع تشخیص مصلحت نظام 
با بیان اینکه برآورد می‌شود ۴۰ تا ۵۰ میلیارددلار ارز خانگی در کشور وجود داشته باشد 
گفت: ورود این سرمایه‌ها به حوزه تولید می‌تواند بخش عمده‌ای از نیازهای تأمین مالی 

اقتصاد ایران را برطرف کند.

 ۷۵
میلیون مترمکعب

 50
میلیارددلار

بهزاد رنجبرگزارش
روزنامه‌نگار

گشتی در اقتصاد جهان

گشتی در اقتصاد ایران

قیمت طلا در بازارهای جهانی رکورد زد 
قیمت هر اونس طلا در معامات بازارهای جهانی در 
روز جمعه، با افزایش تقاضا به‌علت جنگ تعرفه‌ای 
چین و آمریکا، نزدیک به بالاترین سطح خود ایستاد 
و به سمت ثبت ششمین افزایش هفتگی متوالی پیش 
رفت. هر اونس طلا برای تحویل فوری، به ۲۸۵۹دلار 
و ۵۹سنت رسید. بهای هر اونس طلا، به‌مدت 5روز 

متوالی رکورد زد‌.

هرساله با نزدیک شدن به ماه‌های پایانی سال 
بحث دستمزد سال آینده کارگران بیشتر از 
گذشته به گوش می‌رسد؛ در همین زمینه احمد 
میدری، وزیر کار درخصوص دستمزد سال 
آینده گفت: در تلاشیم مزد کارگران در سال 
آینده براساس تورم و سبد معیشت تعیین شود.

مدیرعامل اتحادیه باغداران اظهار داشت: 
طبق برآورد‌ها کیفیت محصولات باغداری 
ایران همواره در رتبه اول دنیا قرار دارد.
ارقام‌ تولیدی به‌علت جایگاه ژنتیک، خاک و 
مدت تابش نور خورشید، کیفیت محصولات 

باغداری ایران را برتر و متفاوت کرده است. 

طرح ۴ماهه جبرانی تولید وزارت صمت برای صنعتگران
 وزارت صنعت، معدن و تجارت در راستای ناترازی انرژی و 
مشکلات ایجاد شده برای صنعتگران و تولیدکنندگان طرح 
4 ماهه جبرانی تولید را ارائه کرده است. براساس این طرح، 
تنفس حداقل ۶ماهه تعهدات مالی نظیر پرداخت چک‌های 
سررسید شده برای واحد‌های تولید به سازمان‌های مالیاتی، 

برق و بیمه و سایر نهادها میسر شده است.

هواوی با وجود تحریم‌های آمریکا، درآمد سالانه 
فراتر از ۸۶۰میلیارد یوان )۱۱۸.۲۷میلیارد 
دلار( را در سال میلادی گذشته داشت که 
رشد ۲۲درصدی سال به سال را در مقایسه با 
سال۲۰۲۳ نشان می‌دهد که هواوی، درآمد 

۷۰۴.۲میلیارد یوان را گزارش کرده بود.

جولی کوزاک، سخنگوی صندوق 
بین‌المللی پول اظهار کرد: از نزدیک 
تحولات آمریکا ازجمله اقدامات دولت 
ترامپ برای توقف کمک‌های خارجی و 
اعمال تعرفه‌ها بر چین را دنبال می‌کند، 
اما برای ارائه ارزیابی‌های واضح از تأثیر 

اقدامات مذکور، خیلی زود است.

براساس داده‌های وزارت کار ایالات‌متحده، 
تعداد آمریکایی‌هایی که برای نخستین بار 
ادعای بیکاری ثبت کردند، هفته گذشته 
۱۱هزار نفر افزایش یافت و به ۲۱۹هزار 

نفر رسید.

شرکت خودروسازی ولوو، هشدار داد 
که سال۲۰۲۵ یک سال پرفرازونشیب 
و رقابتی خواهد بود که طی آن ممکن 
است برای رسیدن به عملکرد فروش و 
سودآوری سال۲۰۲۴ تلاش کند و سهام 

خود را ۹.۲درصد کاهش دهد.
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اکثر‌ کانادایی‌ها از وضع تعرفه بر صادرات 
نفت به تلافی اعمال تعرفه‌های دولت 
آمریکا بر نفت کانادا، حمایت می‌کنند.  
حمایت قوی )۸۲درصد( شدت خشم مردم 
کانادا را نسبت به اقدامات ترامپ نشان 

می‌دهد . یک بررسی کلی ‌ لایحه بودجه سال1404 
نشان می‌دهد که از مجموع 6000هزار میلیارد 
تومان منابع عمومی دولت در این بودجه 
نزدیک به 20درصد به حدود 60سازمان و 
وزارتخانه در قالب بودجه ستادی تعلق گرفته 

که سهم صندوق بازنشستگی کشور در 
این میان بیشتر از سایرین است.‌به 
گزارش همشهری، طبق آمار‌های 
موجود، جمع کل منابع و مصارف بودجه 
سال1404 رقمی معادل 11896هزار 

میلیارد تومان است. همچنین میزان 
منابع عمومی بودجه دولت رقمی در حدود 

6000هزار میلیارد تومان است.

برآورد 1404منابع عمومی 1403دستگاه اجرایی
256500393948صندوق بازنشستگی کشوری

132363179716سازمان تأمین اجتماعی نیرو‌های مسلح 
87833121000بنیاد شهید و امور ایثارگران 

82927110092فرماندهی کل انتظامی جمهوری اسلامی ایران 
48475100000سازمان بیمه سلامت ایران

4350660500دادگستری جمهوری اسلامی ایران
4275245845وزارت بهداشت، درمان و آموزش پزشکی

2239936654وزارت اطلاعات
2051827485صدا و سیما

1857223877کمیته امداد امام خمینی)ره(- کمک
1176722852سازمان تأمین اجتماعی 

204519260وزارت امور اقتصادی و دارایی
1080313760وزارت دفاع و پشتیبانی نیروهای مسلح

146512479سازمان امور مالیاتی کشور
32658961گمرک جمهوری اسلامی ایران 

73048813سازمان ثبت اسناد و املاک کشور
50268349وزارت ورزش و جوانان

45146455وزارت آموزش و پرورش
37736407وزارت تعاون، کار و رفاه اجتماعی

33055298وزارت صنعت، معدن و تجارت
19105247وزارت امور خارجه

برآورد 1404منابع عمومی 1403دستگاه اجرایی
34344994سازمان حفاظت محیط زیست

33454956وزارت فرهنگ و ارشاد اسلامی
31194812وزارت علوم، تحقیقات و فناوری

39804493مجلس شورای اسلامی
14114215سازمان بسیج
29264018وزارت کشور

24433919سازمان ثبت احوال کشور
26873831سازمان برنامه و بودجه
22393527دیوان محاسبات کشور

18023289وزارت میراث فرهنگی، گردشگری و صنایع دستی
16942500سازمان بازرسی کل کشور

26522440وزارت جهاد کشاورزی
19542395سازمان تبلیغات اسلامی

15072345وزارت دادگستری
18342341سازمان تعزیرات حکومتی

15302011وزارت ارتباطات و فناوری اطلاعات
12721750جامعه المصطفی العالمیه

14061665سازمان فرهنگ و ارتباطات اسلامی
6211606وزارت نیرو

12581566نهاد ریاست جمهوری
7981204سازمان ملی استاندارد

آنطور 
که آمار‌های موجود 

نشان می‌دهد، از مجموع 
1300هزار میلیارد تومان‌ منابعی که 

به سازمان‌ها اختصاص یافته و عمدتا 
بودجه‌های ستادی است سهم صندوق 

بازنشستگی بیشتر از سایرین است، به‌ طوری 
که سهم این صندوق از منابع عمومی در 

بودجه1404 رقمی بالغ بر 394هزار میلیارد 
تومان است که نسبت به سال قبل 

54درصد افزایش نشان 
می‌دهد‌
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ارقام به میلیارد تومان است
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صفحه‌آرا: علیرضا بهرامی

راز قاچاقچی فراری در عکس‌های 
رئیس‌جمهور

عکس‌ها و تصاویری از یک مراسم مذهبی در سیرالئون که 
با حضور رئیس‌جمهور این کشور در فضای مجازی منتشر 

شده بود، اسرار بزرگ‌ترین قاچاقچی هلند را فاش کرد.
به گزارش همشهری به نقل از سی‌بی‌اس، پلیس سیرالئون 
اعلام کرده که تحقیقات برای دستگیری یک قاچاقچی 
مخوف هلندی را که احتمال می‌رود در این کشور 
مخفی شده آغاز کرده است. این قاچاقچی مخوف یکی 
از بزرگ‌ترین مجرمان تحت تعقیب پلیس اروپاست که 
مدت‌ها از او خبری نبود. این مرد که لایجد کرز نام دارد با نام 
مستعار عمر شریف شناخته می‌شد و سال گذشته میلادی 
توسط دادگاهی در شهر روتردام هلند به جرم سازماندهی 
قاچاق 7تن کوکائین و قتل یک زن در این کشور به‌صورت 

غیابی محاکمه و به 24سال زندان محکوم شد.
با این حال در ماه‌های گذشته هیچ خبری از او نبود و پلیس 
اتحادیه اروپا برای دستگیری او جایزه 200هزار دلاری 
تعیین کرده بود تا اینکه چند روز پیش اتفاق عجیبی رخ داد 

که معلوم شد تبهکار فراری به آفریقا گریخته است.
ماجرا از این قرار است که هفته گذشته همسر رئیس‌جمهور 
سیرالئون تصاویری از یک مراسم مذهبی که با حضور 
رئیس‌جمهور برگزار شده بود، در شبکه‌های اجتماعی 
منتشر کرد. اما در ادامه تصویر یکی از افرادی که در این 
مراسم حضور داشت، مورد توجه قرار گرفت. پلیس می‌گوید 
که این فرد به‌احتمال زیاد همان قاچاقچی فراری و تحت 
تعقیب پلیس اروپاست که به این کشور گریخته است. پلیس 
سیرالئون اعلام کرد که تعقیب این مرد که یکی از مهره‌های 
اصلی قاچاق کوکائین به اروپاست، با بازرسی چندین محل 

آغاز شده و تلاش برای دستگیری او ادامه دارد.

باند شکار کودکان در اینترنت 
دستگیری اعضای 
باندی که با فریب 
کودکان در اینترنت 
از آنها سوءاستفاده 
می‌‌کردند، از اخبار مهم 
رسانه‌های دنیا در روز 
گذشته بود. شناسایی 
اعضای این باند از 5سال 
پیش و به‌دنبال لورفتن 
فیلم‌های سیاهی که از کودکان تهیه شده بود، آغاز شد. 
اعضای این باند در اروپا و آمریکا، کودکان و نوجوانان 
آسیب‌پذیر را شناسایی  و با فریب و تهدید، از آنها برای 
تهیه فیلم‌های سیاه استفاده می‌کردند. پنجشنبه گذشته 
پلیس امنیت داخلی آمریکا، یوروپل و پلیس فرانسه، در 
عملیات مشترک در چند شهر موفق شدند چند عضو این 
باند‌ کودک آزار را دستگیر کنند. یوروپل در بیانیه‌ای اعلام 
کرد، تحقیق درباره پرونده شکارچیان آنلاین کودکان و 

نوجوانان ادامه دارد.

خبر خوببسته خبری خارجی

آموزش

نجات سرنشینان رانا از مرگ 

به‌دنبال سقوط یک خودروی رانا به کانال آب کشاورزی در 
خیابان خاوران، آتش‌نشانان موفق شدند 2سرنشین آن را از 
خطر غرق‌شدن نجات دهند. به گزارش همشهری، این حادثه 
ساعت ۷:۲۴صبح دیروز رخ داد و گروه نجات ایستگاه‌۶۳ 
آتش‌نشانی تهران به سرعت راهی محل حادثه شد. به‌گفته 
سیدجلال ملکی، سخنگوی آتش‌نشانی تهران، یک خودروی 
رانا با ۲سرنشین مرد ‌هنگام حرکت به‌دلیل نامشخصی از 
مسیر اصلی منحرف شده و پس از برخورد با دیواره‌های کنار 
کانال به داخل آن افتاده و با توجه به بارندگی‌های شب قبل، 
به‌طور کامل زیر آب غرق شده بود. در این شرایط آتش‌نشانان 
دست‌به‌کار شدند و پیش از اینکه 2سرنشین آن کاملا زیر آب 
بروند یا گرفتار جریان آب شوند، آنها را نجات دادند. پس از 
آن نیز خودروی کاملا غرق‌شده با کمک آتش‌نشانان و یک 

دستگاه جرثقیل از درون کانال خارج ‌و تحویل مالکان شد.

سفرایمن در روزهای برفی
با ورود موج بارش و سرما 
به بخش‌های وسیعی از 
کشور، زمستان چهره 
واقعی خود را نشان داده 
است. با وجود این عده‌ای 
برای سفررفتن اصرار 
دارند و عده‌ای دیگر نیز 
مجبور به سفر در این 
فصل هستند. اما در این 

روزها چه کنیم که گرفتار حوادث نشویم؟ حسین درخشان، 
مدیرعامل جمعیت هلال احمر سمنان ضمن توصیه به پرهیز 
از سفر در روزهای برفی برای شهروندان توصیه‌هایی ساده و در 
عین حال کاربردی دارد. او می‌گوید: سفر در زمستان فوق‌العاده 
استرس‌زاست، به همین دلیل توصیه می‌شود در این شرایط از 
سفرهای غیرضروری خودداری شود. با این حال اگر محبور به 
سفر هستید در این روزها چک‌کردن خودرو قبل از سفر یکی از 
مهم‌ترین اقدامات است. لاستیک‌ها و سالم‌بودن خودرو را قبل 
از سفر به‌خوبی چک کنید. منتظر هرگونه تغییری باشید. باک 
بنزین خودرو را پر نگه دارید، چراکه استفاده از بخاری باعث 
می‌شود سوخت بیشتری مصرف کنید و اگر در مسیر گرفتار 
شدید بتوانید ماشین را روشن نگه دارید. او ادامه می‌دهد: 
بدون همراه داشتن ملزومات، در سفرهای زمستانی وارد 
جاده نشوید. طناب و کابل، شن و ماسه، پتو، چراغ قوه، شمع 
اضطراری و جعبه کمک‌های اولیه از مواردی است که باید 
در ماشین باشد. رانندگی در زمستان خیلی خسته‌کننده‌تر از 
تابستان است، طوری که شما نیاز خواهید داشت هرازگاهی 

به‌خودتان استراحت دهید.

زن جوان در اینستاگرام با مردان پولدار طرح دوستی می‌ریخت و نقشه سرقت از 
خانه‌های آنها را عملی می‌کرد. به گزارش همشهری، تحقیقات برای دستگیری 
این زن و همدستانش از اوایل تابستان امسال آغاز شد. در آن زمان چند مرد با 
مراجعه به پلیس مدعی شدند که زمانی که در سفر یا مهمانی بوده‌اند، دزدان 
به خانه‌شان دستبرد زده و همه اموال باارزش آنها را سرقت کرده‌اند. نکته مهم 
اما این بود که در همه این سرقت‌ها، دزدان با در اختیار داشتن کلید وارد خانه 
مالباخته‌ها شده بودند. تحقیقات کارآگاهان ادامه داشت تا اینکه آنها از طریق 
بررسی تصاویر دوربین‌های مداربسته متوجه شدند که همه سرقت‌ها توسط یک 
زن و 3مرد صورت گرفته است. زن جوان شیوا نام داشت که در جریان تحقیقات 

پلیسی شناسایی شد و پس از دستگیری به سرقت‌های سریالی اعتراف کرد. او 
که 25ساله است، گفت: مدتی قبل و در یک جشن تولد با 3مرد آشنا شدم 
که سارق منزل بودند. از همان زمان نقشه سرقت از خانه مردان پولدار به 
ذهنم رسید و با همدستی آن 3نفر، تصمیم به اجرای این نقشه گرفتیم. 
ابتدا من در اینستاگرام با مردان پولدار طرح دوستی می‌ریختم و با آنها قرار 
می‌گذاشتم. در فرصتی مناسب، دسته‌کلید آنها را سرقت می‌کردم و منتظر 

می‌ماندم که آنها به مهمانی یا سفر بروند. پس از آن با همدستانم راهی خانه 
آنها می‌شدیم و اموالشان را سرقت می‌‌کردیم. با اعترافات این زن، همدستان او 

نیز دستگیر شدند و تحقیقات از آنها ادامه دارد.

زن سارق، طعمه‌هایش را در اینستاگرام شناسایی می‌کرد

»راننده فریاد می‌زد که ترمز کار نمی‌کند. 
وحشت، دختران دانش‌آموز را فرا گرفته بود و 
کمی بعد دنیا برایشان تیره و تار شد.« این چکیده 
حادثه تلخ واژگونی اتوبوس دانش‌آموزان کرمانی 
به روایت یکی از شاهدان عینی است؛ حادثه‌ای 
که جان 6نفر را گرفت و دست‌کم 35مصدوم 
برجا گذاشت، اما این حادثه چطور اتفاق افتاد و 

مصدومان در چه شرایطی به‌سرمی‌برند؟ 
به گزارش همشهری، روز پنجشنبه 18بهمن‌ماه 
دانش‌آموزان دختر مدرسه تیزهوشان دور دوم 
فرزانگان کرمان سوار بر یک اتوبوس اسکانیا 
راهی اردوی دانش‌آموزی در منطقه شهداد 
شدند. آن روز برای دختران دانش‌آموز به‌خوبی 
آغاز شده بود، اما هیچ‌کدام از پایان این اردو 
اطلاعی نداشتند. بعد از پایان اردو، دانش‌آموزان 
یک به یک سوار اتوبوس شدند و به‌سوی کرمان 
به راه افتادند، اما محور سیرچ به کرمان و در 
سراشیبی جاده، ناگهان سرعت اتوبوس  به شکل 

عجیبی افزایش یافت.
هرچه می‌گذشت سرعت اتوبوس به شکل 
غیرعادی بیشتر می‌شد تا اینکه راننده فریاد 
زد و گفت ترمز کار نمی‌کند و از دانش‌آموزان 
خواست خودشان را به قسمت عقب اتوبوس 
برسانند. همه وحشت کرده بودند  و ناگهان 
همه‌‌چیز از کنترل راننده خارج شد. اتوبوس 
واژگون و بعد از چندین‌بار معلق زدن به پهلو کنار 

جاده متوقف شد. 

عملیات امداد و نجات

دقایق کوتاهی از این حادثه گذشته بود که 
آمبولانس‌های اورژانس و هلال‌احمر خود را 
به محل حادثه در سه‌راهی سیرچ )جاده قدیم 
ماهان( رساندند. در بررسی‌های اولیه مشخص 
شد شماری از سرنشینان اتوبوس جان خود را 
از دست داده‌اند. دکتر محمد صابری، رئیس 
اورژانس کرمان در این‌باره می‌گوید:‌ حادثه 
ساعت ۱۸:۴۵ دقیقه پنجشنبه رخ داد و با حضور 

تیم‌های امدادی معلوم شد در این حادثه ناگوار، 
۶ نفر شامل ۴دانش‌آموز، یک پسربچه و یک 
مربی که همراه دانش‌آموزان بودند، جان خود 
را از دست داده‌اند. در این حادثه 35 نفر مصدوم 

شده بودند که به مراکز درمان انتقال یافتند. 

حادثه به روایت شاهد عینی

یکی از دانش‌آموزانی که در این حادثه حضور 
داشته و لحظه لحظه آنچه را که اتفاق افتاده به 
چشم دیده‌ درباره حادثه می‌گوید:‌  در راه برگشت 
بودیم که اتوبوس در سراشیبی قرار گرفت و 
سرعتش زیاد شد، اما ناگهان راننده فریاد زد که 
ترمز خراب شده و کار نمی‌کند. او گفت همگی به 
عقب اتوبوس بروید و ما هم وحشت‌زده به قسمت 
انتهای اتوبوس رفتیم. راننده می‌خواست اتوبوس 
را متوقف کند، اما نمی‌شد. همه اتوبوس را دود 

گرفته بود. همه ترسیده بودیم. چند لحظه بعد 
اتوبوس واژگون شد و چند دور چرخید. چند نفر 

از دوستانم هم فوت شدند.

وضعیت مصدومان 

با وجود جان‌باختن 6نفر در این حادثه، وضعیت 
مصدومان حادثه مساعد گزارش شده و همگی 
روبه بهبود هستند. رئیس اورژانس کرمان 
می‌گوید: خوشبختانه حال تمامی مصدومان 
پایدار است و جای هیچ‌گونه نگرانی در این 

خصوص نیست.

بازداشت راننده اتوبوس 

از سوی دیگر دادستان مرکز استان کرمان از 
صدور دستور ویژه قضایی برای حادثه واژگونی 

اتوبوس دانش‌آموزان خبر داد و گفت: دستور 
بازداشت راننده اتوبوس صادر شده و مدیر 
مدرسه نیز تحت تعقیب قضایی قرار گرفته است. 
مهدی بخشی گفت:‌ بلافاصله پس از وقوع این 
حادثه جانشین دادستانی ماهان و تیم‌های امداد 
و نجات در محل حادثه حاضر شدند. تحقیقات 
اولیه بیانگر این است که این اتوبوس در مسیر 
برگشت از اردوی تفریحی شهداد به کرمان 
به‌علت نقص فنی در سیستم ترمز دچار حادثه 
و واژگونی شده است. موضوع فرسوده بودن 
اتوبوس توسط کارشناسان در حال بررسی است 
و درصورت اثبات فرسوده بودن و نقش آن در 
بروز حادثه با شرکت حمل‌ونقل برخورد قانونی 

خواهد شد.

آخرین برف بازی 

ساعتی پس از این حادثه تلخ، فیلم‌ کوتاهی از 
دختران دانش‌آموز که گفته می‌شود مربوط 
به ساعتی پیش از واژگونی اتوبوس است 
منتشر شد؛ فیلمی که دختران نوجوان را در 
حال برف‌بازی نشان می‌دهد. این فیلم بازتاب 
گسترده‌ای در فضای مجازی داشت؛ آنچنان که 
خیلی‌ از کاربران از آن به‌عنوان آخرین برف بازی 
دختران دانش‌آموز یاد کردند و شمار دیگری نیز 
نوشتند: دانش‌آموزانی که حالا در اوج شادی 
و نشاط در حال برف‌بازی هستند، ساعتی بعد 
جانشان را از دست دادند یا اینکه دست‌کم شاهد 

مرگ دوستان‌شان بودند.

محمد جعفریگزارش
روزنامه‌نگار

قاتل خواننده کرمانشاهی دستگیر شد
قاتل خواننده کرمانشاهی پس از 18روز تحقیقات پلیسی دستگیر شد. این مرد متهم است در نخستین روز 
بهمن‌ماه، علی فرزامی، یکی از خوانندگان کرمانشاهی را در منزل مسکونی وی به ضرب چندین گلوله به قتل 

رسانده است. با دستگیری وی تحقیقات از او ادامه دارد.

کشف 400کیلو شیشه از باند مخوف 
ماموران پلیس آذربایجان غربی و هرمزگان در یک عملیات مشترک 400کیلو شیشه از یک باند مخوف کشف 
کردند. آنها ابتدا از کامیونی که حامل ژنراتور برق بود 110کیلو شیشه کشف کردند و پس از آن موفق شدند 

سوله‌ای را که متعلق به این باند بود، شناسایی و از آنجا نیز 290کیلو شیشه کشف کنند.
ظامی

انت
خدر

موادم

واژگونی اتوبوس دانش‌آموزان دختر در کرمان 6قربانی گرفت و 35مصدوم برجا گذاشت

نقص ترمز اتوبوس اردو را عزا کردنقص ترمز اتوبوس اردو را عزا کرد

حادثه مرگبار برای اتوبوس دانش‌آموزان کرمانی آنچنان دردناک بود که 
شماری از مسئولان کشور نیز در پیام‌هایی جداگانه ضمن ابراز همدردی 
با خانواده‌های داغدار و مصدومان، خواستار روشن شدن ابعاد مختلف حادثه شدند. محمدباقر 
قالیباف، رئیس مجلس شورای اسلامی در پیامی از کمیسیون عمران مجلس و سایر دستگاه‌ها 
خواست موضوع را تا حصول نتیجه پیگیری کنند. همچنین محمدرضا عارف، معاون اول 
رئیس‌جمهور در تماس‌های تلفنی جداگانه با وزیر بهداشت و استاندار کرمان آخرین وضعیت 
دانش‌آموزان مصدوم در حادثه واژگونی اتوبوس در محور سیرچ-کرمان را پیگیری کرد. علیرضا 
کاظمی، وزیر آموزش و پرورش نیز در پیامی این حادثه را به خانواده‌های قربانیان، همکلاسی‌های 

داغدار و جامعه فرهنگیان کشور تسلیت گفت.

واکنش مسئولانمکث 
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نقش استان در تامین آب 

شنبه  شنبه  2020 بهمن  بهمن 14031403- شماره  - شماره  93259325
تدوین سند آب و استفاده از پساب نقشه راه رفع کم‌آبی است 

 محمدجواد کولیوند، استاندار سمنان: تدوین سند آب و استفاده از پساب، طرح‌هایی راهبردی برای رفع 
کم‌آبی است که مهم‌ترین مسئله حیاتی استان محسوب می‌شود. پس از ۲۲ بهمن نشست‌های فشرده 

برای تدوین سند و رفع مشکل کم‌آبی برنامه‌ریزی خواهد شد.

سامانه گرمسیری در ایلام ۹۰ درصد پیشرفت فیزیکی دارد
تاج‌الدین صالحیان، سرپرست معاونت سیاسی و امنیتی استاندار ایلام: سامانه گرمسیری ۹۰ درصد پیشرفت 
فیزیکی دارد. این سامانه یکی از پروژه‌های زیرساختی و حیاتی استان ایلام است که می‌تواند تأثیرات مثبتی 

در بخش کشاورزی و تأمین آب استان داشته باشد.

 سرزمین
 آب‌های خروشان
‌چهارمحال و بختیاری سرچشمه رودهای بزرگی مثل زاینده‌رود

 و کارون و یکی ازتأمین‌کننده‌های اصلی آب در ایران است

سیستم پخش آب هزارساله 

قدمت سیستم تقسیم آب در سمنان که همچنان در بخش 
کشاورزی مورد استفاده قرار می‌گیرد، به قرن هشتم می‌رسد، اما 
برخی معتقدند این سیستم که در اصطلاح محلی آبیاری سنتی 

سمنان »پارا« نام دارد، هزارساله است.
به گزارش همشهری، سیستم تقسیم آب در شهرک گلستان 
شهر سمنان به ثبت ملی رسیده‌است. این سیستم به غیراز تکامل 
تدریجی در گذر تاریخ، هنوز هم بعد از قرن‌ها مورد استفاده مردم 
محلی است. آبی که از بالادست شهر قدیمی سمنان می‌آمد، 
عامل سرسبزی و زندگی مردم این شهر در ادوار مختلف بوده و 
همه نیازهای آبی شهر سمنان از محل همین آب تأمین می‌شده 
است. اگرچه کاربری آب وارد شده به آب‌پخش‌کن امروزه محدود 
به کشاورزی و باغداری شده، اما هنوز ورود آب و تقسیم آن در شهر 

تقریبا به همان سبک و سیاق گذشته در حال انجام است.
در زمان قدیم آبی که از مناطق شمالی شهر و سرچشمه‌های گل 
رودبار به سمنان جاری می‌شد، در آب‌پخش‌کن توزیع می‌شد و در 
بین راه این آب تا به استخر برسد از 17آسیاب آبی عبور می‌کرد. 
این آب بعد از ذخیره‌سازی در استخرهایی که در نقاط مختلف شهر 
تعبیه شده بود با سیستم منظمی بین باغ‌ها و کشاورزان و مردم 
تقسیم می‌شد. در کنار پارا با سیستم پخش آب، اتاق نگهبانی یا برج 

مراقبت ساخته شده که مورد استفاده نگهبانان قرار گیرد.
استخر زاوقان )محله زاوقان(، استخر کوشمغان)محله کوشمغان(، 
استخر کدیور)محله کدیور(، استخر لتیبار)محله لتیبار(، استخر 
شاهجوی )محله شاهجوی( استخر باغ فیض )محله ناسار و 
اسفنجان( محل ذخیره آب بودند. همه استخرها به جز استخر لتیبار 
‌همچنان باقی هستند. در بسیاری از منابع، ذکر شده که سیستم
 آب ‌پخش‌کن سمنان ۷۰۰سال سابقه دارد، اما براساس نظر برخی 

از کارشناس‌ها، قدمت آن به بیش از هزار سال می‌رسد.

میراث هواشناسی

هوای سرد تا سه‌شنبه ماندگار است 
بنا بر گزارش سازمان هواشناسی کشور امروز، شنبه 
)20بهمن( بارش‌ها در شمال غرب، غرب، جنوب غرب، 
ساحل خزر، شمال شرق، نواحی مرکزی، نقاطی از شرق و 

جنوب شرق و جنوب تداوم دارد.
کارشناس سازمان هواشناسی کشور با اعلام این خبر به 
همشهری گفت: »گیلان، مازندران، گلستان، اردبیل، 
خراسان شمالی، نیمه شرقی خراسان رضوی و خراسان 
جنوبی، آذربایجان غربی، جنوب آذربایجان شرقی، زنجان، 
کردستان، کرمانشاه، لرستان، ایلام، همدان، مرکزی، قزوین، 
شمال شرق خوزستان، شمال غرب چهارمحال و بختیاری، 
نیمه جنوبی کرمان، هرمزگان، ارتفاعات البرز، تهران و 
سمنان هشدار هواشناسی سطح نارنجی دریافت کرده‌اند.«

امین حسین نقشینه افزود: »ماندگاری هوای سرد تا سه‌شنبه 
است و مناطق فعالیت سامانه بارشی هم بیشتر در شمال 
غرب، سواحل شمال و دامنه‌های البرز در شمال شرق یا 

به‌عبارتی در نیمه شمالی کشور خواهد بود.«

به واسطه فراوانی رودخانه و چشمه در چهارمحال و بختیاری، این استان 
تامین‌کننده بخشی از آب کشور محسوب می‌شود. 

مدیرعامل شرکت آب منطقه‌ای استان چهارمحال و بختیاری درباره منابع آبی 
این استان می‌گوید: »به هر حال، هر قسمتی از کشور یک‌سری قابلیت‌هایی دارد 
و چهارمحال و بختیاری به لحاظ منابع آبی نقش زیادی در تولید آب در کشور ایفا 

می‌کند.« 
صادقی تأکید می‌کند: »درواقع در حوزه کارون و زاینده‌رود چهارمحال و بختیاری 

یکی از اصلی‌ترین استان‌های سرشاخه محسوب می‌شود.« 
به‌گفته مسلم صادقی، نه‌تنها ایران بلکه کل دنیا با پدیده‌ای به نام تغییر اقلیم 

مواجه شده است. 
او می‌گوید: »پدیده تغییر اقلیم در یکی ،دو دهه اخیر خودش را نشان داده است. 
تغییر اقلیم و گرمایش زمین در کل دنیا متأسفانه روی استان چهارمحال و بختیاری 
هم تأثیرگذار بوده است. تأثیرات آن نیز در یکی، دو سال اخیر بر این استان 
محسوس بوده؛ چنان‌که امسال و سال گذشته از سال‌های کم‌بارش در چهارمحال 
و بختیاری بوده است. اما امسال ما بالای 60درصد کاهش بارش را تجربه کردیم 

وحتی تغییر الگوی بارش هم در این سال‌ها داشتیم.« 

»شط ‌علی«
»شط علی« نام آبراه، اسکله و روستایی در منطقه 

هورالعظیم، همجوار مرز ایران و عراق است. اینجا خانه 
پرندگان است.
عکس:‌ ایرنا 

خوزستانعکس خبر

سمنان

صفحه‌آرا: بهروز قلی پور

فیلم گزارش سیستم پخش آب هزارساله 
 را  با اسكن این كد ببینید.

محمود مولاییگزارش
چهارمحال و بختیاریروزنامه‌نگار

20بهمن، روز چهارمحال و بختیاری است؛ استانی پهناور که به سرزمین 
رودخانه‌ها و چشمه‌ها شهرت دارد. چهارمحال و بختیاری سرچشمه آب 
رودخانه کارون، زاینده‌رود و بخشی از رودخانه دز است و فراوانی رودخانه 

و چشمه در این استان زبانزد است.

به‌گفته مدیرعامل شرکت آب منطقه‌ای چهارمحال و بختیاری، این استان تقریبا 16هزار 
و 500کیلومترمربع وسعت دارد که یک‌درصد وسعت کل ایران را در برمی‌گیرد. مسلم 
صادقی به همشهری می‌گوید: »منشأ سرشاخه‌های کارون، زاینده‌رود و بخشی از 
رودخانه دز چهارمحال و بختیاری است.«  او عنوان می‌کند: »حدود 87درصد مساحت 
چهارمحال و بختیاری در حوضه کارون است که 12درصد در حوضه زاینده‌رود و کمتر 

از یک درصد حوضه رودخانه دز را شامل می‌شود.«

مدیرعامل شرکت آب منطقه‌ای چهارمحال و بختیاری با بیان اینکه این استان 185رودخانه 
به طول 3200کیلومتر دارد، می‌گوید:‌ »عمده این رودخانه‌ها دائمی و بخشی از آن فصلی 
است. به همین دلیل، سرچشمه خیلی از رودهای بزرگ از رودخانه‌های چهارمحال و 
بختیاری است.« به‌گفته مسلم صادقی، چهارمحال و بختیاری دارای 7پهنه تالابی است. او 
یادآور می‌شود: »چشمه‌های بسیاری هم در این استان قرار دارد و نزدیک به 5هزار دهنه 
چشمه در چهارمحال و بختیاری قرار گرفته است.«  مدیرعامل شرکت آب منطقه‌ای 
چهارمحال و بختیاری توضیح می‌دهد: »بیشتر از 80درصد مساحت حوضه آبی استان 
چهارمحال و بختیاری را ارتفاعات دربر می‌گیرد و کمتر از 20درصد استان را دشت شامل 
می‌شود. ارتفاعاتی که در استان قرار گرفته، کوه‌هایی مانند زردکوه است که سبب شده به 

لحاظ توپوگرافی یک استان با میانگین بارش بالا باشد.« 
به‌گفته صادقی، همه این عوامل دست به‌دست هم داده تا چهارمحال و بختیاری به عنوان 

یکی از استان‌های سرچشمه در کشور مطرح باشد.‌

کارون، زاینده‌رود و دز

  185 185رودخانه 
عدد

تعداد رودخانه

 16,500  
کیلومترمربع

وسعت استان

 3,200  
کیلومتر

طول رودها
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 پاپی‌ها درصدر
فروش‌جشنواره

آغاز جشنواره چهلم موسیقی فجر از 23بهمن‌ماه

مخاطب کمدی سخیف نیستم
سهیل موفق، کارگردان »کفایت مذاکرات«: مخاطب کمدی‌های سخیف نیستم. ما اعتقاد داریم باید فیلم 
کمدی‌ای بسازیم که در وهله اول محتوا داشته باشد و بعد براساس کمدی موقعیت، خنده‌ای هم بگیرد که 

مخاطب، راضی از سینما بیرون برود. در واقع به خنداندن به هر روشی اعتقاد ندارم.

۱۰۵ سانس فوق‌العاده در 6 روز اول جشنواره
محمدرضا فرجی، مدیر امور سینماهای جشنواره فیلم فجر: در همان روز اول جشنواره، ۶سانس فوق‌العاده و 
روز گذشته ۱۷ بهمن‌ماه نیز ۲۲سانس فوق‌العاده یعنی مجموعاً ۱۰۵سانس فوق‌العاده در 6 روز اول جشنواره 

چهل و سوم برای مخاطبان به نمایش گذاشته شد. 

هالیوود  جشنواره

‌رابرت دنیرو 
در فیلم جنایی»مرد ‌نجواگر ‌«

رابرت دنیرو قرار است در فیلم جنایی »مرد نجواگر« برای 
نتفلیکس بازی کند.

این فیلم را جیمز اشکرافت، کارگردان نیوزیلندی سازنده 
»قاعده جنی پن« و »بازگشت به خانه در تاریکی« قرار است 
کارگردانی کند و فیلم را بر مبنای فیلمنامه‌ای که توسط 

بن جاکوبی و چیس پالمر نوشته شده جلوی دوربین ببرد.
این فیلمنامه با اقتباس از رمان پرفروش نیویورک تایمز 
نوشته الکس نورث شکل گرفته و داستانش درباره یک 
جنایی‌نویس بیوه است که وقتی پسر ۸ساله‌اش ربوده 
می‌شود با کمک پدرش که یک کارآگاه بازنشسته سابق 
پلیس است، سعی دارد او را پیدا کند و در این میان ارتباطی با 
پرونده چند دهه‌ای یک قاتل زنجیره‌ای محکوم به نام »مرد 

نجواگر« پیدا می‌کند. 

بحث انتظار؛ نفس زمانه
ابراهیم حاتمی‌کیا: 4 سال عمرم را گذاشتم و تازه شروع کرده‌ام

روز پنجشنبه ‌۱۸بهمن‌ماه‌۱۴۰۳ برج میلاد شلوغ‌ترین نشست 
خبری‌اش را تجربه کرد؛ چه از نظر استقبال گسترده اهالی رسانه 
و چه از منظر گروه پرتعداد فیلم »موسی کلیم‌الله« که در دو نیمه 
و با دو ترکیب مقابل خبرنگاران و عکاسان نشستند تا نوبت به همه 
برسد. در طولانی‌ترین نشست جشنواره امسال، حاتمی‌کیا کمتر 

از همه صحبت کرد و ترجیح داد بیشتر همکارانش حرف بزنند.
‌آرامش فیلمساز و اعلام رضایتش از فیلم، حکم شروعی دوباره برای 
ساخت سریالی ‌داشت که آنچه در این جشنواره به نمایش درآمد، 

مقدمه آن محسوب می‌شود.

   ابراهیم حاتمی‌کیا، کارگردان: مثل تمام فیلم‌هایی که در 
این 4دهه ساخته‌ام، آنچه به‌صراحت می‌توانم بگویم اینکه فیلم‌هایی 
ساختم با عزیزان مختلف، اما این کار به‌خصوص ساخته نمی‌شد 
اگر سیدمحمود رضوی، آقای منصوری، کیوان مقدم و علیرضا 
واعظ کنارم نبودند؛ محال بود که این فیلم شکل بگیرد.  من درباره 
فیلم‌های سینمایی جنگی و اجتماعی که ساخته‌ام خودم می‌دانم 
که چه بگویم اما درباره این فیلم باید نویسندگان به‌طور مشخص 

توضیح بدهند.
  هر فیلمی که می‌سازم باید نفس زمانه به آن بخورد.از این منظر 
بخشی از موضوع مهم برای من در فیلم »موسی کلیم الله «بحث 

انتظار بود.
  من ۴ سال عمرم‌ را گذاشتم و تازه می‌خواهم کار را شروع کنم. 
باید این‌ پایلوت را انجام‌ می‌دادیم‌ تا سریال اصلی را شروع کنیم. این 

کار به ما اعتماد‌به‌نفس زیادی داد و حتما ادامه می‌دهیم.
  محمود رضوی، تهیه‌کننده:  این فیلم شروع سریال حضرت 
موسی است که بلافاصله سراغ ساخت آن می‌رویم. در روزهایی که 
من و بعضی از همکاران مشغول آماده‌کردن فیلم برای جشنواره 
بودیم، آقای حاتمی‌کیا و آقای منصوری در حال پیش‌تولید 

برای آغاز سریال بودند.  یک عدد ۱۰ هزار میلیارد 
قبلا مطرح شده که گفته بودم عجیب و غریب 

است. من از ۱۴۰۱ وارد گروه شدم‌ و این نسخه 
سینمایی بخشی از کاری است که در قالب‌ 
چند فصل و سریالی که چند ده قسمت 
دارد، ساخته می‌شود. برای آن هم دستمزد 
ماهانه‌ای طبق عرف برای بازیگران درنظر 

گرفته شده است، ‌اما این فیلم از چهار، پنج 
 فیلمی که الان در جشنواره حضور دارند، کمتر 

هزینه داشته است.

‌بازیگر »امیلیا پرز« 
جوایز »گویا« را از دست داد

کارلا سوفیا گاسکون، بازیگر نامزد اسکار، در مراسم جوایز گویای 
اسپانیا که معادل جوایز اسکار است و شنبه در گرانادا برگزار 
می‌شود، در پی جنجال‌های پست‌های گذشته‌اش در رسانه‌های 

اجتماعی، شرکت نخواهد کرد. 
یکی از سخنگویان واندا ویژن که توزیع‌کننده »امیلیا پرز« در 
اسپانیاست، این خبر را تأیید کرد. به ‌گفته این سخنگو، تهیه‌کننده 
فیلم به آکادمی اسپانیا اطلاع داده که اگر فیلم برنده جایزه بهترین 
فیلم اروپایی گویا شود، تهیه‌کنندگان آن این جایزه را روی صحنه 
دریافت خواهند کرد. گاسکون نامزد جایزه گویا نشده و به‌صورت 
رسمی به مراسم هم دعوت نشده بود، اما اعلام شده بود که ممکن 
است از مهمانان مراسم باشد. براساس گزارش‌های مطبوعات 
اسپانیا، این تصمیم با توافق تهیه‌کننده و توزیع‌کننده فیلم گرفته 
شده و »امیلیا پرز« هنوز شانس خوبی برای کسب عنوان بهترین 

فیلم اروپایی گویا دارد.

سینمای جهان

لوون تیوانیان،‌ موسیقی‌دان ارمنی، در چهلمین 
جشنواره بین‌المللی موسیقی فجر به اجرا 

خواهد پرداخت.
 وی به‌عنوان نوازنده سازهای بادی چوبی 
ارمنی ازجمله دودوک، بلول، شوی، تاو شوی 
و زورنا شناخته می‌شود. تیوانیان علاوه‌بر 
فعالیت در گروه‌های موسیقی مختلف، از 
سال۲۰۱۱ به‌عنوان تک‌نواز و رهبر ارکستر 
سازهای مدرن فولک فیلارمونیک دولتی 

ارمنستان فعالیت دارد.

بلیت‌های بخش پاپ این دوره از جشنواره با کف قیمت 
200هزار تومان و سقف بلیت 700هزار تومان به فروش 
می‌رسد و با نگاهی به سایت فروش بلیت‌ها، بیشتر 
سالن‌ها توانسته‌اند قبل از شروع جشنواره 
بلیت‌ها را بفروشند. متقاضیان کنسرت‌های 
پاپ امسال بیشترین استقبال را دارند. در 
بخش موسیقی پاپ، امسال ۲۰خواننده 
پاپ روي صحنه مي‌روند و سال گذشته 
۱۸خواننده پاپ در جشنواره فجر حضور 
داشتند. بلیت‌های تالار وحدت هم با قیمت 
200 تا 695هزار تومان به‌فروش می‌رسد. در 
تالار رودکی هم بلیت‌ها 200 تا 300هزار تومان 

فروخته می‌شود.

در این دوره از جشنواره 10سالن میزبان گروه‌های 
موسیقی در پایتخت هستند و 20استان هم میزباني 
جشنواره را برعهده دارند. این جشنواره در سالن‌های 
مختلف تهران ازجمله تالار وحدت، تالار رودکی، تالار 
اندیشه حوزه هنری، فرهنگسرای نیاوران، فرهنگسرای 
ارسباران، برج آزادی، فرهنگسرای بهمن، سالن میلاد 
نمایشگاه، رزمال و سالن وزارت کشور برگزار می‌شود.

تنوع اجرا در سالن‌های پایتخت
یکی از بخش‌هایی که جایش در جشنواره موسیقی خالی 
است، اجرای گروه‌های رپ است که از سوی برگزار‌کنندگان 
‌جشنواره عنوان شده هیچ گروهی برای حضور در این جشنواره

 نیامده است. 
شاید ایجاد تعامل با گروه‌های رپ و دعوت به شکل 
اختصاصی بتواند راه را برای حضور  این گروه‌ها در 
جشنواره هموار کند. حضور یک یا 2گروه در یک دوره 
و استقبال از آنها می‌تواند برای دوره‌های بعد باعث 
شود که گروه‌های بیشتری در جشنواره 

موسیقی فجر شرکت کنند.

رپی‌ها نیامدند

20خواننده پاپ در موسیقی فجر

فهیمه پناه‌آذرگزارش
روزنامه‌نگار

با نزدیک‌شدن به روزهای برگزاری جشنواره چهلم موسیقی 
فجر، بلیت‌فروشی اجراهای این دوره از جشنواره 2روزی است 
که شروع شده و طرفداران موسیقی پاپ بیشترین خریداران 

بلیت در این دوره از جشنواره بوده‌اند.
 13گروه 

موسیقی بانوان
فرهنگسرای 

نیاوران هم که به 
موسیقی بانوان 

اختصاص داده شده، 
بلیت‌هایش از کف 

200هزار تومان تا 
سقف 400هزار تومان 

به‌فروش می‌رسد. 
سال گذشته سهم 
بانوان از جشنواره 

موسیقی فجر صرفا 
۵اجرا در تالار وحدت 

و آن هم در ساعت 
۲بعدازظهر بود. این 

در حالی است که 
امسال این تعداد 

به ۱۳گروه افزایش 
پیدا کرده است. 

سال گذشته شاهد 
۸اجرای موسیقی 
نواحی بودیم که 

امسال به ۲۲اجرا 
افزایش یافته است. 
فرهنگسرای بهمن 

هم میزبان موسیقی 
نواحی است.‌

موسیقي‌دان ارمنی در ایران

صفحه‌آرا: بهروز قلی پور



جهش تولید بامشارکت مردمروزنامه  اجتماعي، فرهنگي، اقتصادي
سیاسی‌و‌دیپلماتیک:

 مدیر: حسین ارجلو
شهرنگار:

 مدیر: پروانه  بهرام‌نژاد
 دبیر: مریم باقرپور

اقتصاد:
 مدیر: حسین لطفی

 دبیر: مریم موسی‌پور

تماشاگر:
 مدیر: امیر محمد یعقوب‌پور 

 دبیر: لیلی خرسند

ایرانشهر: 
 دبیر: زهرا عباسی

تندرستی: 
 مدیر: عیسی محمدی  

 دبیر:  مریم سرخوش
سرنخ:

 مدیر: جواد عزیزی  
 دبیر: محمد جعفری

دانستنیها:
 مدیر:  ساسان شادمان

 دبیر: زهرا خلجی
زمین من : سر

 مدیر: محمد باریکانی  

جامعه: 
 دبیر: فهیمه طباطبایی

گزارش :
 مدیر: مسعود میر 

 دبیر: فاطمه عسگری‌نیا
24)سینما و تلویزیون(:

 مدیر: سعید مروتی 
 دبیر: علیرضا محمودی

صفحه آخر :
  دبیر: جواد نصرتی 

طرح و ‌گرافیک:
 دبیر: محمدعلی حلیمی

 صاحب امتياز:  
مؤسسه همشهری

 مدیر مسئول: محسن مهدیان
 سردبیر: دانیال معمار 

 معاونان سردبیر: 
  شهرام فرهنگی، علی عمادی

شاهین امین، حامد فوقانی
 مدیر فنی: حامد یزدانی  

 مدیر هنری: مهدی سلامی
 دبیر عکس: امیر پناهپور

 دفتر مركزي: تهران، خيابان وليعصر )عج(، كوچه شهید سیدکمال قریشی، شماره14
 كدپستي 45956-19666  تهران، صندوق‌پستي19395/5446

 تلفن‌:23023000، نمابر‌:22046067

   توزيع و اشتراك:  موسسه نشرگستر امروز نوين
 تلفن توزیع:61933000

 تلفن اشتراک: 61933114

   پذیرش آگهي‌: 84321000
 چاپ: همشهري  

 تلفن: 48075000

 www.hamshahr ion l i ne . i r :همشهري 

 newspaper.hamshahrionline.ir :سايت روزنامه 

صفحه‌آرا: علیرضا بهرامی

 حضرت امير المؤمنين‌علي‌ع: 
ضربت زبان، دردناک‌تراز ضربت سرنيزه است.

  اذان ظهر:‌ 12:18   غروب آفتاب: 17:39 
  اذان مغرب: 17:58   نيمه ‌شب ‌شرعي: 23:36 

  اذان صبح فردا: 5:32    طلوع آفتاب فردا: 6:57 

  شنبه    شنبه  2020 بهمن  بهمن 14031403  سال سی‌وسومسال سی‌وسوم     شماره شماره 93259325 

حافظ
از صبا هر دم مشامِ جانِ ما خوش می‌شود

آری آری طیبِ انَفاسِ هواداران خوش است

جد‌‌ول 9325 

93
24

ره  
ـا

شم
ل 

د‌‌‌‌‌‌‌‌‌و
ــ

ل‌ج
ــ

ــ
حـ

افقی:
1- به راستی - دیگ 

گرمابه‌های قدیم - راه آشکار
2- نام مادر امام جواد)ع( - 

دارای نسبت فامیلی
3- از اعمال حج - فرومایه – 

افسانه‌گو
4- الهه عشق و زیبایی - گلی 

زیبا - تازه و جدید
5- مشک - تکیه‌کردن - هر 
بخش از مسابقه تکواندو - 

شهری در جنوب تهران
6- هدف تیراندازی - از دین 

برگشته - درس نگارشی
7- شیوه انجام کار - گروه 

انسان‌ها - از مواد‌مخدر
8- کتابی پرفروش در سطح 
بین‌الملل نوشته گابریل 

گارسیا مارکز
9- خاطر - جان‌ها - 

خدمتکاران
10- نام تجاری - سالک - کوه 

آتشفشانی ایتالیا
11- سرای محبت - گاو 
شخم‌زن - همراه - مخفف اگر

12- از مشهورترین اشعار 
نیما یوشیج - آغشته به رنگ 

– آسوده‌خاطر
13- اسب زردرنگ - رفتن - 

نوعی تسهیلات بانکی
14- مشغول - آلبومی با آواز 

محمدرضا شجریان
15- نام چندتن از پادشاهان 
فرانسه بود - ضروری - کمیابی

  
عمودی:

1- پایان - از علائم کم‌کاری 
تیروئید - بی‌رحم و سنگدل

2- ترکیب رنگ زرد و سفید 
- از طایفه‌های بلوچ ایران - 

نیم‌ساعت!
3- غم‌انگیز - داداش - روییدن

4- فرورفته - چراغ 
خوراک‌پزی قدیم -‌ ماه یازدهم 

فرنگی
5- زمان آغازین - کلرید 
آمونیوم - بازداشتن از انجام 

کاری
6- از یک پدر و مادر - 

هنرپیشه طنز - هویج
7- جناح لشکر - ناسپاسی - 

ضمیر سوم شخص
8- عبوس - کار افتخارآفرین و 

شجاعانه - ناپایدار
9- دل‌آزار کهنه - میگرن - 

دختر امام حسین)ع(
10- از بخش‌های اوستا 
- همنشین و هم‌صحبت - 

تربیت صحیح
11- حکمت ارسطو - فاقد 
خصلت‌های پسندیده - اسب 

بارکش

12- اسم گذاشتن - فیلمی ساخته 
داریوش مهرجویی - رود آرام

13- از سازهای بادی برنجی در 
ارکستر سمفونیک - همانندی - زمان 

تعیین‌شده برای انجام کاری
14- از خواهران برونته - دشمن 
ارزانی است - تأمین‌کننده معاش 

افراد خانواده
15- طلاق - تابلویی با تکنیک کلاژ 

اثر پیکاسو - زمان معین

وپاقیلاعهلماح
هلاچرایمادامس
اتتلاقمیرتفید
راکسایندلریبز
وروادلامکان
کیتایسدهتجممد
یهدبیلادهنیدا
موییدایزنزمان
ودناگنردمقاور
رانارجهرادماو
اهجنویشهدمح
کزویکنیعاتسوا

اکیرماوباتارس
مادتروپاسیروت

یتابندونهقیقد 15

 اعداد 1 تا 9 را طوري در خانه‌هاي سفيد قرار دهيد كه هر رقم در سطرها، ستون‌ها و مربع‌هاي كوچك 3 در 3 يك‌بار جدول‌اعداد | 4974
ديده شود. پاسخ‌ها در ادامه آمده است.
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قصری که زندان شد

تهرانگرام

باغ‌موزه قصر تاریخچه‌ای پرفراز و نشیب دارد؛ از روزگاری 
که در این محدوده قصری به نام قصر قاجار وجود داشت 
تا ساخت زندان قصر در ضلع جنوبی اراضی قصر قاجار در 
دوران پهلوی. قصر قاجار سال۱۱۷۶ شمسی در دومین 
سال سلطنت فتحعلی‌شاه قاجار بنا شد، اما در دوره 
پهلوی اول در محدوده جنوبی قصر که در این دوران 
دیگر به بنایی متروکه تبدیل شده بود، زندانی برای 

دربند کشیدن زندانیان سیاسی ساختند.
سازنده زندان قصر، نیکولای مارکوف، معمار برجسته 
روس‌تبار بود. در این زندان مبارزان سیاسی معروفی 
در بند بودند، اما طولی نکشید که به‌دلیل شرایط 
سیاسی ایران در آن دوره و افزایش شمار زندانیان 
سیاسی در دهه13۳۰ ساختمان زندان دیگر 
کفاف شمار زندانیان را نداد و در نتیجه 
ساختمان‌های جدید دیگری به زندان 
اضافه شد. با پیروزی انقلاب اسامی 
ساختمان زندان به محل حبس زندانیان 
غیرسیاسی تبدیل شد، اما در سال۱۳۸۲ زندان 
برای همیشه تعطیل شد و در سال۱۳۸۶ پس از 
تجهیز آن به امکانات فرهنگی و تفریحی مانند 
سالن آمفی‌تئاتر، زورخانه و موزه‌ای که روایتگر 
تاریخ انقلاب اسامی و مبارزان انقلابی است 
به باغ‌موزه‌ قصر تغییر کاربری داد. اکنون بنای 
قدیمی زندان کاربری موزه پیدا کرده و فضای 
سرسبز باغ‌موزه نیز به محلی برای دورهمی 
اهالی محله‌های اطراف تبدیل شده و در اختیار 

شهروندان قرار گرفته است.

درس عبرت
گزارشی از موزه عبرت در قلب تهران که روزگاری مخوف ترین زندان رژیم پهلوی بود

موزه عبرت، تنها کی ساختمان، زندان یا تاریخ گویای ستم‌های رژیم سیدسروش طباطبایی‌پور
شاهنشاهی نیست؛ این موزه، آینه‌ای است در برابر دیدگاه همه ظالمان عالم تا 
بدانند ظلم، پایدار نیست و بساط بیداد در چشم‌برهم زدنی، جمع خواهد شد 
و به پایان خواهد رسید. به قول سیف فرغانی، شاعر قرن هفتم که در قصیده‌ای ظلم‌ستیزانه و در دوره‌ای 

که بیداد مغولان، همه ایران را فراگرفته بود، گفت:
در مملکت چو غرش شیران گذشت و رفت/ این عوعو  سگان شما نیز بگذرد

حالا و در روزهای طلایی فجر و پیروزی انقلاب اسلامی، گشتی در موزه عبرت می‌زنیم تا قانون هستی را 
به‌خود یادآور شویم تا حتی بر مورچه‌ای نرم و نازک نیز ظلم نکنیم.

جایی برای ظلم پنهان

بررسی کارنامه ننگین سازمان اطلاعات و امنیت کشور یا همان ساواک  در 
دوره ستمشاهی پهلوی در این مقال کوتاه نمی‌گنجد؛ اما همین بس که 
بدانیم عوامل این سازمان مرموز، برای خوشامد اعلیحضرت، گاهی از هم 
سبقت می‌گرفتند و برای شکنجه مبارزان سیاسی، چنین مکانی را درنظر 
گرفتند تا به خیال خود، هر ظلمی را که دلشان خواست، بر زندانیان 
سیاسی روا بدارند؛ آن هم بدون اینکه احدی خبردار شود. درواقع این 
زندان در سال 1311و به دستور پهلوی اول ساخته شد و مهندسان آلمانی 
آنجا را با کاربری زندان چنان ساختند که کسی نتواند از آنجا فرار کند. اما 
سال‌ها بعد و در دوره پهلوی دوم، این مکان به شکنجه‌گاه مخوف ساواک 
تبدیل شد و معمولا زندانیان سیاسی را به‌دست جلادان این زندان 
می‌سپردند که  زیرنظر کمیته مشترک ضدخرابکاری ساواک-شهربانی 

کار می‌کرد.

تبدیل به موزه

بساط این زندان مخوف، با پیروزی انقلاب مردم ایران 
برچیده شد و بعد از مدتی انجام کارهای پژوهشی و 
تاریخی، با هدف نشان‌دادن ظلم حکومت پهلوی، 
این مکان با کارکرد موزه در تاریخ هشتم بهمن سال 
1382، درهایش را به‌سوی مردم عدالت‌طلب ایران 
گشود. اتاق افسر نگهبان، عکاسخانه، سلول‌های 
عمومی و انفرادی و شکنجه‌گاه‌های گوناگون، 
تنها نمونه‌ها‌یی از بخش‌های این موزه را تشکیل 
می‌دهند که مسئولان موزه تلاش کرده‌اند که با 
فضاسازی‌ها و استفاده از مجسمه‌هایی گوناگون، 
تنها بخشی از ظلم ظالمان آن روزگار را جلوی 

دیدگان بازدیدکنندگان قرار دهند.

معماری دورانی

یکی از ویژگی‌های شاخص این ساختمان، شکل دایره‌ای همراه 
با راهروهای تو در تو و نقشه‌ای پیچیده است. همین بس که در 
طول برپایی این زندان در دوره پهلوی، هیچ مبارزی نتوانست از 
آن فرار کند. نوع معماری این بنا به‌گونه‌ای است که حتی صدا یا 
انعکاس آن هم از ساختمان دایره‌ای شکل زندان بیرون نمی‌رود. 
می‌گویند در دوره بازسازی زندان و تبدیل آن به موزه، یکی از 
کارگران تا ساعت‌ها در این زندان مخوف، گم شد و نتوانست 
راه خود را پیدا کند.  ازجمله زندانیان مشهور در بند رژیم پهلوی 
می‌توان به رهبر انقلاب، شهید بهشتی، شهید مطهری و... اشاره 
کرد. این زندان عبرت‌آموز در میدان امام‌‌خمینی)ره(، ابتدای 
خیابان فردوسی جنوبی، خیابان کوشک مصری، خیابان شهید 

یارجانی، پلاک ۱1واقع است.

در دوره پهلوی دوم، این مکان 
به شکنجه‌گاه مخوف ساواک 
تبدیل شد که معمولا زندانیان 
سیاسی را به‌دست جلادان این 

زندان می‌سپردند
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انقلاب هوش مصنوعی در پایان دهه 

‌یان لکون، یکی از پدرخوانده‌های هوش مصنوعی مدرن، پیش‌بینی کرده است که تا پایان این دهه، یک انقلاب 
جدید در این حوزه رخ خواهد داد. به‌گفته او، سیستم‌های فعلی هنوز از توانایی کافی برای ایجاد روبات‌های 
خانگی هوشمند و خودروهای کاملا خودران برخوردار نیستند و نیاز به پیشرفت‌های بیشتری در این زمینه دارند.

هوش مصنوعی 50دلاری 
پژوهشگران دانشگاه استنفورد و دانشگاه واشنگتن توانستند یک مدل هوش مصنوعی استدلالی را با قیمت 
کمتر از ۵۰ دلار آموزش دهند. این مدل جدید با نام »s1« در آزمایش‌های ریاضی و کدنویسی توانست مشابه 

مدل‌های استدلالی پیشرفته »o1« متعلق به شرکت OpenAI و »R1« از شرکت ‌دیپ‌سیک‌ عمل ‌کند.

   پرندگان در باغ تهران 

باغ پرندگان تهران یکی از بزرگ‌ترین باغ‌های پرندگان در 
خاورمیانه است. باغ پرندگان تهران در حال حاضر میزبان 
3هزار پرنده از ۱۶۸ گونه از پرندگان مختلف است. این باغ 

شمال شرق تهران در جنگل لویزان واقع است.

   باغ پرندگان اصفهان

باغ پرندگان اصفهان 4هزار پرنده از 130گونه مختلف را 
میزبانی می‌کند. این باغ یکی از نقاط دیدنی گردشگری 
اصفهان است که بازدیدکنندگان داخلی و خارجی بسیاری را 
میزبانی می‌کند. باغ پرندگان اصفهان در فاصله ۲۰ دقیقه‌ای 

با مرکز اصفهان قرار دارد.

   پردیس پرندگان در مشهد 

باغ پرندگان مشهد، نخستین باغ پرندگان شرق کشور است 
که در منطقه گردشگری سپاد ساخته شده و در حال حاضر 
میزبان ۷۰۰ پرنده مختلف و کمیاب آسیایی و آفریقایی 
است. باغ پرندگان مشهد در فاصله 20دقیقه‌ای از فلکه آب 

نزدیک حرم امام رضا)ع( قرار دارد.

خبر روزرصد گردشگری

روایت تهران

هتل‌ها برچسب انرژی می‌گیرند
دبیر کمیته ملی طبیعت گردی و گردشگری سبز از آغاز تدوین 
استاندارد تعیین معیار مصرف و برچسب انرژی ساختمان هتل‌های 
کشور خبر داد. محمد جهانشاهی به مهر گفت: در ادامه شکل‌گیری 
روند تازه در گردشگری کشور که هدف آن بهبود شاخص‌های 
پایداری و توسعه گردشگری سبز است، خوشبختانه یک پروژه 
مهم با عنوان تدوین استاندارد تعیین معیار مصرف و برچسب 
انرژی ساختمان هتل‌های کشور آغاز شده است. وی افزود: این 
پروژه با مسئولیت شرکت بهینه‌سازی مصرف سوخت و با مشارکت 
جامعه هتلداران کشور و حمایت معاونت گردشگری وزارت میراث 
فرهنگی در دست اجراست. جهانشاهی با بیان اینکه در حال حاضر 
فاز مطالعاتی و تطبیقی توسط مشاور به انجام رسیده، گفت: بر این 
اساس استانداردهای تدوین شده و معیار در مناطق مختلف جهان از 
جمله اتحادیه اروپا، استرالیا، انگلستان و نیز کشورهای نزدیک‌تر مثل 
ترکیه و هند مورد بررسی قرار گرفته است و به‌زودی با هماهنگی 
جامعه هتلداران کشور فاز دوم در ۱۰۰ هتل با گریدهای مختلف و 

در ۶ ناحیه اقلیمی کشور به مرحله اجرا در خواهد آمد.

ناصریه؛ محله قدیمی تهران
یکی از قدیمی‌ترین محله‌های تهران نزدیک بازار تهران 
قرار دارد. این محله که حالا با عنوان ناصرخسرو شناخته 
می‌شود، سال ۱۲۸۵ شکل گرفت و بخشی از ارگ 
سلطنتی تهران بود. این محله و خیابان آن ابتدا به دستور 
ناصرالدین‌شاه قاجار به ناصریه نامگذاری شد و سپس 
به خیابان ناصر خسرو تغییرنام داد. محله ناصر خسرو از 
آن دسته محله‌های قدیمی تهران است که بازسازی‌های 
بسیاری روی بناهای آن انجام گرفته است. از همین‌رو در 
مقایسه با دیگر محله‌ها بیشتر توانسته است بافت تاریخی 
خود را حفظ کند. ازجمله جاذبه‌ها و بناهای تاریخی 
که می‌توان درخصوص این محله به آن اشاره کرد، بنای 
شمس‌العماره، مدرسه دارالفنون، کوچه مروی و میدان 
توپخانه است. خیابان ناصرخسرو امروز تبدیل به مرکز 
فروش کالاهایی از قبیل لوازم بهداشتی و آرایشی، تجهیزات 

جانبی، دوربین و لوازم الکتریکی شده است.

فرونشست‌ زمین تهدیدی جدی برای میراث فرهنگی اصفهان است
سیدحمید پورمحمدی، رئیس سازمان برنامه و بودجه:  به ‌گفته ناصر خسرو، اصفهان شهری بر هامون نهاده است، 
اما متأسفانه امروزه خشکیدگی منابع آب و فرونشست‌ زمین، تهدیدی جدی برای میراث فرهنگی اصفهان است؛ 
بنابراین حالا وقت حفاظت از میراث فرهنگی است  از این ارثیه ارزشمندی که از گذشته به ما رسیده باید مراقبت شود.

بناهای تاریخی استان اصفهان، نیازمند مرمت جدی است
سیدرضا صالحی‌امیری، وزیر میراث فرهنگی، گردشگری و صنایع ‌دستی: بناهای تاریخی  اصفهان نیازمند مرمت 
است. اصفهان قطب میراث و گردشگری و مقصد اول بسیاری از گردشگران است؛ بنابراین نیازمند برنامه جامع 

میراث فرهنگی، گردشگری و صنایع ‌دستی است.

جشن بازی‌های رایانه‌ای ایرانی
دهمین جشنواره بازی‌های رایانه‌ای فجر با شناخت برترین‌ها و اهدای تندیس غزال زرین به پایان رسید

فناوری

متا امسال 12گجت پوشیدنی 
معرفی می‌کند

مدیر ارشد فناوری 
شرکت متا سال 2025را 
به‌عنوان سال عظمت 
این شرکت معرفی کرده 
است. به‌گفته اندرو 
بوسورث این شرکت قصد 
دارد 12دستگاه پوشیدنی 
مجهز به هوش مصنوعی 
جدید را در این سال جدید ارائه کند اما جدول زمانی مشخص 
یا جزئیات بیشتری از محصولات ارائه نکرد. او اخیرا از یک‌سری 
تغییرات در بخش آزمایشگاه‌های واقعیت مجازی متا خبر 
داد که مسئول تولید محصولات واقعیت افزوده و مجازی 
را بر عهده دارد. بنابراین به‌نظر می‌رسد محصولات آنها در 
بخش عینک‌های واقعیت افزوده توسعه خواهد یافت. متا 
در حال حاضر این عینک را با برند ری‌بن در بازار دارد. واحد 
آزمایشگاه‌های واقعیت متا هفته گذشته رکورد 1.08میلیارد 
دلار درآمد در سه ماهه چهارم خود را گزارش کرد. مارک 
زاکربرگ، مدیرعامل متا نیز در یک جلسه درباره عینک 
هوشمند شرکت صحبت کرد و طی آن به کارمندان گفت که 

برای یک سال پرفشار آماده باشند.

یک قاشق میکروپلاستیک در مغز
مغز، محافظت‌شده‌ترین عضو بدن انسان است، اما میزان آلودگی 
بسیار بالایی از میکروپلاستیک‌ها دارد. محققان 52نمونه مغز را 
در کالبدشکافی بررسی کردند و دریافتند که حاوی 7تا 30برابر 
میکروپلاستیک و نانوپلاستیک بیشتر از نمونه‌های کلیه و کبد 
است. متیوکامپن، نویسنده اصلی مقاله‌ای که در مجله علمی 
نیچر منتشر شده است، گفت: مقدار پلاستیکی که محققان در 
نمونه مغز متوسط ​​پیدا کردند تقریباً معادل یک قاشق پلاستیکی 
است. ما سخت کار می‌کنیم تا به یک برآورد بسیار دقیق برسیم. 
نمونه‌های مغز از قشر جلوی مغز که رفتار را کنترل می‌کند و 
با تصمیم‌گیری درگیر است، گرفته شد. بیشتر پلاستیک‌های 
کشف‌شده، خرده یا تکه‌های پلی اتیلن در اندازه نانو بود که 
در کیسه‌های پلاستیکی، بسته بندی پلاستیکی مواد غذایی و 

بطری‌های پلاستیکی آب استفاده می‌شود.

رایانه‌ای از جنس مس
شرکت Billet Labs رایانه‌ای مینیاتوری ساخته که جنس آن 
از مس است! این رایانه با نام The Boiler سخت‌افزارهای 

مدرنی مانند کارت گرافیک RTX 4090، سیستم خنک‌کننده 
مایع، حافظه ۶۴ گیگابایتی رم و ۱۲ ترابایت هارد SSD دارد. 
محصولات این شرکت عمدتا خاص، سفارشی و نمادین 
هستند و مشخص نیست چه کاربری‌ای می‌توان برای آنها 
تعریف کرد. این شرکت پارسال هم رایانه‌ای را به شکل 

توستر با قیمت ۶هزار دلار عرضه کرده بود. 

عکس‌نوشت

اینفوگرافیک

رونمایی از پرچمدار ایسوس
پنجشنبه گذشته ایسوس از جدیدترین گوشی پرچمدار خود با نام 
»زنفون 12اولترا« رونمایی کرد. این گوشی با تراشه اسنپ‌دراگون 

8الیت و با قیمتی حدود هزار یورو به بازار عرضه می‌شود.

صفحه نمایش
6.78اینچ

وزن
220گرم

رم
12و16گیگابایت

حافظه
256و512گیگابایت

رزولوشون
2400×1080پیکسل

دوربین اصلی
50مگاپیکسل

دوربین سلفی
32مگاپیکسل دهمین جشنواره بازی‌های رایانه‌ای فجر که 

از شانزدهم بهمن‌ماه آغاز شده بود در شامگاه 
چهارشنبه 17بهمن، در مراسمی با معرفی 
برگزیدگان بخش‌های مختلف به اوج رسید و در روز 

18بهمن پایان یافت. در این جشنواره که به همت 
بنیاد ملی بازی‌های رایانه‌ای و در سالن حجاب تهران 
برگزار شد، برترین‌های صنعت بازی‌های رایانه‌ای 
کشور حضور داشتند و در بخش‌های مختلف با 

یکدیگر رقابت کردند. همچنین نشست‌ها، پنل‌ها 
و کارگاه‌های گوناگونی در طول 3روز برگزاری 
جشنواره برپا شد که می‌توان آنها را از نقاط قوت 

دهمین جشنواره بازی‌های رایانه‌ای فجر دانست.
ساسان شادمان ‌منفردگزارش

روزنامه‌نگار

امین شهیدی، مدیر یکی از استودیوهای ساخت بازی 
می‌گوید: »در حال حاضر بازی‌هایی که در این چند سال 
منتشر شده به اندازه کافی رشد نکرده‌ تا بتواند فضای بازی 
برای تولید و پیشبرد به ‌وجود بیاورد و مسائل مختلفی در این 
رشد پایین دخیل است.« او افزود: »فروش بازی‌های ویدئویی 

نیاز به 3هزار میلیارد تومان سرمایه
علیرضا فراهانی، مدیر بهبود کسب‌وکار بنیاد ملی بازی‌های رایانه‌ای 
درباره مهم‌ترین چالش‌های این صنعت گفت: »ما از صنعت بازی‌‌سازی 
دنیا عقبیم، چون به‌طور کلی دیر به این حوزه ورود کرده‌ایم. این 
صنعت در کشور ما هنوز نهالی نوپاست.« او با بیان اینکه جذب سرمایه 
در صنعت بازی‌سازی اهمیت دارد افزود: »به‌ همین دلیل رویداد 
سرمایه‌گذاری را به جشنواره اضافه کردیم و از حاکمیت خواستیم 
اگر بودجه نمی‌دهد، حداقل سرمایه‌گذاری برگشت‌پذیر انجام دهد. 
سعی کردیم این نگاه را به مجموعه دولت ‌‌و حاکمیت نیز منتقل 
کنیم. احساس می‌کنم حاکمیت اصلا اطلاعی از روند بازی‌سازی 
کشور و تأثیرگذاری آن در سایر کشورها 
ندارد. اگر وعده‌ای داده می‌شود، 
باید عملی شود. ما در رویداد 
سرمایه‌گذاری توانستیم 
افراد و مجموعه‌هایی را 
جذب کنیم و این نتیجه 
آگاهی‌رسانی به افراد و 
نهادهاست. به‌زعم‌ 
بنده، این صنعت 
حداقل نیازمند 
3هزار میلیارد 
تومان سرمایه 

است.«

رشد در سال‌های 2026 تا 2028

برندگان غزال زرین بخش‌های مختلف جشنواره
  سبک کلمه‌ای و اطلاعات عمومی: »شورش پادشاهی‌ها«، محمدصا‌دق علیزاده

سبک اکشن، اکشن ماجرایی: »مدال ذوالفقار«، سیدهادی موسوی
سبک ماجرایی: »حفره‌ای در اتاق من«، سامان کاظمی
سبک پازل: »زاغ، روایت اول«، امیرحسین محمدی‌فر

سبک تفننی: »از طرف ایوا«، زینب‌السادات‌ موسوی
بهترین دستاورد فنی: »شورش پادشاهی‌ها«، حمیدرضا پورمهدیان

بهترین دستاورد طراحی: »شورش پادشاهی‌ها«
بهترین دستاورد هنری و زیبایی‌شناسی: »از طرف ایوا«، زینب‌السادات موسوی

بهترین دستاورد موسیقی: »مدال ذوالفقار - حلقه سیاه«، سیدعمادالدین موسوی
بهترین دستاورد صدا و افکت صوتی: »نبرد با استعمار، رئیسعلی دلواری«

بهترین دستاورد روایت و داستان: »مدال ذوالفقار«، سیدهادی موسوی
بهترین دستاورد فرهنگی: »مدال ذوالفقار - حلقه سیاه«، سیدهادی موسوی

جوایز بخش نگاه مردمی
 بهترین بازی مورد انتظار: »مدال ذوالفقار - حلقه سیاه«، سیدهادی موسوی

  جایزه بازی سال   
»از طرف ایوا«، زینب‌السادات موسوی

محمدامین حاجی‌هاشمی، مدیرعامل بنیاد ملی 
بازی‌های رایانه‌ای و دبیر جشنواره بازی‌های 
رایانه‌ای فجر گفت: »در این جشنواره ۲۲۸ اثر 
در بخش‌های رقابتی وجود داشت که بیشتر آنها 
بازی‌های تلفن همراه بود. همچنین در بخش 
نمایشگاهی بیش از ۵۰شرکت و تیم حضور 
داشتند.« به‌گفته او، در کل رویداد نیز بیش از 

۳۰۰شرکت و تیم بازی‌ساز حضور داشتند.
مراسم اهدای غزال زرین به منتخبان دهمین 
جشنواره بازی‌های رایانه‌ای فجر در شامگاه 
چهارشنبه در سالن همایش‌های حجاب برگزار 
شد. همچنین سازندگان تعدادی از بازی‌ها نیز 
از هیأت داوران دیپلم افتخار دریافت کردند. 
برندگان تندیس غزال زرین دهمین جشنواره 

بازی‌های رایانه‌ای فجر به این شرح است.

بعد از سال‌ها در سال۲۰۲۳ افت کرد.  اما در سال۲۰۲۶ 
پیشرفت خود را شروع خواهد کرد. از سوی دیگر، پیش‌بینی 
می‌شود که بازارهای کامپیوتری طی سال‌های ۲۰۲۶ تا 
۲۰۲۸ سرعت خود را افزایش دهند، چراکه رشد استیم 
به‌عنوان پلتفرمی در میان بازیکنان جهانی به‌ویژه در 

کشورهای در حال توسعه هنوز وجود دارد.«

صفحه‌آرا: مجید اصغری

چند روز پس از انتشار گزارش روزنامه 
همشهری درباره آثار هخامنشی و ساسانی 
موجود در برخی موزه‌های خصوصی کشور 
ازجمله موزه خصوصی جندی‌شاپور شیراز، 

لیلا خسروی، مدیرکل امور موزه‌ها و اموال 
منقول فرهنگی وزارت میراث فرهنگی در جمع 
خبرنگاران اعلام کرد که وزارت میراث فرهنگی 
در تلاش برای یافتن راهکار درباره آثار باستانی 
موجود در موزه‌های خصوصی از جمله موزه 
خصوصی جندی شاپور شیراز است. موزه‌های 
در اختیار وزارت میراث‌فرهنگی محل نمایش 
آثار و اشیای تاریخی حاصل از کاوش‌های 

علمی باستان‌شناسی و دارای شناسنامه‌اند. 
کارشناسان میراث‌فرهنگی با تأکید بر قوانین 
موزه‌داری می‌گویند، آثار چندین‌هزارساله یا 
از کاوش‌های باستان‌شناختی قانونی به‌دست 
می‌آیند که مالکیت آنها در اختیار دولت است 
یا حاصل حفاری‌های غیرمجاز و خریدوفروش 
در بازار قاچاق و موزه‌های خصوصی هستند 
که  باید منشأ آثارشان مشخص شود. ده‌ها 

اثر باستانی شامل سکه‌های هخامنشی و 
ساسانی، خنجرها و شمشیرهای عصر مفرغ، 
دستبندهای نقره ساسانی و آثارپیش‌ازمیلاد 
در موزه جندی‌شاپور نگهداری و به نمایش 
گذاشته شده‌است. حالا کارشناسان 
میراث‌فرهنگی از این موزه و موزه‌های 
خصوصی دیگر خواسته‌اند، منشأ آثار خود را 

مشخص کنند.

ارثیه پدری: سکه‌های هخامنشی
توضیحات مدیرکل امور موزه‌ها درباره آثار باستانی موجود در موزه جندی‌شاپور

محمد باریکانیگزارش
روزنامه‌نگار

 موزه‌های خصوصی 
منشأ آثار هزاران‌ساله 

را بگویند
محمدرضا کارگر، مدیر سابق اداره‌کل 
موزه‌ها: آثار و اشیای هخامنشی، 
اشکانی و ساسانی متعلق به دولت 
است و افراد حقیقی نمی‌توانند آنها را 
نگهداری کنند. دوره‌ای در ایران حفاری 
تجاری وجود داشت و خریدوفروش 
آثار باستانی مشکلی نداشت؛ بنابراین 
افراد حقیقی یا موزه‌های خصوصی که 
اشیای باستانی در اختیار دارند، باید 
اعلام کنند این آثار براساس چه روندی 
به دست‌شان رسیده و اثبات شود آثار 
حاصل خریدوفروش در بازار زیرزمینی 
نبوده‌اند. آثار باستانی در اختیار 
موزه‌های خصوصی احتمالا از ‌۲مسیر 
به آنها رسیده‌است؛ یا از گذشته‌های 
دور در اختیار بوده یا ‌حاصل حفاری‌های 
قاچاق هستند. به همین دلیل موزه‌های 
خصوصی ازجمله موزه جندی‌شاپور 
باید اثبات کنند آثار هزاران‌ساله‌شان 

حاصل قاچاق نیست.

علی دارابی، قائم‌مقام وزیر میراث فرهنگی: برخی آثار در اختیار 
موزه‌های خصوصی از جمله موزه جندی شاپور از حفاری‌ غیرمجاز 
به‌دست نیامده و اشیایی هستند که از اجداد و نیاکان مالکان در 
این موزه خصوصی نگهداری می‌شوند. اصالت‌سنجی، نظارت و 
ثبت اشیای تاریخی موزه جندی شاپور در سامانه جام باید انجام و 
بر حفظ و اصالت‌سنجی این آثار نظارت شود. ۸۴۷موزه در کشور 
وجود دارد که بخش عمده‌ای از آنها در اختیار بخش خصوصی، 
بانک‌ها، نیروهای مسلح و دستگاه‌های دیگر است.باید به این 
مجموعه‌ها اعتماد و در عین حال اشیای در اختیار آنها را ثبت کنیم.

لیلا خسروی، مدیرکل موزه‌ها و اموال منقول فرهنگی: درباره موزه 
خصوصی جندی‌شاپور شیراز پیگیری‌هایی انجام شده است.موزه 
خصوصی جندی شاپور از سال۹۵ مجوز مجموعه‌داری گرفت و 
وکیل موزه جندی شاپور نیز اعلام کرد، تمام اشیا به‌صورت موروثی 
به آنها رسیده است. تعهدنامه محضری از موزه گرفته شده تا اشیا 
حفظ، نگهداری، مرمت و در سامانه جام ثبت شوند. در حال حاضر 
2357قلم از اشیای این موزه در سامانه جام ثبت شده است. البته 
براساس قوانین جمع‌آوری این آثار درست نیست و اکنون به‌دنبال 
راه‌حل منطقی هستیم تا ببینیم با آثار این موزه باید چه‌کار کنیم؟

آثار باستانی موروثی است؟برخی آثار موزه‌های خصوصی حاصل حفاری غیرمجاز نیست
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خرید تراموا بعد از قبولی 
در آزمون‌‌ها

تراموای  است  قرار 
چرخ‌لاستیکی به‌مدت 6شب 
از ساعت 12تا 3بامداد در مسیر 
خط یک بی‌آرتی تست شود و این 
آزمایش تا پایان سال ادامه دارد. اگر نتیجه 
تست‌ها مثبت باشد مدیریت شهری به 
سمت تولید انبوه حرکت می‌کند. در 
مرحله تست مسافرگیری ندارد و پس از 
موفقیت در آزمایش‌ها با اخذ مجوز‌های 
لازم، 22رام از این مد جدید حمل‌ونقلی 

برای سال 1404سفارش داده می‌شود.

مهدی اسماعیل پورگزارش
 روزنامه‌نگار

حرکت شبانه تراموا در پایتخت
تردد آزمایشی ناوگان  جدید حمل‌ونقل در محور میدان آزادی تا پایانه تهرانپارس انجام می‌شود

شنبه  شنبه  2020 بهمن  بهمن 14031403- شماره  - شماره  93259325
احداث 2پارکینگ در مرکز تهران 

مجید امانی، سرپرست سازمان عمرانی مناطق شهرداری تهران: پارکینگ‌های گلستانی و اعتماد در منطقه10درحال 
ساخت هستند که گلستانی با ظرفیت ۲۸۳ خودرو ۱۰طبقه و اعتماد با ظرفیت ۲۷۱ خودرو ۴طبقه است. بهره‌برداری 

این مجموعه‌ها باعث افزایش سرانه پارکینگ‌های عمومی تهران به‌ویژه در این محدوده می‌شود.

فواید همکاری با مجمع بین‌المللی معماری و ساخت‌وساز ۲۰۲۵
حمیدرضا صارمی، معاون شهرسازی و معماری شهردار تهران: تهران ظرفیت‌های فراوانی برای اشتراک تجربه 
و مشارکت در ایجاد آینده‌ای پایدار برای شهرها دارد. همکاری‌های بین‌شهری میان کشورهای عضو مجمع 

بین‌المللی معماری و ساخت‌وساز ۲۰۲۵ و بریکس تاثیر زیادی بر شهر تهران می گذارد.

زینب زینال‌زاده؛ روزنامه‌نگاردر شهر

صفحه‌آرا: آرش شاه‌سمندی

ترامواهای چرخ‌لاستیکی چینی یا همان 
»اي‌آرتي« به تهران رسیده و مراحل پایانی 
مونتاژ را سپری می‌کنند. قرار است این 
ترامواها در مسیر 19کیلومتری خط یک 
بی‌آرتی از میدان آزادی تا پایانه تهرانپارس 
به‌صورت آزمایشی و تست شبانه حرکت 
کنند. آماده‌سازی‌ این مسیر از طریق انجام 
اصلاحات هندسی و ترافیکی و... شروع 
شده و به‌زودی حرکت   2 دستگاه تراموا در 
آن کلید می‌خورد. محسن هرمزی، معاون 
حمل‌ونقل و ترافیک شهرداری تهران 
در توضیح آخرین وضعیت این مد جدید 
حمل‌ونقل می‌گوید: حرکت ترامواها در 
مسیر تعیین شده، آزمایشی است و هنوز 
شهرداری تهران برنامه ورود تراموا را به 

مدار خدمت‌رسانی ندارد.

 قیچی‌شدن روبان‌ پروژه‌ها 
تا پایان دهه فجر

قیچی‌شدن روبان طرح‌ها و پروژه‌ها نویدبخش جبران 
کمبودها و بهبود کیفیت زندگی در شهر تهران است. 
مدیریت شهری دوره ششم در راستای پاسخگویی به نیاز 
شهر و مطالبه شهروندان طرح‌های عمرانی و توسعه محلی 
و... را عملیاتی کرده است که برخی افتتاح شده و تعدادی 
هم تا پایان دوره به بهره‌برداری می‌رسند. البته قیچی‌شدن 
روبان بعضی از طرح‌ها و پروژه‌ها در دهه فجر، اتفاق خوبی 
بود که شادی این ایام را دوچندان کرد. مروری بر اهم افتتاح 

پروژه‌های شهری در دهه فجر داشته‌ایم.

مدیریت سیلاب
کمبود آب برای فضای سبز را می‌توان از طریق جمع‌آوری 
آب‌های سطحی جبران کرد. علاوه‌برآن، با این کار، مدیریت 
سیلاب هم محقق می‌شود وبه همین دلیل۱۱کیلومتر 
شبکه اصلی مدیریت سیلاب با حضور مدیران شهری افتتاح 
شده است. با اقدامات صورت‌گرفته در این حوزه، ایمنی شهر 
افزایش می‌یابد و مخاطرات ناشی از سیل به حداقل می‌رسد.

مونتاژ تراموا
2دستگاه تراموای چرخ لاستیکی که هدیه شرکت چینی به 
شهرداری تهران است، به پایتخت رسید و مونتاژ آن در ایام 
دهه فجر شروع شد و در مراحل پایانی قرار دارد. موفقیت این 
مد از حمل‌ونقل در تست‌ها و آزمایش‌ها سبب می‌شود تا 

شهرداری تهران تولید انبوه آن را پیگیری کند.

اتوبوس‌های وارداتی
شهرداری تهران برای تأمین اتوبوس برقی علاوه بر 
شرکت‌های داخلی با شرکت‌ چینی هم قرارداد منعقد کرده 
است. ۲۰۰دستگاه از اتوبوس‌های برقی چینی که وارد گمرک 
بندرعباس شده بودند، به تهران رسیدند و در نخستین روز 

دهه فجر برای خبرنگاران رونمایی شدند.

تره‌بارهای جدید
شهرداری تهران با رویکرد توجه به معیشت خانواده‌ها، توسعه 
زیرساخت‌هایی چون بازارها و میادین تره‌بار را در دستور کار 
دارد. اکنون بیش از ۲۰۰ بازار میوه و تره‌بار در مناطق فعال 
هستند که شهروندان با قیمت‌های مناسب می‌توانند میوه 
و صیفی و حتی مواد پروتئینی خود را باکیفیت مطلوب از 
 آنها تهیه کنند. همین امروز هم ۱۰ بازار جدید تره‌بار افتتاح 

می شود و در اختیار شهروندان قرار می‌گیرد.

تست میدانی ترامواها
پس از مونتاژ 2 دستگاه تراموا در شرکت 
واحد اتوبوسرانی و اتمام آماده‌سازی‌ 
مسیر موردنظر، فردا شب سیر آزمایشی 
آن آغاز می‌شود. این به معنای آغاز به‌کار 
رسمی‌ و ورود قطعی این مد جدید 
حمل‌ونقلی به شهر تهران نیست، گرچه 
مطالعات انجام‌شده درخصوص تراموای 
چرخ لاستیکی در تهران مثبت بوده و 
2خط هم برای آن مصوب شده اما باید 

به شکل میدانی تست شود.

مجوز شورای‌عالی ترافیک
مطالعات مربوط به استفاده از تراموا در تهران 2 جنبه 
‌نظری و عملی دارد. مطالعات نظری انجام‌ شده و 
شورای‌عالی ترافیک کشور به‌عنوان بالاترین مرجع، 
مجوز پیش‌بینی 2مسیر برای این مد حمل‌ونقل را 
داده است. در جنبه عملی هم باید به تست تراموا 
بپردازیم که آیا با توجه به شرایط تهران، امکان 

استفاده و بهره‌برداری از آن وجود دارد یا خیر؟

استفاده مشترک بی‌آرتی و ‌ای‌آرتی 
خط یک بی‌آرتی برای تردد تراموای چرخ‌لاستیکی آماده‌سازی‌ شده است و بخش 
وسیعی از این خط به‌زودی به‌صورت مشترک مورد استفاده اتوبوس‌های تندرو و 
تراموای چرخ‌لاستیکی قرار می‌گیرد. برای تسهیل تردد تراموای چرخ‌لاستیکی و 
اتوبوس‌های بی‌آرتی حدود 10هزار تن عملیات آسفالت‌ریزی و 2کیلومتر نرده‌گذاری 
انجام و در برخی نقاط هم رفیوژ میانی حذف شده است. علاوه بر خط‌کشی محوری، 

نصب تجهیزات سرجناغی‌ در ورودی ایستگاه‌ها نیز در حال اجراست.

 مسیرهای پیشنهادی براساس 
مصوبه شورای‌عالی ترافیک

 میدان آزادی- پایانه جدید شرق 
  جنت‌آباد - لویزان

 ARTجزئیات سیر آزمایشی
  مدت سیر آزمایشی: حدود ‌2ماه 
  مسیر: میدان آزادی تا تهرانپارس 

  طول مسیر: حدود 19کیلومتر

مشخصات 
 انواع مدل ای‌آرتی: 3واگن/ 4واگن/5واگن 

   حداکثر سرعت: 70کیلومتر درساعت
   منبع تغذیه: باتری‌های لیتیوم تیتانات

   نوع چرخ‌ها: چرخ‌های لاستیکی
   ارتفاع: 3.4متر

   عرض: 2.65متر
   طول: 32متر)درمدل 3واگن(

  ظرفیت حمل بار: 48تن )درمدل 3واگن(
   حداقل شعاع گردش: 15متر)مشابه اتوبوس(

   مسافت طی شده با شارژ کامل: 40کیلومتر

 ویژگی‌های تراموا )ای‌آرتی(
    برقی و صفر بودن آلایندگی 

     جابه‌جایی مسافران بیش از دوبرابر اتوبوس‌های بی‌آرتی 
     داشتن سیستم سیگنالینگ

    هزینه کم نگهداری 
     قیمت مناسب 

     سازگار با شرایط تهران)طبق مطالعات نظری( 
    مد حمل‌ونقلی نوین

    شارژ سریع
    ایمن بودن و راحتی مسافران

2018
 در این سال 

نخستین خط تراموا 
به طول 6.5کیلومتر 
درمرکزشهر ژوژوی 
چین ا افتتاح شد.

2013
در این سال 
نخستین 

طراحی تراموا 
انجام شده 

است.

6
شب تراموای 
چرخ‌لاستیکی 
در خط مورد 
نظر تست 
می‌شود.

متر طول تراموای چینی 
واردشده به تهران است. 32

شهردار تهران در بازدید از تست تراموا
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پروانه بهرام‌نژادگزارش
دبیرگروه شهری

شنبه  شنبه  2020 بهمن  بهمن 14031403- شماره  - شماره  93259325
مقاوم‌سازی‌ 66پل در پایتخت

علی نصیری، رئیس سازمان پیشگیری و مدیریت بحران شهر تهران: ۶۶ پل برای مقاوم‌سازی و ایمن‌سازی 
 در تهران هدف‌گذاری شده است. این پل‌ها بخش‌های شریانی شهر را به هم متصل می‌کنند، به‌طوری‌که

 بسته‌شدن آنها در شرایط اضطراری می‌تواند خطرات زیادی به همراه داشته باشد.

راه‌اندازی 3همراه سرای جدید 
سید محمد نقیب، مدیرعامل سازمان خدمات و مشارکت‌های اجتماعی شهرداری تهران: ۳ همراه‌سرا در 
محدوده میدان انقلاب، محله لویزان و منطقه ۱۲راه‌اندازی شد. یکی از این همراه‌سرا‌ها مختص بیماران 

سرطانی و پیوند مغزاستخوان است و دیگری به مراجعان مرکز رویان خدمات می‌دهد.

نیلوفر ذوالفقاری؛ روزنامه‌نگاربانوان

صفحه‌آرا: آرش شاه‌سمندی

اشتغال زنان زندانی دارای رأی باز 
در مراکز کوثر 

از چندی پیش شهرداری تهران طرحی را با سازمان 
زندان‌ها به اجرا گذاشت تا شرایطی را برای آزادسازی 
مادران زندانی جرائم غیرعمد فراهم کند. در نتیجه در 
مراسمی با یاری خیران کمک‌های مردمی برای آزادسازی 
زندانیان جمع شد، اما این میان زنان زندانی‌ای هستند که 
جرائمشان غیرعمد نیست و شرایط آزادسازی ندارند، ولی 
لازم است به خانواده برگردند تا خانواده از هم نپاشد. از این 
افراد به‌عنوان زنان زندانی دارای رأی باز نام برده می‌شود 
و شهرداری برای همراهی با این بانوان زمینه اشتغال آنها 
را فراهم کرده است. مریم اردبیلی، مدیرکل امور زنان و 
خانواده شهرداری تهران جزئیات طرح اشتغال این زنان 

را توضیح داده است.

جای مادران زندان نیست
مریم اردبیلی، مدیرکل امور زنان و خانواده 
شهرداری تهران:دیدگاه ما این است که مادر 
نباید در زندان بماند. تعدادی از زنان زندانی به 
شرط اشتغال به ما ارجاع داده شدند که البته 
این کار نیازمند چارچوب‌بندی بود. در نهایت 
اطمینان پیدا کردیم که این هم‌افزایی قابل انجام 
است و بر همین اساس تفاهمی با مجموعه زندان 
استان تهران امضا شد. ما افرادی داریم که در حال 
گذراندن دوره حبس خود هستند و شرایط برای 
آنها کاملا طبیعی است و در بین زنان دیگر مشغول 
کار هستند و تجربه معاش حلال و برگشت‌پذیری 

به خانواده را دارند. امید است با 
همکاری سایر شهرداری‌های 

کلانشهرها به نقطه‌ای 
برسیم که زنان 

کمتری زندانی 
باشند.

شیوه دریافت حقوق : حقوق این افراد براساس قانون کار و 
بیمه آنها توسط سازمان زندان‌ها پرداخت خواهد شد.

شیوه فعالیت:  این افراد بعد از پایان ساعت کار نزد خانواده 
باز می‌گردند و این وضعیت تا زمانی که حسن رفتار داشته 

باشند ادامه دارد.

نهادهای همکار :  با شرایطی که قوه قضاییه در مورد رأی 
باز شدن به شرط اشتغال فراهم کرد، همکاری خوب بین 

شهرداری، قوه قضاییه و زندان زنان ایجاد شد.

ارجاع به شهرداری با حکم 
قاضی با شرایط رأی باز شدن

ارائه مشاوره‌های 
روانشناسی و اشتغال

تشخیص مهارت، علاقه‌مندی 
و ویژگی‌های فردی

همکاری با مجموعه‌های کوثر 
شهرداری تهران

مراحل 
اشتغال‌زایی 
زنان دارای 

رأی باز
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 نفر از زنان زندانی

 در تهران با 
مهارت‌آموزی و اشتغال 

به کانون خانواده 
بازگشته‌اند.
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مجموعه کوثر شهرداری 
تهران برای ایجاد شغل و 
ساماندهی زنان زندانی 

فعالیت می‌کند.

خبرهای خوب شهردار برای تهرانی‌ها
از تست تراموا در شب ۲۲بهمن تا برگزاری جشن تکمیل کمربند سبز پایتخت در اسفندماه

گفت‌وگوی ویژه خبری شبکه خبر، چهارشنبه شب 
)17بهمن ماه( میزبان علیرضا زاکانی، شهردار تهران 
بود. سکاندار پایتخت با حضور در این برنامه خبرهای 
خوبی به تهرانی‌ها داد؛ از ورود نخستین خط تراموا به 
تهران و افزایش ناوگان اتوبوس‌های برقی و تاکسی‌های 
شاسی‌بلند و تسهیل تردد شهروندان.زاکانی در این گفت 
و شنود 50دقیقه‌ای تأکیدکرد که بیش از 50درصد بودجه 
شهرداری به توسعه حمل ونقل عمومی اختصاص یافته و 
شهرداری در تلاش است تا سهم حمل‌ونقل عمومی را از 
34درصد به 70درصد افزایش دهد. او برنامه‌های گسترده 
حوزه‌های مختلف مدیریت شهری را اینطور توضیح داد 

که مهم‌ترین بخش آنها را در ادامه می‌خوانید.

 نخستین رام از قطار چینی  به‌زودی و در 
پایان بهمن‌ماه وارد کشور می‌شود.

به‌زودی نخستین خط تراموای تهران از پایانه 
شرق تا میدان آزادی آغاز به‌کار خواهد کرد.

با قراردادهای منعقد شده به‌زودی تعداد 
اتوبوس‌های پایتخت به ۵۵۰۰دستگاه می‌رسد.

نخستین بسته اتوبوس‌های برقی تهران 
شامل ۱۸۶دستگاه رونمایی خواهد شد.

۱۷۵۲تاکسی برقی شاسی‌بلند به خطوط 
حمل‌ونقل عمومی تهران اضافه می‌شود.

‌ بخش پایانی اصلاح تقاطع ۴سطحی
 بزرگراه شهید نواب صفوی حوالی میدان 

بهمن به زودی افتتاح خواهد شد.

۴نقطه در شمال شرق، جنوب‌شرق، جنوب‌غرب 
و شمال‌غرب برای ساخت آرامستان‌های جدید 

پایتخت درنظر گرفته شده است.

 از سال آینده بخشی از واگن‌های وارداتی 
توافق شده با چین‌ با انتقال تکنولوژی در 

تهران تولید می‌شود.

 در دوره فعلی مدیریت شهری تاکنون 
۴۷۵۰هکتار به فضای سبز پیرامونی پایتخت 

اضافه شده است.
 

 هیچ کلونی معتادانی در تهران وجود ندارد.

بال غربی بزرگراه یادگار امام تا میدان فتح و 
قطعه دوم بزرگراه شهید بروجردی در نیمه 

نخست سال آینده انجام خواهد شد.

جشن تکمیل مرحله اول کمربند سبز 
پایتخت امسال برگزار می‌شود.
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 انعقاد قرارداد برای واردات ۱۱۸۴واگن مترو
متروی تهران در ۲۵سال گذشته ۱۱۸۴رام واگن داشته 
است اما سال گذشته قرارداد واردات ۱۱۸۴رام را با 
شرکت‌های چینی منعقد کردیم که این رقم با کل ۲۵سال 
گذشته تهران برابری می‌کند. نخستین رام از این قطار 
به‌زودی و در پایان بهمن‌ماه وارد کشور می‌شود و واردات 

2رام دیگر تا خرداد‌ماه ادامه دارد.

اخذ مجوز احداث 2خط تراموا از شورای‌عالی ترافیک 
به‌زودی نخستین خط تراموای تهران از پایانه شرق تا میدان 
آزادی آغاز به‌کار خواهد کرد. تاکنون 2رام تراموا وارد کشور 
شده است و شب ۲۲بهمن نیز این 2رام تراموا تست خواهند 
شد. تراموا یک‌ششم مترو هزینه دارد و دوسوم آن مسافر 
جابه‌جا می‌کند. شهرداری تهران مجوز احداث 2خط تراموا 

را از شورای‌عالی ترافیک اخذ کرده است.

 افزوده‌شدن تاکسی برقی شاسی‌بلند به ناوگان 
روزهای آینده با حضور مقامات عالی از نخستین بسته 
اتوبوس‌های برقی تهران شامل ۱۸۶دستگاه رونمایی 
خواهد شد. همچنین ۱۷۵۲تاکسی برقی شاسی‌بلند به 
خطوط حمل‌ونقل عمومی تهران اضافه خواهد شد. اکنون 
تنها ۳۴درصد از رفت‌وآمدهای درون شهری باحمل‌ونقل 

عمومی انجام می‌شود. 

 کاهش سفرهای درون‌شهری با هوشمندسازی تهران 
سال گذشته اپلیکیشن شهرزاد رونمایی شد که شهروندان با 
استفاده از آن می‌توانند خدمات مختلف را در منزل دریافت 
کنند. همچنین در این زمینه یکی از پروژه‌های در دست 
اقدام شهر تهران ۹۸اصلاح تقاطعی در معابر پایتخت است، 
۳۴مورد آن تاکنون به سرانجام رسیده و ۶مورد دیگر نیز در 
دست انجام است و تا نیمه نخست سال آینده باقی موارد 
نیز تکمیل می‌شود. در نتیجه این اصلاح تقاطعی شاهد 
صرفه‌جویی روزانه یک میلیون لیتر مصرف بنزین در 

پایتخت خواهیم بود.

 اصلاح تقاطع‌ها و کاهش پیمایش اضافی
دراین میان اصلاح تقاطع بزرگراه شهید نواب صفوی ۴سطحی 
است که ۳سطح آن تکمیل شده و بخش پایانی آن مربوط به 

دوربرگردان میدان بهمن، به‌زودی افتتاح خواهد شد.

 مناسب‌سازی قطعه شهدای بهشت زهراس
 بدون تغییر قبور

شهرداری تهران از سال گذشته مسقف‌سازی‌ گلزار شهدای 
بهشت‌ زهرا)س( را شروع کرده است و با حفظ هویت اصلی 
گلزار شهدا و بدون تغییر قبور و حجله‌ها مناسب‌سازی‌ 
این مکان ارزشمند در دستور قرار دارد. با توجه به پرشدن 
ظرفیت بهشت زهرای تهران ۴نقطه در شمال‌شرق، جنوب 

شرق، جنوب‌غرب و شمال‌غرب برای ساخت آرامستان‌های 
جدید پایتخت درنظر گرفته شده است.

 درمان معتادان متجاهر
در آغاز دوره ششم مدیریت شهری ظرفیت کمپ‌های 
ماده۱۶ تهران ۱۱۵۰۰نفر بود که در آن زمان ۸۵۰۰معتاد 
بستری بودند اما اکنون این ظرفیت به ۲۴هزار نفر رسیده 
است که ۲۰هزار نفر در آنها  بستری‌اند. اکنون در نتیجه 
همکاری شهرداری تهران و سایر دستگاه‌ها مانند بهزیستی، 
کمیته امداد، دانشگاه‌های علوم پزشکی و... هیچ کلونی 
معتادانی در شهر تهران وجود ندارد. این در حالی است که 
پیش از این در مناطقی چون فرحزاد حدود ۹۰۰معتاد در 

۱۷سال زندگی می‌کردند.

 ظرفیت ۲۵۰۰نفری گرمخانه‌های پایتخت
گرمخانه‌های پایتخت مکانی برای استفاده موقت و شبانه 
بی‌خانمان‌هاست که اکنون ۲۵۰۰نفر ظرفیت دارد. در 
شب‌های سرد زمستان ماشین‌های شهرداری با همراهی 
نیروی انتظامی در نقاط مختلف تهران در گردشند تا 
درصورت مشاهده افراد بی‌خانمان آنها را به گرمخانه منتقل 
کنند. در مواردی شاهد مقاومت برخی از افراد بی‌خانمان 
برای حضور در گرمخانه هستیم. در مواجهه با چنین افرادی 
ماشین‌های سیار در نقاط مختلف پایتخت مستقر هستند تا 

آنها درون این ماشین‌ها استراحت کنند.

ساماندهی ۷۰۰۰کودک کار
شهرداری تهران تاکنون ۷۰۰۰کودک کار را در سطح 
شهر تهران شناسایی و ساماندهی کرده است که نزدیک به 
۸۰درصد این کودکان اتباع هستند. برای آموزش کودکان 
بدسرپرست شهرداری تهران ۳۳مدرسه تخصصی دارد 
که تاکنون در این مدارس ۲۰۰۰کودک بدسرپرست 

استعدادیابی شده‌اند.

 افزایش اتوبوس‌های پایتخت به ۵۵۰۰دستگاه 
در آغاز فعالیت و مدیریت شهری ششم تهران ۱۸۷۸اتوبوس داشت که 
از این رقم ۸۶۰دستگاه آن در گردش بود. اکنون پایتخت ۳۳۰۰اتوبوس 
دارد که ۲۳۰۰دستگاه آن در گردش است و به‌زودی با قراردادهای 

منعقد شده این رقم به ۵۵۰۰اتوبوس می‌رسد.

 50درصد از بودجه شهرداری برای حمل‌ونقل عمومی
ساخت هر کیلومتر متروی تهران ۳۰۰۰میلیارد تومان هزینه دارد. 
بنابراین برای تکمیل 3خط ۸، ۹ و۱۰ به ۴۵۰هزار میلیارد تومان اعتبار 
نیاز داریم. به همین جهت بیش از ۵۰درصد از منابع شهرداری تهران را 

در بخش حمل‌ونقل و ترافیک خرج می‌کنیم.

بومی‌سازی  خط تولید واگن
براساس توافقات صورت گرفته با شرکت‌های چینی بناست از سال آینده 
بخشی از واگن‌های وارداتی توافق شده با انتقال تکنولوژی در تهران 
تولید شود. همچنین با اضافه شدن ۲۵۰۰ اتوبوس برقی به ناوگان 

حمل‌ونقل عمومی پایتخت شاهد تحولی ویژه در این زمینه هستیم.

 توسعه فضای سبز پایتخت 
مطابق برنامه‌ریزی‌های صورت گرفته در دهه ۹۰مجموعه مدیریت شهری 
به‌دنبال افزایش سالانه ۹۳۰هکتار فضای سبز پیرامونی در شهر تهران بود. این 
در حالی است که در دوره جدید مدیریت شهری تاکنون ۴۷۵۰هکتار به فضای 
سبز پیرامونی پایتخت اضافه شده است و زمستان امسال نیز ۳۰۰۰هکتار 
دیگر به این رقم افزوده می‌شود که در نتیجه آن یک هزار هکتار بیش از برنامه 

طراحی شده به فضای سبز پیرامون تهران اضافه خواهیم کرد.

درصد از منابع شهرداری ۵۰
تهران در بخش حمل‌ونقل و 

ترافیک خرج می‌شود.

بوستان در داخل تهران ۱۲۹
دردوره فعلی مدیریت شهری 

به بهره‌برداری رسیده است.

مدرسه تخصصی شهرداری ۳۳
تهران برای آموزش کودکان 

بدسرپرست دارد.
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قانون برگزاری اردو داریم؟
قدمت برگزاری اردوی دانش‌آموزی 
بسیار طولانی و به اندازه قدمت 
شکل‌گیری نظام آموزشی است، 
اما در طول تاریخ، قوانین مربوط به 
برگزاری این اردوها بنا به شرایط 
فرهنگی، جغرافیایی و ایمنی تغییر 
کرده که آخرین آن مربوط به سال 
1396است. در زمینه برگزاری 
اردوهای دانش‌آموزی بخشنامه‌ای 
51صفحه‌ای در شورای‌عالی آموزش و 
پرورش تصویب شده که در آن جزء به 
جزء درباره نحوه برگزاری اردو صحبت 

شده و بند و قانون وجود دارد.
به‌طور مثال در فصل دوم این بخشنامه، 
انواع اردو براساس زمان و موضوع و 
فاصله بین مدرسه و مکان مورد بازدید، 
تعریف شده یا در بخش دیگر درباره 
عوامل اجرایی برگزار کننده، تعداد آنها، 
جنسیت، میزان سابقه‌شان در آموزش 
و پرورش با جزئیات تأکیداتی شده 
است. در بند 4فصل2، بخش ایمنی که 
شکل وسیله نقلیه در آن تعریف شده، 
آمده است: وسیله نقلیه ضمن دارا بودن 
برگه معاینه فنی ایمنی، باید دارای بیمه 
کامل سرنشین مناسب با طول مسیر 

و نوع سفر، مجهز به امکانات ایمنی 
و وسایل موردنیاز با توجه به فصول 
سال باشد. در بند 2. 5 درباره زمان 
حرکت وسایل نقلیه موتوری )اتوبوس، 
مینی‌بوس و سواری( در مسیر جاده‌ای 
آمده است که فقط در محدوده ساعت 

5صبح تا 23شب مجاز است.
بخش مربوط به وسیله نقلیه و راننده 
18بند دارد و حتی درباره شرایط 
راننده نیز جزئیاتی را در 3بند 11، 12و 

13توضیح داده است.

چرا سانحه در اردو رخ داده است؟
اما چرا با وجود این بخشنامه 
51صفحه‌ای و دیدن همه جوانب 
برگزاری اردوی دانش‌آموزی، باز هم 
سانحه تلخ واژگون شدن اتوبوس در 

دوراهی سیرچ استان کرمان رخ داد؟
حبیب‌الله خنجری، سرپرست 
فرمانداری شهرستان کرمان درباره 
چگونگی حادثه واژگونی اتوبوس 
دختران دانش‌آموز گفت: بررسی 
پلیس‌راه در حال جریان و جمع‌بندی 
است، اما شواهد موجود از نظر 
کارشناسان نشان می‌دهد نقص فنی و 
بریدن ترمز سبب‌ساز حادثه بوده است.

در این‌باره فرزانه تسلیمی، مربی پرورشی 
که ده‌ها اردوی دانش‌آموزی داخل و 
خارج از شهر را در استان همدان برگزار 
کرده، می‌گوید: »واقعا همه‌‌چیز دست 
مسئول برگزار‌کننده اردو نیست. وضعیت 
جاده و وسایل نقلیه به‌خصوص اتوبوس 
در کشور خوب نیست و مثل شرایط 
عادی که در جاده‌ها حوادث رانندگی 
زیاد رخ می‌دهد، اردوی دانش‌آموزی 
نیز از این حوادث مستثنا نمی‌شود.« 
او افزود:‌ »اکثر برگزار‌کنندگان اردوهای 
دانش‌آموزی، سختگیری‌های زیادی 
برای برگزاری اردو دارند و حتی شرکت 
اتوبوسرانی هم می‌گوید که بهترین 
اتوبوسش را برای اردو می‌فرستد، اما 
باز هم سهل‌انگاری‌هایی مانند آنچه 
در کرمان رخ داده، کام همه را تلخ 

می‌کند.« 

ذره‌بین روی اردوی تلخ
بررسی حادثه تلخ  اردوی دانش‌آموزی کرمان در گفت‌وگو با 2 کارشناس آموزشی و پلیس راه

آزادی 3زندانی با پول شب عروسی

دامادی با مراجعه به ستاد دیه استان تهران، بخشی از هزینه 
مراسم عروسی خود را برای کمک به آزادی 3نفر از زندانیان 
نیازمند جرائم غیرعمد اختصاص داد. او بخشی از هزینه 
مراسم عروسی خود را به این امر خیر اختصاص داد و گفت: 
من و همسرم تصمیم گرفته‌ایم جشن بسیار ساده‌ای با تعداد 
مهمانان کم برای عروسی برگزار کنیم و به جای آن بخشی از 

این هزینه را به‌کار خیر اختصاص دهیم.
او به نیت حضرت علی)ع( با واریز 110میلیون تومان در 
آزادی 3نفر زندانی بدهکار و نیازمند سهیم شد که تا قبل از 
روز نیمه‌شعبان به کانون خانواده‌شان بازگردند و این عروس 
و داماد جوان نیز زندگی مشترک خود را با شادی فرزندان 

این 3زندانی آزادشده آغاز کنند.

برخورد جدی با شوتی‌ها
سردار سیدتیمور حسینی، رئیس پلیس راهور فراجا گفت: 
پلیس راهور از این پس با هماهنگی سایر ارگان‌های انتظامی، 
برخورد با خودروهای شوتی را به‌صورت ویژه‌تری در دستور کار 
خود قرار داده است و اجازه نخواهد داد این متخلفان، امنیت 
جاده‌های کشور را به خطر بیندازند. این خودروها که معمولا در 
ساعات پایانی شب در جاده‌های کشور تردد می‌کنند، با انجام 
تخلفات گسترده‌ای نظیر سرعت غیرمجاز، عدم‌رعایت فاصله 
طولی، حرکت در خلاف جهت، حمل بار نامتعارف، مخدوش 
کردن پلاک و حتی نداشتن مدارک قانونی، باعث ایجاد 

خطرات جدی برای سایر رانندگان می‌شوند.
او ادامه داد: در بسیاری از موارد، افرادی که وارد این چرخه 
می‌شوند، نه‌تنها جان خود را به خطر می‌اندازند، بلکه افراد 
بی‌گناه را نیز به نابودی می‌کشانند؛ بنابراین آموزش و 
همراهی خانواده‌ها در پیشگیری از این معضل ضروری است.

خبر خوب

صفحه‌آرا: علی حسنی

سبک زندگی

آرام خانه را بتکان
خانه‌تکانی از رگ گردن به ما ایرانی‌ها نزدیک‌تر است؛ نظافت 
و تمیز کاری که حال و هوای خانه را برای عید آماده‌تر می‌کند 
و باعث می‌شود خانه سبک و نونوار شود، اما این فرایند برای 
خیلی‌ها نه‌تنها خوشایند نیست، بلکه طاقت‌فرسا و سخت است.  

با ارائه چند توصیه، آیین خانه تکانی برایتان راحت‌تر می‌شود.

تسهیلات 270میلیونی خرید خودرو برای ایثارگران
میثم اروز، مدیرکل مسکن و تسهیلات رفاهی بنیاد شهید و امور ایثارگران: حداکثر ۲۷۰ میلیون تومان 
تسهیلات قرض‌الحسنه با کارمزد4درصد و اقساط5ساله برای خرید خودرو به ایثارگران پرداخت می‌شود. 

با پیگیری‌های به عمل آمده ۱۰ هزار دستگاه خودرو برای این مشمولان اخذ شده است.

50مؤسسه غیرمجاز اعزام دانشجو، شناسایی شدند
علی صالحی، دادستان عمومی و انقلاب تهران: 50صفحه مجازی مؤسسات غیرمجاز اعزام دانشجو 
به خارج از کشور شناسایی شدند و از طریق وزارت علوم، تحقیقات و فناوری در اختیار پلیس فتا قرار 

گرفتند تا این صفحات و سایت‌ها مسدود شوند. 

اتوبوس دانش‌آموزان دختر 
کرمانی که برای اردو از کرمان 
به شهداد رفته بودند، عصر 
پنجشنبه دچار سانحه می‌شود و 4دانش‌آموز و 2همراه جان باخته و 35نفر 
زخمی می‌شوند که البته 21نفر از آنها، صبح جمعه از بیمارستان مرخص 
می‌شوند. اگرچه در طول سال تحصیلی، هزاران اردوی دانش‌آموزی در 
سراسر کشور چه داخل شهری و چه بین‌شهری برای میلیون‌ها دانش‌آموز 
برگزار می‌شود و بچه‌ها صحیح و سالم به خانه‌هایشان برمی‌گردند، یک 
حادثه تلخ مانند آنچه در کرمان رخ داده، کام همه مردم و برگزار‌کنندگان 

اردو‌های دانش‌آموزی را تلخ می‌کند.

فهیمه طباطباییگزارش
روزنامه‌نگار

باید یک انقلاب در حمل‌ونقل رخ دهد
حالا 6نفر که 4تای آنها دانش‌آموز بودند در اردویی ناتمام، 
جان باخته‌اند و در این روزهای پایانی سال، داغی سنگین 
بر دل خانواده‌‌هایشان گذاشته شده؛ مثل هزاران داغی که 
حوادث رانندگی در کشور بر دل خانواده کشته‌شدگان 
تصادفات رانندگی در همه سال‌های گذشته گذاشته 
است. سلمان عزیزی، پلیس بازنشسته راهور می‌گوید: 
»باید یک انقلاب در جاده‌ها و تولید خودرو و البته فرهنگ 
رانندگی در کشور رخ دهد. حوادث جاده‌ای کشور ما نیاز 
به یک نهضت مطالبه‌گری دارد و هر کس نقطه تحول را 

باید از خودش شروع کند.« 
او ادامه داد: »مادامی که راننده سهل‌انگار باشد، مسئول 
راه و راهسازی بی‌تفاوت بگذرد و خودرو‌ساز نخواهد، ما 
شاهد این اتفاقات تلخ خواهیم بود‌؛ اما اگر در یک بازه 
زمانی 5ساله، سرمایه‌ و انرژی واقعی برای اصلاح این روند 
گذاشته شود، آمار حوادث رانندگی و کشته‌شدگان به زیر 

50درصد می‌رسد.« 

مکث نخستین اصل این است که یک بازه زمانی طولانی 
برای خانه‌تکانی درنظر بگیرید و همه کارها را در 

یک یا 2روز انجام ندهید.

برنامه‌ریزی کنید و به تفکیک اتاق، پذیرایی، 
آشپزخانه، سرویس بهداشتی و... روزها و 
زمان‌های خاصی را برای نظافت آنها درنظر بگیرید.

تا می‌توانید وسایل اضافی را که حتی یک‌بار در 
سال از آنها استفاده نمی‌کنید، دور بیندازید.

مشارکت اعضای خانه را به‌کار بگیرید؛ مثا از 
فرزندانتان بخواهید که کمدهای خود را مرتب کنند.

برای نظافت کابینت و یخچال صبور باشید و طی 
چند روز این کار را انجام دهید.

قرار نیست خانه تمیز شود و خودتان از پا بیفتید. 
پس مراقب سلامت‌تان باشید.
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امیرمحمد یعقوب‌پور |   بازی‌های 
این هفته با مصاف استقلال‌خوزستان و 
شمس‌آذر در جنوب آغاز شد و این آبی‌ها 
بودند که موفق شدند با یک ‌گل برنده از 
زمین بیرون بیایند. استقلال‌خوزستان پس 
از ‌7هفته بالاخره طعم برد در لیگ برتر را 
چشید و شمس‌آذر برای اولین‌بار با رحمتی 
باخت در لیگ را تجربه کرد. پس از این 
بازی نوبت به تراکتور رسید تا در اصفهان به 
مصاف ذوب‌آهن برود. تیم اصفهانی که در 
سال‌های اخیر بارها تراکتور را غافلگیر کرده، 
در این بازی هم تیم تبریزی را اذیت کرد و تا 
دقیقه90 جلوی برد این تیم را گرفت. البته 
این پایان داستان نبود چراکه تراکتوری‌ها که 
انگیزه خاصی برای برد داشتند، بالاخره در 
دقیقه90 با پاس هاشم‌نژاد و ضربه دروژدک 
به گل برتری رسیدند و با کسب ‌3امتیاز 

موقتا به صدر جدول رفتند.

   تثبیت صدرنشینی
با اتفاقاتی که در اصفهان رخ داد، سپاهانی‌ها 
برای حفظ صدرنشینی چاره‌ای جز پیروزی 

نداشتند اما برای دومین هفته متوالی به 
تساوی رضایت دادند تا هفته نوزدهم با 
صدرنشینی قطعی تراکتوری‌ها همراه باشد. 
سپاهان که هفته گذشته با نتیجه یک-یک 
مقابل شمس‌آذر متوقف شده بود، این هفته 
هم در هوای بارانی انزلی، مقابل ملوان با 
همین نتیجه به تساوی رضایت داد تا صدر 
را خیلی راحت از دست داده باشد. فولاد، 
یکی دیگر از بالانشین‌ها هم روز گذشته در 
خرم‌آباد شکست خورد تا اتفاقات همه به 
نفع تراکتور باشد. شاگردان گل‌محمدی 
که ‌7هفته‌ای می‌شد در لیگ شکست‌ناپذیر 
بودند، دیروز با نتیجه 2 بر صفر به خیبر 
باختند تا فاصله‌ای با ازدست‌دادن جایگاه 
سومی خود نداشته باشند. حالا در بالای 
جدول تراکتور با ‌41امتیاز صدرنشین است 
و سپاهان با ‌40امتیاز در جایگاه دوم ایستاده 
است. فولاد با ‌35امتیاز تیم سوم جدول است 
و اگر امروز پرسپولیس یک‌تساوی از حریفش 
بگیرد، این جایگاه را به‌دست می‌آورد. در 
یکی دیگر از بازی‌های دیروز هم نساجی و 

چادرملو به تساوی بدون گل رضایت دادند.

   هیچ-هیچ؛ واقعا هیچ
در آخرین بازی دیروز استقلال در رفسنجان به 
مصاف مس رفت؛ دیداری که اگر آن را ندیده 
باشید، هیچ‌چیز را از دست نداده‌اید. سهراب 
بختیاری‌زاده که از انتقادات هفته گذشته 
در رسانه‌ها‌ و فضای مجازی ناراحت شده و 
گفته بود در مقابل مس برای آخرین‌بار روی 
نیمکت این تیم می‌نشیند، روز گذشته تیمش 
را با تغییراتی کلیدی به زمین فرستاد. در این 
بازی ابوالفضل جلالی و اندونگ با نظر سهراب 
نیمکت‌نشین شدند تا سیلوا و نیک‌نفس به 
ترکیب برگردند و صالح حردانی در پست 
غیرتخصصی‌اش، دفاع چپ بازی کند. این 
تغییرات در حالی رخ داد که شب قبل از بازی 
در فضای مجازی شایعه شده بود، سهراب قصد 
دارد با اصرار کاپیتان‌های تیم، تغییرات کلیدی 
در تیمش ایجاد کند و حتی خبر رسیده بود 
اندونگ به‌دلیل درگیری با روزبه چشمی، 
شانسی برای حضور در ترکیب اصلی ندارد. کار 
به جایی رسید که باشگاه استقلال هم بیانیه‌ای 
در این خصوص صادر کرد و دخالت بازیکنان 
در امور فنی را تکذیب کرد. با وجود این، سیلوا 

روی‌هم‌رفته نمایش خوبی در کرمان داشت اما 
نیک‌نفس تا لحظه‌ای که در زمین بود فقط پاس 
در عرض و رو به عقب داد تا حاصل کارش تنها 
یک‌اخطار از داور باشد. اوج هنرنمایی سهراب 
در بازی دیروز زمانی رخ داد که تصمیم گرفت 
بین نیمه، کوجو را از زمین بیرون بکشد و جای 
او اسلامی را به زمین بفرستد. این تعویض در 
حالی انجام شد که کوجو یکی از دونده‌ترین 
و توپ‌گیر‌ترین بازیکنان استقلال در نیمه 
اول بود و قدرت تمام کنندگی‌اش در ادامه 
می‌توانست به کمک استقلال بیاید. با تمام این‌ 
حرف‌وحدیث‌ها استقلال در بازی دیروز هم 
هیچ حرفی برای گفتن نداشت و در یک‌بازی 
سرد و کسل‌کننده به تساوی بدون گل رضایت 
داد تا حداقل بتواند جایگاه نهمی‌اش را در 
جدول حفظ کند. البته استقلالی‌ها در این 
بازی خوش‌شانس هم بودند که حسینی ‌2توپ 
خوب از رفسنجانی‌ها گرفت تا دروازه این تیم 
بسته بماند. حالا استقلال در ‌8بازی اخیر، تنها 
‌4گل زده که ‌3تا از آنها از روی نقطه پنالتی بوده 
و همین آمار خودش به‌خوبی اوضاع بحرانی 

آبی‌ها را نشان می‌دهد.

صعود کنیم که چه بشود؟
پرسپولیس و استقلال هنوز یک بازی دیگر در لیگ نخبگان 
آسیا پیش رو دارند و هر دو تیم درصورت پیروزی برابر النصر 
عربستان و الریان قطر می‌توانند به مرحله بعدی این مسابقات 
برسند. طبیعی است که دلمان می‌خواهد این اتفاق رخ بدهد. 
سرخابی هم که نباشیم، کف‌ کفش این است که به‌عنوان 
مخاطب فوتبال و فعال در حوزه رسانه، برایمان بهتر است 
این دو تیم بازی‌های آسیایی بیشتری داشته باشند. در عین 
حال اما، کنار این امید و اشتیاق، یک هراس بزرگ هم وجود 
دارد؛ اینکه این دو تیم با این بضاعت و حال و روزشان بروند 
بالا و آنجا بخورند به تیم‌های قدرتمند عربستانی و باز روز از 
نو، روزی از نو. تازه مرحله یک‌هشتم نهایی به‌صورت رفت و 
برگشت برگزار می‌شود و این بار احتمالا به جای ‌90دقیقه، 
باید ‌180دقیقه حس و حال نبردهای اخیر پرسپولیس و 

استقلال برابر الهلال را تحمل کنیم!

 چطور است فقط نیمه دوم
 را بازی کنیم؟

بعد از آنکه پرسپولیس در نیمه اول بازی با الهلال ‌4گل 
دریافت کرد، کادرفنی این تیم دست به تغییراتی زد و 
در نتیجه سرخپوشان ضمن بسته نگه‌داشتن دروازه خود 
در وقت دوم، یک گل هم به ثمر رساندند که فقط توانست 
کمی از تلخی شکست بکاهد. با وجود این روشن است 
که تفاوت اصلی در ‌45دقیقه دوم ناشی از کاهش عطش 
و اشتیاق الهلالی‌ها برای گلزنی بود. اصلا برای چی باید 
اشتها می‌داشتند؟ در صدر جدول لیگ نخبگان که بودند، 
بردشان را هم که در وقت اول قطعی کرده بودند، دیگر چه 
انگیزه‌ای باید وجود می‌داشت که خودشان را به آب و آتش 
بزنند؟ با این حال، محمدرضا احمدی گزارشگر بازی از 
همین وضعیت هم استفاده کرد و گفت پرسپولیس نیمه 
مربیان را از الهلال برده! آدم یاد استدلال مشابه مهدی 
تاج در مورد بازی ایران و انگلستان در جام‌جهانی2022 
می‌افتد. خب اصلا چه کاری است دوستان؛ از این به بعد در 
این دست مسابقات مهم و ترسناک، فقط نیمه دوم را بازی 

کنیم. نمی‌شود؟!

وقت بردن است!
بعد از 2بازی سخت، حالا از کارتال انتظار می‌رود نخستین 

پیروزی‌اش را روی نیمکت پرسپولیس به‌دست بیاورد

 شاید انتظار می‌رفت پرسپولیس در ‌2مسابقه اخیر خود 
برابر فولاد و الهلال عملکرد بهتری داشته باشد، اما به‌دلیل 
دشواری‌های این‌دو دیدار خارج از خانه و نیز تازه‌وارد‌بودن 
اسماعیل کارتال و کادرش، نبردن آن بازی‌ها به نقاط ضعف 
بزرگی در کارنامه مربی ترکیه‌ای تبدیل نشد. حالا اما با 
متعادل‌تر‌شدن قرعه و نیز اشراف بیشتر کارتال بر تیمش، 
انتظارها بالاتر می‌رود و ازجمله این توقع وجود دارد که او 
نخستین پیروزی‌اش را در پرسپولیس دشت کند؛ در یک 

مصاف دشوار و سرنوشت‌ساز برابر گل‌گهر سیرجان.
پرسپولیس برای بقا در کورس قهرمانی، هیچ چاره‌ای غیر 
از بردن گل‌گهر ندارد. این در حالی است که حریف آنها در 
فرم بسیار خوبی به سر می‌برد. در حقیقت آخرین شکست 
گل‌گهر به دیدار نوزدهم آذر برابر تراکتور برمی‌گردد؛ جایی 
که تیم تبریزی با وجود ‌10نفره شدن توانست شاگردان 
مهدی تارتار را با ‌2گل شکست بدهد. پس از آن گل‌گهر 
نتایج بسیار خوبی به دست آورد و طی ‌7بازی، صاحب ‌4برد 
و ‌3مساوی شد. به این ترتیب روشن است که پیروزی بر آنها 
کار سختی است؛ تیمی که با ‌28امتیاز از ‌18بازی توانسته 

ش  د را در نیمه بالایی جدول تثبیت کند و به خو
همسایگی پرسپولیس برسد.

بازی امروز، نخستین آزمون جدی 
اسماعیل کارتال است که در آن 
عملکرد سرمربی ترکیه‌‎ای به دقت 
و بی‌رحمانه‌تر از قبل مورد ارزیابی 
قرار خواهد گرفت؛ ترکیبش، 
سیستم بازی تیمش و تعویض‌هایی 
که انجام می‌دهد. انتظار می‌رود او از 
مسابقات قبلی درس گرفته باشد و در 
این دیدار رهبری کم‌خطاتری انجام 
بدهد. درصورتی که پرسپولیس 
بتواند تیم جان‌سخت گل‌گهر را 
شکست بدهد، نخستین نمره 
مثبت در کارنامه کارتال به 
ثبت می‌رسد و تیم او با روحیه 
و جدیت بیشتری تلاش 
برای کسب عنوان قهرمانی را 

پی‌می‌گیرد.

فوتبال ایران

نکته‌بازی

پیش‌بازی

جلوگیری از صدرنشینی
یکی از عجیب‌ترین نتایج روزهای اخیر فوتبال اروپا، جمعه‌شب در سری‌آ رخ داد؛ جایی که فیورنتینا موفق شد 
با نتیجه 3 بر صفر اینتر را شکست دهد و جلوی صدرنشینی این تیم را بگیرد. طارمی که شنیده می‌شد در این 

بازی فیکس باشد، بازهم از روی نیمکت کار را شروع کرد و از دقیقه82 به زمین رفت.

دربی مادرید از راه رسید
حساس‌ترین بازی این هفته فوتبال اروپا امشب در مادرید برگزار خواهد شد. رئال ‌‌49امتیازی امشب در 
ورزشگاه خانگی‌اش از اتلتیکو ‌48امتیازی پذیرایی می‌کند. جدا از شرایط جدول که حساسیت این بازی را به اوج 
خودش رسانده، تحرکات رئالی‌ها علیه فدراسیون و کمیته داوران، شرایط خاصی را برای این بازی رقم زده است.

صفحه‌آرا: رهام بهزادی

ری
شا

ی اف
هد

س:  م
عک

حیف صفر!حیف صفر!
 در هفته‌ای که تراکتور توانست صدر جدول را از سپاهان پس بگیرد

استقلال با یک‌ نمایش ناامید‌کننده دیگر مقابل رفسنجان متوقف شد
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تقریبا اوایل پاییز سال گذشته بود که یک 
بیمارستان مجهز کودکان در جنوب تهران 
افتتاح شد؛ بیمارستان 340تختخوابی حکیم 

در محله یافت‌آباد. حالا بیش از یک‌سال است 
که این بیمارستان منجر به توسعه خدمات 
درمانی و سامت در حوزه کودکان شده و 
طی چند روز گذشته نخستین پیوند کبد 
هم در این مرکز برای کودکی 13ساله انجام 
شد؛ اتفاقی که به‌گفته محمدرضا ظفرقندی، 
وزیر بهداشت بسیار ارزشمند است و ثواب 

آن نصیب فرد نیکوکار این پروژه بیمارستانی 
خواهد شد. ظفرقندی در عیادت از نخستین 
کودک پیوند کبدشده در بیمارستان حکیم، که 
از یکی از روستاهای تبریز در این مرکز درمانی 
بستری شده، عنوان کرد: »می‌خواستند این 
بیمارستان را در حد یک درمانگاه افتتاح کنند، 
اما اکنون بهترین خدمات و با‌کیفیت‌ترین 

اقدامات درمانی در آن انجام می‌شود.« البته 
این تنها خبر خوش وزیر بهداشت نبود و او در 
گفت‌وگو با همشهری یک خبر خوب هم درباره 
بیماران SMA داشت. ظفرقندی همچنین 
درباره نگرانی بیماران از افزایش هزینه‌های 
درمانی و دارویی به چند نکته اشاره کرد که در 

ادامه می‌خوانید.
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ظفرقندی همچنین از تولید و عرضه داروی بیماران SMA در 
داخل کشور خبر داد و گفت: »مشکلات بیماران SMA طی 
سال‌های گذشته و گلایه‌های آنها منجر به جریحه‌دار شدن افکار 
عمومی شد. داروی این بیماری به تولید داخل رسیده و هزینه‌های 
دارویی هم تا 70درصد تحت پوشش بیمه قرار گرفته است. خیران 
هم باقیمانده این هزینه را تقبل خواهند کرد و این یعنی درمان 

بیماران SMA رایگان می‌شود.«‌ 

ظفرقندی درباره افزایش هزینه‌های پرداختی 
از جیب مردم برای خدمات درمانی و دارویی 
گفت: »تمام تلاش ما این است که با توجه به 
تورم و تغییراتی که در نرخ ارز ایجاد می‌شود 
افزایش هزینه‌ها تحت پوشش بیمه قرار 
بگیرد. زمانی که نرخ ارز تغییر می‌کند تغییر 
در نرخ هزینه‌ها هم رخ می‌دهد. بیمارستان‌ها 

تکالیفی دارند و علاوه بر خدمات درمانی باید 
مسئولیت‌های دیگر ازجمله غذای بیماران، 
تجهیزات بیمارستانی و مصرفی و... را تامین 
کنند. در بازاری که این تغییرات رخ می‌دهد 
هزینه‌های بیمارستان‌ها هم تغییر می‌کند. با 
سازمان برنامه و بودجه و سازمان‌های بیمه‌گر 
جلساتی داشتیم و تلاش می‌کنیم هزینه‌های 
درمانی از طریق بیمه پوشش داده شود.«  
ظفرقندی درباره افزایش قیمت دارو با توجه به 

تغییرات نرخ ارز در سال آینده هم توضیح داد: 
»تفاوت قیمت دارو و تجهیزات به‌دلیل تغییرات 
ارز در بودجه سال آینده لحاظ شده و بیمه‌ها 
مسئول پرداخت آن هستند، چون طبق بودجه 
۱۴۰۴ دولت موظف است مابه‌التفاوت تغییرات 
نرخ ارز را از طریق بیمه‌ها به مردم پرداخت 
کند. در این‌باره هم تلاش می‌کنیم که افزایش 
هزینه‌ها به دوش مردم نیفتد و بیمه‌ها قادر 

باشند این تغییرات را پوشش دهند.«‌

پیوند سلامت به کودک روستایی 
وزیر بهداشت ضمن عیادت از نخستین کودک پیوند کبدشده در بیمارستان حکیم از توسعه پوشش بیمه‌ای در حوزه سلامت خبر داد 

مریم سرخوش گزارش
روزنامه‌نگار

معجون‌هایی برای سم‌زدایی کبد و 
کلیه

کبد و کلیه نقش بسیار مهمی در فیلتر کردن سموم، متعادل‌ 
کردن مایعات و حمایت از سلامت کلی شما دارند. گنجاندن 
نوشیدنی‌های طبیعی و آبرسان در برنامه صبحگاهی می‌تواند 

به بهبود عملکرد این اندام‌ها کمک کند.

 آب‌لیمو با زردچوبه
آب‌لیمو یک معجون برای شروع روز است. سرشار 1

از ویتامینC است و به دفع سموم کمک می‌کند و در عین 
حال به اندازه کافی آبرسان نیز هست. افزودن کمی زردچوبه 
خاصیت پاک‌کنندگی آب‌لیمو را افزایش می‌دهد. زردچوبه 
حاوی کورکومین است، ترکیبی که خواص ضدالتهابی و 

توانایی آن عامل تقویت عملکرد کبد است.
 آب زیره

زیره سرشار از آنتی‌اکسیدان‌ها و روغن‌های 2
ضروری‌ای است که هضم سالم و سم‌زدایی کبد را تقویت 
می‌کند. آب زیره به‌ویژه در دفع سدیم اضافی و احتباس 
آب مؤثر است و بار کلیه‌ها را کاهش می‌دهد. همچنین 
متابولیسم شما را بهبود می‌بخشد و سامت کبد را بهتر 

می‌کند.
 آب انگور

انگور سرشار از آنتی‌اکسیدان‌ها و ویتامینC است 3
و برای درمان طبیعی سم‌زدایی کبد و کلیه عالی است. این 
عصاره سیستم ایمنی بدن را تقویت و با حمایت از کبد در 

تجزیه سموم، به کلیه‌ها در دفع مواد مضر کمک می‌کند.
 آب نارگیل

این آب‌میوه سرشار از الکترولیت‌ به متعادل کردن 4
سطح مایعات بدن که برای عملکرد صحیح کلیه‌ها بسیار مهم 
است، کمک می‌کند. خواص دیورتیک طبیعی مدر)ادرار‌آور( 
آن باعث دفع سموم از کلیه‌ها می‌شود، در حالی ‌که محتوای 

بالای پتاسیم آب نارگیل از سلامت کبد حمایت می‌کند.
 چای زنجبیل و نعناع

زنجبیل دارای خواص ضد‌التهابی قوی است و 5
می‌تواند به کبد کمک کند تا سموم را به‌طور مؤثر پردازش 
کند. نعناع هم برای تسکین معده و بهبود عملکرد کبد مفید 
است. ترکیب این 2ماده با هم یک نوشیدنی صبحگاهی 

فوق‌العاده و سم‌زدا درست می‌کند.

پاسخ به سؤالات پزشکیتغذیه

طب سنتی 

فواید فوق‌العاده ماساژ
البته درباره فواید علمی ماساژ‌دادن، تقریبا همه متفق‌القول 
هستند. جالب اینکه متخصصان طب سنتی هم در این‌باره 
نکته‌های جالب توجهی دارند و معتقدند که ماساژ، فواید زیادی 
دارد. خوشبختانه در این زمینه، نگاه طب ایرانی و مدرن به هم 
خیلی نزدیک شده است. برخی متخصصان طب ایرانی معتقدند 
که ماساژ، گردش خون و خونرسانی به اعضا و ارگان‌های بدن 
را بهتر می‌کند و حتی امثال جالینوس و بقراط هم برای برخی 
از بیماری‌ها، توصیه به ماساژ هم می‌کردند. از دیگر فایده‌های 
ماساژ، نفع آن برای سیستم عضلانی و اسکلتی بدن است. ما در 
این حیطه 3گروه عضلات اسکلتی، صاف و قلب را داریم که دست 
برقضا ماساژ برای هرسه خوب است. ازجمله اینکه ماساژ می‌تواند 
اسپاسم‌های عضلانی که احتمال ایجاد سوء کارکرد در این گروه 
عضلات را دارند، رفع کند. ماساژ همچنین می‌تواند رفع استرس و 
اضطراب و تشرح هورمورن‌های نشاط‌بخش و آرامبخش برای بدن 
را موجب شود. ماساژ همچنین جریان‌های انرژی در بدن را متعادل 

کرده و باعث رفع انسداد انرژی در بدن می‌شود.

 چرا بعضی‌ها به موز آلرژی دارند؟
آلرژی به موز، یکی از خطرات این میوه است که البته شدت آن در 
افراد مختلف متفاوت است. بعضی از افراد مبتلا به آلرژی ممکن 
است با خوردن موز فقط دچار خارش زبان و دهان و گلو یا خارش 
پوست و اگزما شوند، بعضی‌ها علاوه بر این علائم دچار مشکلات 
گوارشی )شامل تهوع، استفراغ، اسهال، دل‌درد( هم می‌شوند، اما 
عده‌ای ممکن است دچار تنگی نفس، خس‌خس سینه، گرفتگی 
حاد بینی و حتی شوک ناشی از حساسیت )آنافیلاکسی( که 
مورد خطرناکی در علم پزشکی محسوب می‌شود، شوند. آلرژی 
به موز گاهی آن قدر خطرناک است که معمولا به زنان باردار 
توصیه می‌شود که قبل از مصرف آن حتما با پزشک خود مشورت 
کنند. دلیل اصلی حساسیت‌زا بودن موز، وجود پروتئین‌هایی در 
ساختار آن است که سیستم ایمنی برخی افراد به اشتباه، آنها را 
به‌عنوان مهاجم شناسایی می‌کند و علیه آنها به مبارزه برمی‌خیزد. 
پروتئین‌های موجود در موز شباهت زیادی به آلرژن‌های موجود 
در گرده گیاهان و لاتکس دارد. این شباهت می‌تواند در افراد 

مستعد، واکنش‌های آلرژیک ایجاد کند.

آرش نهاوندی؛ روزنامه‌نگار

صفحه‌آرا: حامد یزدانی

اهدای خون باعث سلامت می‌شود
اهدای خون داوطلبانه، ضمن اینکه یک مسئولیت اجتماعی است، باعث کمک به سلامت اهداکننده هم می‌شود. 
به‌گفته شهرام میرزایی، معاون اجتماعی سازمان انتقال خون، باید در این زمینه به کمک رسانه‌ها فرهنگسازی لازم اتفاق 

بیفتد. به‌گفته وی، بانوان به‌عنوان رکن اصلی خانواده، می‌توانند نقش اصلی در این زمینه داشته باشند.

شنا؛ تنها  ورزش برای آرتروز زانو
 تا حالا با خودتان فکر کرده‌اید که برای پیشگیری از آرتروز زانو، چه می‌توان کرد؟ به‌گفته وزارت بهداشت، شنا‌کردن 
بهترین و تنها ورزش مناسب برای پیشگیری از این عارضه دانسته می‌شود. همچنین به تأکید وزارت ورزش، باقی 

ورزش‌ها باعث تخریب غضروف زانو در هنگام بروز آرتروز می‌شود.
 

SMA خبر خوب درباره تدبیر بیمه‌ای برای  هزینه‌های درمان 
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صفحه‌آرا:‌ علیرضا ‌بهرامی

از جست‌وجو میان انبوه آگهی‌های فروش بلیت با کلیدواژه جشنواره فیلم‌فجر، چنین برمی‌آید که معدودی از فیلم‌ها با ژانر طنز و درام توانسته‌اند در جدال با سلایق تماشاگران، 
یقه آنها را بگیرند؛ طوری که شوق تماشای همان معدود فیلم‌ها به جان دیگرانی که نتوانسته‌اند در زمان خرید آنلاین بلیت از سامانه‌های فروش به قرار هر خط تلفن همراه 4قطعه 
بلیت 80هزارتومانی مصوب بنیاد سینمایی فارابی زیرنظر وزارت فرهنگ و ارشاد تهیه کنند، می‌افتد. نوسان قیمت بلیت فیلم‌های جشنواره فجر در آگهی‌های اینترنتی بین 
همان نرخ مصوب تا 300هزارتومان است که لابه‌لایشان، قیمت‌های بالاتر نیز دیده می‌شود. زن جوانی در پاسخ به قیمت بالای بلیت‌ها در آگهی‌اش می‌گوید: »بلیت فیلمی را 

می‌خری که یک سر و گردن از همه فیلم‌های جشنواره بالاتر است آن هم در سینمایی لوکس که همه متخصص و دانش‌آموخته سینما هستند.«

 گرانی فیلم‌هایی که
  یقه تماشاگر را

 گرفته‌اند

برندگان لاتاری سهمیه‌های ارگانی
 

نه آنقدر دستشان باز و جیبشان گل و گشاد است 
که سر از بازار گران سیاه خرید و فروش بلیت‌های 
جشنواره فیلم فجر درآورند که برای تماشای 
فیلم موردعلاقه خود بلیت‌های 80هزار تومانی 
را به مبالغی تصاعد یافته از 800هزارتومان تا 
شاید چند میلیون تومان تهیه کنند و نه آنقدر 
بی‌خیال سینما و حاشیه‌هایش هستند که فیلم‌ها 
به‌ویژه فیلم‌‌های جشنواره‌ای که آوازه‌شان از 
ژانر، فیلمنامه، کارگردانی، رل‌های نقش اول، 

نابازیگران و بودجه ساخت می‌پیچد، نادیده 
بگیرند. از این روست که با اطلاع از برنامه اکران 
سینماهای برگزیده جشنواره، راهی یکی از آنها 
می‌شوند تا بلکه در بلیت‌یابی، بخت یارشان 
شود. اینان، به تجربه می‌دانند پرسه حوالی 
سینما‌هایی که به ارگان‌هایی خاص تعلق دارند، 
آن هم در ساعت‌های منتهی به اکران، خالی 
از لطف نیست و شاید که سیمرغ، این پرنده 
افسانه‌ای ایرانی )نشان جشنواره فیلم فجر( 
به‌جای همای سعادت بر شانه‌هایشان بنشیند 
و بلیتی دستشان را بگیرد. یکی مانند جلیل 
که عشق سینماست و کارگری ساده. او چند 

سالی‌ است که در 10روزه‌های برگزاری جشنواره 
حوالی یکی از سینماهای میدان انقلاب می‌پلکد: 
»کارکنان بعضی ارگان‌ها سهمیه بلیت فیلم‌های 
فجر را دارند... . بعضی‌هایشان این سهمیه‌ها را 
می‌فروشند و بعضی‌هایشان هم سخاوتمندانه، 
لحظه آخری می‌بخشند... . تا امروز از این بلیت‌ها 
که حکم لاتاری دارد 5تا گیرم آمده.«  یا احمد 
که یکی از همان سهمیه‌داران سخاوتمند است: 
»نمی‌دانم چرا ولی تا به حال به فروش سهمیه‌ام 
فکر نکرده‌ام... . آنها را می‌دهم به کسانی که 
جلوی سینما انتظار بلیت دارند؛ بعضی‌هایشان 

فرهنگی‌اند و بعضی‌هایشان هم فقط بیکارند.«

تب مشتری‌های به مرگ گرفته 

آگهی‌دهنده دیگر اما در ضمن پرحرفی به نکاتی قابل‌توجه اشاره 
می‌کند: »میانگین نرخ فروش بلیت فیلم‌های فجر همین است، تا 
نهایتا 200، 300هزار تومان. قیمت‌های بالاتر اگر دیدی، مطمئن باش 
برای بازار گرمی‌اند. شگردشان به مرگ گرفتن برای رضایت مشتری 
به تب است؛ اینطور که در چند آگهی، بلیت یکی از فیلم‌های صدر 
بازار سیاه را میلیونی درج می‌کنند تا به خریداران القا کنند این 
فیلم ارزش و مشتری زیاد دارد... بعد همان فیلم را با قیمت پایین‌تر 
آگهی می‌کنند تا همان خریداران از مرگ قیمت میلیونی گریخته 
به تب قیمت کمی پایین‌تر راضی باشند!« و بالاخره، خریداران 
دست به جیب که همان گروه دوم و فعال در بازار سیاه خرید و 
فروش بلیت‌های جشنواره فیلم‌فجرند؛ دست به‌جیب‌هایی که 
اهل چانه‌زنی نیستند و معمولا پاتوق‌شان برای خرید بلیت مقابل 
سینماهایی ا‌ست که در موقعیت‌های جغرافیایی شمال شهر بنا 
شده‌اند. متین همراه دوستش آمده؛ آن هم در پی شرطی که ساعتی 
پیش بسته‌اند برای خرید بلیت یکی از فیلم‌های تماشاگرپسند 
جشنواره فجر. از تفاوت ظاهری مرد جوانی که نزدیک در ورودی 
سینما سیگار پشت سیگار آتش می‌زند، شستش خبردار می‌شود 
بلیت‌فروش بازار آزاد است: »بلیت فیلم...داری؟«...»گرونه؛ چند 
تا می‌خوای؟«...»مهم نیست...دو تا« و کمی بعد، متین با خرید 
2بلیت 500هزارتومانی شرط را می‌برد و دوستش نیز با کیسه‌ای 
پر از تخمه، پفک و پفیلا پیش می‌آید. مرد بلیت‌فروش هم 
چشم می‌چرخاند پی مشتریان دیگر که اغلب به دلایلی 

غیرسینمایی، بازارشان را رونق می‌دهند. 

درباره رونق همیشگی خرید و فروش بلیت‌های جشنواره فیلم‌فجر

برایشان فرقی نمی‌کند، شوهر ستاره خوب بفروشد 
یا خون رها به‌خاطر فقر و فاقه پایمال نشود یا امین 
حیایی از پس پدرانگی برای زیبا برآید یا حتی موسی، 
فاتح گیشه‌ها معرفی شود و رضا عطاران از شباهتش 
به صدام بازی بگیرد... . درهرحال آنها خود، خواسته 
یا ناخواسته بازیگرند و اغلب از میان درام و کمدی این 
روزهای برگزاری چهل‌و‌سومین جشنواره فیلم‌فجر، 
سوررئال‌های عجیب و غریب خلق می‌کنند؛ از ایجاد بازار 

سیاه در حاشیه معتبرترین جشنواره سینمایی کشور 
تا خرید و فروش بلیت‌های 80هزارتومانی به نرخ‌های 
غیرمعمول چند صدهزار تومانی و گاهی هم چند میلیون 
تومانی. سیاهی لشکر این فیلم هم یا سفیدند مانند آنها 
که سخاوتمندانه از سهمیه بلیت‌های ارگانی خود مقابل 
یکی از 34مجموعه سینمایی با 54سالن )33فیلم در 
بخش اصلی و 4انیمیشن( می‌بخشند یا خاکستری‌اند 
مانند عاشقان واقعی سینما که حیران بلیتی سرگردان 
در بازار سیاه می‌چرخند. نقش‌آفرینی قسمت‌های دارک 
و وحشت آن را هم کسانی بر عهده دارند که بنا به دلایلی 
غیرسینمایی و غیرفرهنگی از لاکچری‌بازی تا خودنمایی 

بر سیاهی این بازار و حباب قیمت‌هایش می‌افزایند.

سحر جعفریان‌عصرزندگی
‌روزنامه نگار

بازیگران فیلم بازار سیاه 
 سیمرغ بلورین برای

 آقای دلال و جناب خریدار

نه فیلم‌بین حرفه‌ای‌اند و نه از میزانسن، 
سکانس، آنونس، تراولینگ، دکوپاژ، 
مونتاژ، سناریو و راکورد سر درمی‌آورند. 
با این حال اغلب در بازار سیاه خرید و 
فروش بلیت‌های جشنواره فیلم‌فجر 
حضوری فعال داشته و دارند. اینان، 
2گروهند؛ یکی دلالان و دیگری 
خریداران دست به‌جیب که عباس، 
متصدی قدیمی گیشه یکی از سینماهای 
شلوغ این روزهای جشنواره فیلم‌فجر 
درباره آنها می‌گوید: »من اگه توی 
جشنواره فیلم‌فجر کاره‌ای بودم حتما 
به این دلالان و به اون مشتری‌های 
دست‌به‌نقد سیمرغ بلورینی، دیپلم 
افتخاری یا لوح زرینی می‌دادم. به خدا 
که اینا یه جور مهارته، ولی خب مهارت 
خوبی هم نیست.« اوج کار دلالان معمولا 
روزهای منتهی به شروع جشنواره است 
که کمتر کسی از کیفیت فیلم‌ها خبر 
دارد و بیشتر به اعتبار نام کارگردان یا 
بازیگران فیلم، سعی در تهیه بلیت به هر 
قیمتی دارند؛ قیمت‌هایی که در اواسط و 
اواخر کار جشنواره با افزایش حاشیه، نقد 
و استقبال از برخی فیلم‌ها، سیر صعودی 
به‌خود می‌گیرند. رد و نشان تعدادی 
از این دلالان در شبکه‌های مجازی و 
سایت‌های خرید و فروش اینترنتی 

آشکارا پیداست.
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جشنواره فیلم فجر در طول سالیان فارغ از 
کیفیت فیلم‌هایش، نشانه‌ای از روزگارش 
را بازتاب داده است. جشنواره‌های دهه 
‌60 با تمام سیاستگذاری‌ها و سینمای 
گلخانه‌ای هدایتی - حمایتی، در حد 
مقدور و ممکن تصویری از جامعه ایران در 
دهه اول انقلاب را ارائه می‌کرد. در انتهای 
این دهه می‌شد بازتاب پایان جنگ را 
در جشنواره مشاهده کرد)‌»دندان مار« 
کیمیایی و »هامون« مهرجویی در 
جشنواره هشتم محصول پایان جنگ 
بودند(. در جشنواره‌های اوایل دهه70، 
گذر از دفاع‌مقدس به عصر سازندگی 
مشهود بود و تغییر لحن فیلم‌های جنگی 
هم با جنگی‌های دهه 60، نشانی از تفاوت 
و تمایز را نمایان می‌کرد. مثلا رسول 
ملاقلی‌پور از »پرواز در شب«، فیلم برگزیده 
جشنواره پنجم، در جشنواره چهاردهم 
به »نجات‌یافتگان« و »سفر به چذابه« 
رسیده بود که به لحاظ حال و هوا و تصویر 
 جنگ قابل‌قیاس با فیلم‌های سازنده‌اش در

 دهه 60 نبود.
در نیمه دوم دهه 70، تغییرات جامعه 
ایران را می‌شد از همان سال‌۷۶ و 
جشنواره شانزدهم با فیلمی چون »آژانس 
شیشه‌ای« حاتمی‌کیا مشاهده کرد. 2دوره 
بعد وقتی تب سیاست در جامعه ایران 
بالا رفت، جشنواره هجدهم محل نمایش 
فیلم‌هایی چون »اعتراض« کیمیایی و 
»متولد‌ ماه مهر« درویش شد و فیلم کمدی 

این دوره هم »مومیایی۳« هنرمند بود.
 تغییر و تحولات اجتماعی فرهنگی
دهه 80 که 2نیمه کاملا متفاوت را تجربه 
کرد، در جشنواره‌های سترون بیست‌و‌سوم 
و بیست‌و‌چهارم و در مقابل دوران ملتهب 
بیست‌و‌نهم و سی‌ام فیلم فجر مشاهده 
کرد. فیلم‌های اصغر فرهادی که آثار 
مهم جشنواره‌های 2دولت نهم و دهم 
بودند، بازتابی از موقعیت و شرایط طبقه 
متوسط را به نمایش می‌گذاشتند. ظهور 
جوانانی چون سعید روستایی در میانه‌های 
دهه90، جشنواره‌های سی‌و‌چهارم و 
سی‌و‌ششم را مشحون از روح زمانه کرده 
بود. در جشنواره سی‌و‌پنجم فیلم »ماجرای 
نیمروز« مهدویان با پرداختن به وقایع 
تابستان داغ ۱۳۶۰ قرار بود به پرسش‌ روز 

پاسخ دهد.
پرسش اینجاست که در دوره‌های متأخر 
جشنواره فیلم فجر روح زمانه را در کدام 
فیلم‌ها می‌توانیم مشاهده کنیم؟ در 
فیلم‌های جنگی، درام‌های سیاسی دهه 
شصتی یا فیلم‌های کمدی؟ جشنواره فیلم 
فجر و سینمای ایران نیازمند بازگشت 
به جامعه و تعین و هویتی است که 
سال‌ها از آن برخوردار بوده و حالا به‌نظر 
می‌رسد دچار نوعی گیجی، بلاتکلیفی و 

سرخوردگی شده است.

 در جست‌وجوی 
روح زمانه

سکانس اول

سعید مروتی

نگاهی به فیلم »خدای جنگ« ساخته حسین دارابی

با آنکه همه شنیده‌های پیش از جشنواره، »خدای جنگ« حسین 
دارابی را مرور قصه زندگی شهید حسن طهرانی مقدم اعلام کرده 
بودند اما هوشمندی سازندگان این فیلم، آن است که کسوت 
این سردار را بر تن کاراکتر دیگری با نام و نشان و داستانی 
جداگانه پوشانده‌اند؛ روند کلی رویدادها در فیلم، توسعه 
همان واقعیت پیش از این نقل شده است؛ شهرهای ما زیر 
موشک‌باران صدام قرار داشت اما ایران موشک برای پاسخ 
نداشت؛ فیلم »خدای جنگ« حکایت تاش چند جوان 
پرشور است که شب و روزشان را برای این پاسخگویی به هم 
می‌دوزند. در عالم واقع سرگروه این جوانان را پدر موشکی 
ایران برعهده داشت، اما ذکاوت سازندگان »خدای جنگ«، 
اینجا بود که درام شخصیت اصلی فیلم خود را فدای استفاده از 
نام شهید سرشناس نکنند اما داستان تلاش و ازخودگذشتگی 

او و یارانش را بی‌لکنت، مرور نمایند.
غیر از این، وجه تمایز »خدای جنگ« در مقایسه با نمونه‌های 
مشابهش، توجه قابل‌قبول به جزئیات است. قصه به مرور، 
کاشت‌های کوچکی دارد که به موقع برداشت می‌شوند. در برخی 
صحنه‌ها تعلیقی دیده می‌شود که شاید هیچکاک‌وار نباشد اما 
بقاعده است؛ ملودرام و روابط عاطفی به‌اندازه و بجایی دارد و همه 
اینها نشان می‌دهد آنچه فیلم را سرپا نگه داشته، فیلمنامه درست و 
منطقی آن است. فیلم بجای شعارهای آرمانگرایانه، رگه‌هایی از انتقام 
شخصی را چاشنی انگیزه شخصیت اصلی می‌کند؛ اتفاقی که اگر این 
شخصیت، سرداری نام‌آشنا و شهید، تصویر می‌شد کوچک‌ترین تاوان 
آن، سرزنش بود اما حالا پذیرش آن از »ابراهیم شریفی« به‌عنوان یک 

بسیجی آسان است.
»خدای جنگ« نمونه‌ای مثال‌زدنی از انجام درست یک سفارش است. 
فیلم سفارشی عبارتی تحقیرکننده برای ساخته‌هایی به‌کار می‌رود 
که ازسوی نهادهای حاکمیتی حمایت می‌شوند اما به هزارویک 
دلیل، درست از آب درنمی‌آیند. نمونه‌هایش بی‌شمارند و 
درعوض تعداد فیلم‌هایی اینگونه که توانسته باشند گلیم‌شان 
را از آب بکشند، اندک. این سابقه سوء است که انگ بدنامی 
را به سفارش چسبانده و خدای جنگ در زمره استثناء‌ها 
قرار می‌گیرد؛ چیزی شبیه به روایت »ماجرای نیمروز«، 
ساخته حسین مهدویان. وقتی تماشاگر فیلم، جنازه 
موسی خیابانی را کنار خیابان ببیند و داخل سالن 
سینما کف بزند، یعنی سفارش به درستی انجام شده 
و خواسته‌ها به بار نشسته است، کما اینکه وقتی در 
»خدای جنگ« نتیجه دلخواه نشان داده می‌شود، 
کف و سوت‌های مخاطب فیلم در تاریکی سینما، 

غریب نیست.

علی عمادی
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تقریبا می‌شود گفت که منتقدان و 
نویسندگان سینمایی در هر دوره از 
جشنواره، بالاخره سالنی برای فیلم 
دیدن در اختیار داشته‌اند که گاهی 
این سالن‌ها، فضا‌هایی برای گپ 
و گفت و نشست داشته‌اند. بعد از 
چندین دوره که سالن‌های سینما‌های 
سطح شهر در اختیار نویسندگان قرار 
گرفت‌، مشخصا سینما استقلال و 
سینما قدس را در ذهن دارم که یادم 
هست سینمای دوم کیفیت مناسبی 

از جهت نمایش نداشت.
سرانجام با آماده شدن برج میلاد، 
نویسندگان و منتقدان به آن 
مجموعه کوچ‌کردند. از این شرایط 
بسیاری راضی به‌نظر می‌رسیدند. 
گنجایش سالن نمایش، معماری 
طبقات مختلف، امکان تماشای فضای 
پانورامای اطراف، همه و همه این فضا 
را مناسب جلوه می‌داد. شاید یکی از 
مشکلات عدیده‌ای که در برج میلاد 
خودنمایی می‌کرد و تقریبا هیچ‌وقت 
راه‌حلی برایش تدارک ندیدند، 
شلوغی و بی‌نظمی سانس‌هایی بود 
که ناگهان جمعیت غریبی سالن 
و مجموعه میلاد را به تصرف خود 
درمی‌آورد و تقدم‌ها و تأخر‌ها به هم 
می‌ریخت. کافی بود فیلمی مطرح 
در ساعت خاصی به نمایش درآید. 
نمی‌دانیم از کجا اما تعداد بسیاری 
که کارت معتبر همراه داشتند، به 
درون سالن نمایش سرازیر می‌شدند. 
بسیاری از این افراد هم برای خودشان 
و هم دوستان و آشنایان‌شان جا نگه 

می‌داشتند. 
دردسرتان ندهم. در چنان بلبشویی 
آنچه رنگ می‌باخت، مفهوم جشنواره 
و فیلم دیدن بود. سالن سینمای 
میلاد طی چنین ساعاتی به سینمایی 
خانوادگی بدل می‌شد و انواع و اقسام 
صداهای کودک و نوجوان و صدای 
گریه بچه‌ها آن را می‌انباشت. راستش 
در چند دوره بعدی، دیگر تحمل این 

اوضاع امکان‌پذیر نبود. 
لاجرم بشخصه عطای سینمای 
میلاد را به لقایش بخشیدم و به 
سینما چارسو ملحق شدم که از آن 
راضی بودم. مجموعه چارسو به دور از 
هیاهوی جشنواره، فضای مناسبی در 

اختیار قرار می‌‌داد. 
امکانات نمایش در آنجا استاندارد 
بود و بعد‌ها به‌دلیل نزدیکی به محل 
اقامت، اصولا به سینمای خانوادگی 
ما بدل شد. به این ترتیب چند سال 
واپسین حضورم در جشنواره، بیشتر 
 به یک جشن کوچک خصوصی

بدل شد.

دور از هیاهو‌ها 

بهترین سال‌های 
زندگی ما

شاپور عظیمی

ان قاسم‌خانی
پیم

اگر از هر ایرانی که حافظه معمولی دارد و 
معمولاً فیلم و سریال ایرانی می‌بیند بخواهید 
نام 5فیلمنامه‌نویس را بگوید، معمولاً به 
پنجمی نخواهد رسید؛ ولی معمول است که 
در آن 4-3 تا اسمی که می‌گوید نام پیمان 
قاسم‌خانی باشد. درحالی‌که از کلیشه‌های 
رایج سخن گفتن درباره سینمای ایران اشاره 
بی‌ربطی به مشکل دائمی فیلمنامه‌نویسی 
است؛ حتی این کلیشه هم باعث نشده 
شهرتی برای فیلمنامه‌نویسان مشکل‌ساز 
فراهم شود. بعید است به جز دانشجویان 
که پایان‌نامه می‌نویسند و پژوهشگران که 
به اختیارخود پژوهش می‌کنند، کسی از 
کار و کارنامه کریم فکور، ابراهیم زمانی و 
یا حتی احمد نجیب‌زاده خبری بگیرد که 
سعید مطلبی، فریدون گله و علی کسمایی 
شهرتشان بیشتر از کارگردانی و مدیریت 
دوبلاژ است. باید قبول کرد اگر کسی 
سابقه بازی مقابل خسرو شکیبایی را دارد 
و همچنان مشهور به فیلمنامه نویسی است، 

ارج و قرب کمیابی فراهم کرده است.
نزدیک ۳ دهه است که صنعت سرگرمی 
ایرانی، پیمان قاسم‌خانی را به‌عنوان ستاره 
پشت صحنه خود معرفی کرده است. او 
از نخستین باری که نامش در تیتراژ یک 
محصول نمایشی ایرانی ذکر شده، همه 
تلاشش را به‌کار برده که تخیل در کار و 
سرگرمی در هدف را به‌عنوان مهم‌ترین 

تفاوت کارش با بقیه حفظ کند.
برجسته بودن کار پیمان قاسم‌خانی زمانی 
روشن می‌شود که او کارهایش را هم‌زمان با 
حضور 2مزاحم ابدی به نتیجه برساند: تفکر 
غیررسمی ولی قوی ضد‌سرگرمی، مدیریت 
فرهنگی اینجایی و تمایلات ریشه‌دار 
واقع‌گرایی در زیبایی‌شناسی مطلوب 
هنرمندان ایرانی. وقتی تصمیم‌گیران در 
نهایت دنبال فخر و کسب محتوا پراکنی 
و پیام‌گستری هستند و عقربه قبله‌نمای 
هنرمندان از رئالیسم سوسیالیستی تا 
رئالیسم جادویی بیشتر تکان نمی‌خورد، 
پیمان قاسم‌خانی سعی می‌کند بین ساکنان 
حوالی جاده ساوه و شهرک‌نشینان حومه راه 

شیری ارتباط برقرار کند.
  سرزمین‌های ناشناخته و دنیاهای

کشف نشده همچون روستای برره و تمدن 
کنفدراسیون راه شیری برای این خلق 
شده‌اند که او جغرافیای بی‌حد و مرزی را 
برای تخیلش فراهم کند. او سنگ و ملات 
این دنیاها را با تخیل کمیابی فراهم کرده؛ 
اما رسم رایج مصرف‌کنندگان فیلم در ایران 
این است که به آدم‌های اهل تخیل اطمینان 
نکنند. آدم عاقل که 2ساعت وقتش را صرف 

افکار آدم سر به هوا نمی‌کند.
پیمان قاسم‌خانی اما با خلق سرگذشت 
آدم‌هایی چون رضا مثقالی، پژمان 
جمشیدی، نیما افشار و مسعود شصت‌چی 
در کسوت سارق فراری، فوتبالیست 

بازنشسته، روانشناس مضطرب و یک آدم 
در هر موقعیت عوضی، برادری خود را به 
مخاطبان و جامعه هنری ایران که اوج تعهد 
هنری را خلق دزدان دوچرخه می‌دانند، 

ثابت کرد.
با چنین پرونده‌ چاق و چله‌ای از 
تکخال‌هاست که مردم نامش را دور از کارنامه 
لاغر بازیگری‌اش به حافظه پر رفت‌وآمد 
سپرده‌اند. کار او باعث شده که بیشترین 
سؤال از مهم‌ترین چهره تلویزیونی 4دهه 
اخیر این باشد که چرا دوباره به جای»قهوه 
پدری« و »ساعت پنج عصر«، »پاورچین« 
و»شب‌های برره« نمی‌سازد و نقش فرهاد و 
شیر فرهاد بازی نمی‌کند و او هم پاسخ قانع 

کننده‌ای نداشته باشد.
اگر کسی در روزگاری قصد داشته باشد 
درباره مهم‌ترین چهره‌های صنعت سرگرمی 
ایران در سال‌های بعد از انقلاب کتابی 
بنویسد، بدون شک کتابش نیازمند یک 
فصل مفصل درباره روز و روزگار پیمان 
قاسم‌خانی است. این کتاب باید بتواند 
به چند سؤال مهم درباره این ستاره 
فیلمنامه‌نویسی پاسخ بدهد. مهم‌ترین 
 سؤال‌ها شاید این باشد که در دوران
کنار‌گذاشتن تخیل در سینما و دخیل بستن 
به واقعیت، چرا یک نفر دائم از نخستین 
تا آخرین و از موفقیت‌آمیزترین کار تا 
شکست خورده‌ترین اثرش، یقه تخیل را 
رها نمی‌کند و اجازه نمی‌دهد به هر بهانه‌ای 
خیالش در بن‌بست‌های رایج گیر کند. او 
زمانی برای رد گم کردن در گفت‌وگویی، 
فیلمنامه‌نویسی را شغل مطلوب آدم‌های 
تنبل توصیف کرده بود؛ آدم‌هایی که لم 
می‌دهند و به جای هر کاری فکر می‌کنند. 
اینکه تنها بهانه تخیل تنبلی باشد، در 
سرزمین سرمایه جاودانه شمردن کار، در حد 
 شعار هم پاسخگوی دلیل موفقیت تخیلات

قاسم‌خانی نیست.
کافی است در برنامه‌های تلویزیونی که 
قاسم‌خانی درباره خانواده‌اش صحبت 
می‌کند، دقت کنیم. در میان همه 
فیلمنامه‌نویسان ایرانی او با اعتماد به نفس 
قابل توجهی از دوران کودکی و علایقش 
سخن می‌گوید. او روایت کودکی‌اش را 
براساس سنت‌های رایج با محرومیت و 
سرکوب‌ گره نمی‌زند؛ او از تمایل ایستادن 
بر غول گازی تخیل از کودکی با افتخار 
سخن می‌گوید. پیمان قاسم‌خانی محصول 
خانواده‌ای است که والدین، تخیل کودکان 
را محترم می‌دانستند و به قیمت قبولی و 
مدرک و بیرون کشیدن گلیم از آب، آنها را 
وادار به سرکوب و فراموشی خیال نکرده‌اند. 
باید همکاران عمیق‌تر دکتر افشار توانایی 
توضیح بدهند که چرا انتخاب شادروان 
هوشنگ حریرچی بین هومن برق‌نورد و 

بهنام تشکر، شر مطلق بود.
پیمان قاسم‌خانی همیشه نماد تخیل در 
سینمای ضد‌تخیل ایران باقی خواهد 
 ماند و این یک جمله علمی است تا یک

گزاره تخیلی.

علیرضا محمودی

 پیمان قاسم خانی امسال
با فیلم »گوزن های اتوبان« به عنوان بازیگر در 
جشنواره حضور دارد.

 روزنامه چهل و سومین  
جشنواره بین‌المللی فیلم فجر
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  یکی از دوستانم برایم از یک باشگاه کشتی 
در منطقه شرق استان گلستان )که 1

شهرستان گنبد‌کاووس در آن واقع است و به 
سوارکاری و والیبال شهرت دارد( گفت. توصیفی که 
از این باشگاه شده بود، برای من جذابیت داشت، اما 
وقتی به سوژه نزدیک و از گذشته آن مطلع شدم، 

جذابیت موضوع برایم بیشتر شد.
مستند »شگرد« درباره یک باشگاه کشتی است که در 
منطقه گنبد کاووس در محله‌ای با درصد بالای اعتیاد 
بین نوجوانان و جوانان و ساکنان منطقه، واقع شده 
است. شخصی در گذشته با هزینه خود این باشگاه را 

راه‌اندازی کرده بود.
  در طول مستند، محله‌ای را می‌بینیم که اگر 

تا ١2-١0سال پیش تعداد کمی کشتی‌گیر 2
داشت، امروز نزدیک به ٣٠٠ کشتی‌گیر در آنجا 
مشغول تمرین هستند و برخی از آنها هم به تیم‌های 
ملی راه پیدا کرده‌اند. باشگاه حدود ١٠سال پیش 
راه‌اندازی شد و آقاجواد که مربی باشگاه و محوریت 
اصلی مستند است در این باشگاه به‌صورت رایگان به 
داوطلبان آموزش می‌دهد. باشگاه »اندیشه امروز« از 
مراکز آموزش کشتی در منطقه محسوب می‌شود و 
ورزشکاران آن از قدرتمندترین ورزشکاران مقابل 

رقبای خود هستند.
  پس از بررسی افرادی که در این باشگاه 

حضور داشتند، به ٧ نفر رسیدیم که 3
سوژه‌های جذاب‌تری نسبت به بقیه بودند و داستان 
توانست در کانسپت شکست، با موفقیت تولید شود. 
همچنین در این مستند، رشد و پیشرفت ورزشکاران 
به نمایش گذاشته شد و از ابتدای شکل‌گیری هدف با 
ورزشکاران همراه هستیم تا اتفاقات خوبی را که 

برایشان رقم می‌خورد‌ به تصویر بکشیم.
  پژوهش تا خروجی نهایی تقریبا ‌٢۵ماه طول 

کشید و به نیت حضور در سینماحقیقت 4
فیلم را ساختیم. درواقع می‌دانستیم با چه قالبی فیلم 

را بسازیم تا در جشنواره حضور پیدا کند.
نیاز امروز تولیدات فرهنگی و هنری، امیدآفرینی است 
و خوشبختانه ما موفق شدیم این امیدآفرینی را در 
مستند »شگرد« خلق کنیم. مسئولیت‌پذیری کاراکتر 
اصلی این مستند در قبال نسل جوان ستودنی است 
و اثر ما تلاش دارد این شخصیت را به‌عنوان یک الگو 

معرفی کند.

باشگاهی که کشتی‌گیر به 
تیم ملی تحویل داده است

جعفر صادقی

مستند فجر 

 مستند »شگرد«
 به روایت سازنده‌اش 

بعد از بازی در فیلم سینمایی »سیاه‌باز« چند سریال ساختید و چطور 
شد که »شاه‌نقش« را جلوی دوربین بردید؟

این فیلم براساس داستان واقعی نوشته و ساخته شده است. همیشه دغدغه دیرینه من 
به تصویر کشیدن هنروران و بازیگران فراموش شده و کتک‌خورهای قدیمی سینما 
بوده است؛ موضوعی که در فیلم‌های کوتاهی که ساخته‌ام به آن پرداخته‌ام و نمود 
آن در این فیلم‌ها وجود دارد. وقتی داستان واقعی را خواندم دیدم ایده مناسبی برای 
ساخت فیلم »شاه‌نقش« است؛ ترکیب ‌آدم‌ها و دنیای آنها. ‌ترکیب با موضوعات سینما 
باید قابل توجه باشد. در »شاه‌نقش« موضوع، انتخابات نیز هست؛ ‌موضوعی که در تمام 
دنیا یکی از معیارها اجتماعی و سرنوشت‌ساز است و در کشور ما هم موضوع انتخابات 

با شور و حال و فراز و فرودهای گوناگونی روبه‌روست.
این دغدغه سینمای دهه 50 و یا پرداختن به افرادی چون هنروران 
سینما که همیشه در فراموشی زندگی می‌کنند، به‌خاطر حضورتان از کودکی 

در سینما نیست؟

همین است. دغدغه سینما و این افراد ریشه در زیست کودکی‌ام در سینما دارد و 
موضوع اجتماعی انتخابات در این فیلم نیز همواره در مسیر زندگی همه ما وجود دارد. 
اگر بخواهم به شکل کلی توضیح دهم، ‌3 دلیل باعث ساخت »شاه‌نقش« شد؛ اول 
ادای دین به سینمای ایران، دوم افرادی که عاشق این سینما بوده و هستند و کارشان 
همیشه در سینما بوده، اما دیده نشدند و سوم موضوع اجتماعی انتخابات )در هر رده 

و صنفی و ...( که بسیار مهم است.
گفتید »شاه‌نقش « بر اساس یک داستان واقعی است. فیلمنامه 

چطور نوشته شد؟
»شاه‌نقش« براساس طرحی از خودم بود که هومان فاضل آن را نوشت. یک ادای دین به 
سینما و به ‌نظرم این فیلم یک پارودی سینمایی است. در این فیلم از خیلی از المان‌ها 
و مشخصه‌های سینما استفاده کردم. به ‌نظرم ایران یک دیوار بلند سینمایی دارد که ‌ 
‌همین فیلم‌ها تک‌تک آجرهایش هستند و نمی‌توان سینمای آن دوران را نایده گرفت. 
سینمایی که در عمق خاطره‌های ما وجود دارد. سینمایی که در حافظه ما ماندگار شد و 

 ‌شاه‌نقش‌  ‌شاه‌نقش‌ 
ادای دینی به سینمای دهه ادای دینی به سینمای دهه 5050

گفت‌وگو با شاهد احمدلو، ‌کارگردان فیلم سینمایی ‌ شاه‌نقش‌

فهیمه پناه‌آذر

شاهد احمدلو، بازیگر ، کارگردان سینما و تلویزیون این بار سراغ یکی از موضوعات مورد 
علاقه‌اش رفته است. فیلم شاه‌نقش جدیدترین ساخته شاهد احمدلو و تهیه‌کنندگی 
علی قائم‌مقامی یکی از فیلم‌های حاضر در بخش مسابقه جشنواره فیلم فجر است که 
نگاهی به بدنه سینما دارد و درباره خود سینماست. شاهد احمدلو می‌گوید که سعی 
کرده در فیلم جدیدش سراغ بازیگری و قدیمی‌های بازیگری برود. حرفه و شغلی که در 

گذشته دنیای عجیب و متفاوتی داشته و حالا با بازنمایی دنیای ستاره‌های قدیمی سینما 
سعی می‌کند ادای دینی به این فضا داشته باشد. بهرنگ علوی، هومن برق‌نورد، پژمان 
بازغی، مینا وحید، محمد متوسلانی، شهرام قائدی، عنایت بخشی، رضا رویگری، نسیم 
ادبی، سیروس میمنت، مهدی میامی، شهین تسلیمی، پوریا میاندهی، مجید علیزاده و 
مژگان صابری از بازیگران این فیلم هستند. داستان »شاه‌نقش« حول محور شهاب و ناصر 
می‌چرخد؛ 2 شخصیتی که در انتخابات انجمن هنر و سینما کاندیدا می‌شوند و نگاهی 

انتقادی به روابط صنفی و اجتماعی در سینما دارند.‌
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در نیمه دوم دهه 70 دسترسی به فیلم خارجی 
آسان‌تر از دهه 60 شده بود و دسترسی به 
مرور از تشنگی می‌کاست و تکرار بر ملال 
می‌افزود، ولی مرور آثار فرد زینه‌مان، 
کریشتف کیشلوفسکی )جشنواره شانزدهم(، 
فرانچسکو رزی و کنستانتین کوستا گاوراس 
)جشنواره هجدهم( برگ‌های برنده‌ فجر برای 
علاقه‌مندان سینما بود. فیلم فجر در این سال‌ها 
با »آدم‌های نازنین« جاسمین دیزدار، »امپراتور 
و آدمکش« چن کایگه، »مسیر سبز« فرانک 
دارابونت، »از شکلات شما متشکرم« کلود 
شابرول و »ای برادر کجایی« برادران کوئن 
هم شور می‌آفرید. در سال‌های بعد نمایش 
 »گوستداگ« جیم جارموش و »بیل را بکش«
کوئنتین تارانتینو هم گرم و پرشور و تجربه 
تماشای فیلم‌ها بر پرده بزرگ سینما همچنان 
جالب توجه بود. به دهه 80 رسیده بودیم، 
به آخرین سال‌هایی که نمایش فیلم‌هایی 
خارجی گاهی با اقبال مواجه می‌شد، ولی 
بیشتر اوقات سالن‌های نمایش‌دهنده خالی یا 

نیمه‌خالی بودند. 
دوران دیگری آغاز شده بود و دیگر خبری از 
صف‌های طولانی مقابل سینما عصر جدید 
نبود و طولی نکشید که اصلا دیگر عصر جدید 
میزبان فیلم‌های جشنواره فجر نبود‌. عصر 
تازه‌ای آغاز شده بود. عصر دی وی دی و بلوری 
و اینترنت و سینمای خانگی و دیگر کسی به 
امید کشف هنری‌سازی‌ از لهستان یا به شوق 
تماشای فیلمی از استادان کلاسیک به فجر 
نمی‌آمد. در این فاصله نسل‌ها هم عوض شده 
بودند و تماشاگر پیگیر فیلم خارجی‌بین و مجله 
فیلم‌خوان دهه 60 جای خود را به بچه‌های 
نسل اینترنت داده بود؛ نسلی که اصلا عادت 
و اطمینانی به تماشای فیلم خارجی روی پرده 
سینما نداشت و احتمالا نقل خاطره جمعیت 
مشتاقی را‌ که مقابل شهرقصه زیر برف سنگین 
در صف تماشای »ناگهان بالتازار« روبر برسون 
ایستاده بود، می‌گذاشت به‌حساب افسانه‌های 

دهه شصتی و بی‌اعتنا از کنارش می‌گذشت.

 عصر 
دی وی دی 

دسترسی به فیلم خارجی و پایان 
داستان بخش بین‌الملل جشنواره

ناهید پیشور 

بیا و بنگر

 روزنامه چهل و سومین  
جشنواره بین‌المللی فیلم فجر

شنبه 20 بهمن  1403-شماره 9

فیلم‌های آنالوگی بعدش به بتاماکس و وی‌اچ‌اس تبدیل شدند. سینمای گذشته ما قابل احترام 
است و »شاه‌نقش« ادای احترام به سازندگان فیلم‌هایی است که ما می‌دیدیم.

می‌توان گفت؛ »شاه‌نقش« وامدار سینمای گذشته ماست؟
بله. به همین دلیل است که موسیقی و شخصیت‌های فیلم هر کدام یادآور فیلم‌هایی هستند 
که ساخته شده‌اند. آدم‌های عشق فیلمی در »شاه‌نقش« دیده می‌شوند که این افراد بیهوده 
عاشق سینما نشده‌اند و ریشه در زندگی‌شان دارند. لباس‌های این افراد و دیالوگ‌هایی که 
با هم دارند همه یادآور همان فیلم‌هایی است که تماشا می‌کردیم. طوری فیلمنامه نوشته 
شده که بتوانیم در ایجاد ارتباط با مخاطب، این المان‌ها و استانداردها را رعایت کنیم. در کل 
»شاه‌نقش« ریشه در سینمای گذشته دارد و در پی علاقه‌ای است که به آن داشته و دارد و 
اینکه بگویم در این شهر حتی یک نفر وجود دارد که به این آدم‌ها و سینما احترام می‌گذارد.

تماشاگر با تماشای »شاه‌نقش« با یک فیلم کمدی روبه‌رو خواهد شد؟ 
این فیلم اصلا کمدی نیست، شاید موقعیت‌های طنز داشته باشد و نیم‌نگاهی طنز در 
»شاه‌نقش« باشد، اما تماشاگران نباید در انتظار یک فیلم کمدی مانند »چند می‌گیری گریه 
کنی« باشند. من در طول فیلم نیم‌نگاه طنزی به مسائل دارم که آن نیز به علایق شخصی 

خودم بازمی‌گردد. »شاه‌نقش« یک فیلم اجتماعی است که در متن، سینما را روایت می‌کند.
در این فیلم بازیگرانی چون عنایت بخشی، ‌محمد متوسلانی، رضا رویگری 
و ... حضور دارندکه این انتخاب‌ها با توجه به داستان فیلم درست به ‌نظر می‌رسد؛ از 

انتخاب بازیگران بگویید.
شخصیت‌های فیلم »شاه‌نقش« 3دسته هستند و براساس این 3دسته انتخاب شده‌اند؛ 
دسته اول هنروران و کتک‌خوران قدیمی سینما هستند. دسته دوم پیشکسوتان این عرصه 
هستند که همیشه در سایه زندگی کرده‌اند ولی همواره در جایگاه خودشان حضور داشته 

و دارند که این انتخاب‌ها برای مستند‌تر شدن شکل گرفته است. دسته سوم بچه‌های 
قدیمی ارباب جمشید بودند که هیچ‌گاه جدی گرفته نشدند و به آنها نگاه واقعی نشد. 
استعدادهایی که کشف نشدند و چه بسا اگر این افراد جدی گرفته می‌شدند، ظرفیت 

تازه‌ای برای سینما شکل می‌گرفت.
این انتخاب بازیگران و حضور هنرورها همیشه در بخشی از 

فیلم‌های شما به شکل مستقیم و غیرمستقیم دیده می‌شود. 
در طول فعالیتم در سینما و فیلم‌های کوتاه و بلندی که 

ساختم همیشه از این قشر هنرمند در فیلم و سریال‌هایم 
استفاده کردم. این افراد همیشه مورد علاقه من بودند و 
در طول این سال‌ها تلاش کردم با آنها کار کنم و به آنها 

دیالوگ بدهم و از آنها کلوزآپ بگیرم. همیشه به این هنروران 
ارادت داشتم و امیدوارم نسل‌های بعدی این قشر را جدی‌تر 
 بگیرند و نگاه ابزاری به آنها نشود، هنروران آدم‌های مؤثری در 

سینما هستند. 

پسربچه‌ای که کیف و کلاه »نوری« را پس از کتک 
مفصلی که از بدمن‌ها خورده بود برایش آورد و 
قهرمان کیمیایی به او و دوستانش پول داد تا بروند 
سینما »خورشید« و فیلم ببینند و از واقعیت تلخ و 

خشن کوچه و خیابان فاصله بگیرند.‌

نوجوانی جنگ‌زده که »احمدآقا« هوایش را 
دارد. زرنگ است و حراف و پولش را یک دلال 
خرده‌پا بالا کشیده، ولی با وجود بلایی که سرش 
می‌آید سرپا می‌ماند و یکی از اعضای گروه 
احمدآقاست که به جنگ »آقاعبدل« در فینال 

فیلم می‌روند.

بهمن، تنها فرزند »رستم« گروهبانی که پس از 
سال‌ها از جنگ برگشته، در جنگل در نزاعی نابرابر 
با بدمن‌های فیلم باید پیکر نیمه‌جان پدر را از مهلکه 
بیرون بیاورد و سوار کامیون کند‌‌. او پسربچه‌ای 

است که خیلی زود مرد شده.

»سرب«، »دندان مار« و »گروهبان« 3 همکاری پیاپی 
شاهد احمدلو با مسعود کیمیایی، برای نخستین و 
آخرین بار نام بازیگری کودک و نوجوان را در سینمای 
کیمیایی بر سر زبان‌ها انداخت. ۳ نگین درخشان 
کیمیایی در دهه ۶۰ که نقش شاهد احمدلو در آنها به 
مرور پررنگ شد و از حضوری کوتاه، اما به‌یادماندنی 
در »سرب« رسید به »گروهبان« که کنار احمد نجفی 

و گلچهره سجادیه یکی از ۳ بازیگر اصلی فیلم بود.

3
2
1

4
5

پسر محمدولی احمدلو، معروف به »مردوخ« بچه 
سینماست. پدرش مدیر تدارکات، تولید و بازیگر بوده 
و در »دندان مار« همان کسی است که »عینی«)شاهد 
احمدلو( را کتک مفصلی می‌زند. از پشت صحنه تا 
سرصحنه و از بازیگری تا کارگردانی مسیری بوده 
که شاهد احمدلو در این سال‌ها طی کرده و از همان 
نخستین کارش که مستندی درباره هنروران بوده، 
»سینما« را دستمایه فیلم‌هایش قرار داده و حالا با 
»شاه نقش« به جشنواره آمده است. پسربچه فیلم 

»سرب« حالا سال‌هاست که کارگردان شده است.

بچه سینما
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جذابیت پنهان‌

حافظ روحانی

مشاهدات پراکنده

هیچ‌چیز به اندازه سانسور یا همان‌ممیزی 
جذاب نیست و کمتر جاذبه‌ای به اندازه ممیزی 
و حواشی‌اش می‌تواند تماشاگران را به تماشای 
فیلمی ترغیب کند‌ یا حتی بر نظرشان درباره 
کیفیت یک فیلم تأثیر بگذارد. جادوی ممیزی 
آنقدر مؤثر است که حتی از سال‌ها قبل تا 
هنوز هم شایعه‌ای دهان به دهان میان اهالی 
سینما می‌پیچد که سینماگران هرازگاهی 
برای موفقیت فیلم‌شان از دستاویز ممیزی بهره 
می‌برند و ادعا می‌کنند که ممیزی مانع نمایش 
فیلم‌شان شده یا نمایش‌اش را به تعویق انداخته 
یا برای توجیه ایرادات روایی، ضعف‌ها را گردن 
ممیزی می‌اندازند؛ هر‌چند‌ نمی‌توان و نباید 
انکار کرد که ممیزی تاکنون مسبب آسیب‌های 
شدید به فیلم‌ها و سینماگران فراوانی شده است.

بخش نمایش‌های ویژه جشنواره اخیر احتمالا 
شکل رسمی‌تر نوعی از نمایش است که 
بارها و بارها در دوره‌های پیشین‌هم به شکل 
غیررسمی برقرار بود؛ نمایش بی‌خبر فیلمی 
ممنوعه یا مشکل‌دار که خبرش به‌جای اعلام 
رسمی دهان‌به‌دهان می‌گشت تا با این شیوه 
هم برگزارکنندگان جشنواره در نقش قهرمان 
سختکوش مبارزه با فشارهای بیرونی ظاهر شوند 
و هم فرصت انکار و حاشا را برای خود محفوظ 
نگه دارند و هم اهالی رسانه از فرصت ویژه‌ای که 
در اختیارشان قرار گرفته به ‌خود غره شوند و 
همه اینها یعنی فرصتی طلایی برای صاحبان 
فیلم‌ها تا در پس هاله مرموز ممیزی پنهان شوند 
و از فرصت پیش‌آمده و سروصدای برپاشده‌ 
برای فیلم‌شان بهره ببرند. تردید دارم بتوان از 
آسیب‌های گاه جبران‌ناپذیری که ممیزی – 
تحت عناوین مختلف - در طول تمامی ادوار 
به فیلم‌ها و سینما زده‌گذشت ولی نمی‌توان 
فراموش کرد که ممیزی مسبب جذاب‌شدن 
فیلم‌هایی شده که همچون سایه‌ای مرموز 
در پس هاله ممیزی نهان شده‌اند و بر درک 
ما از کیفیت و اهمیت فیلم تأثیر گذاشته‌اند. 
تنها کافی است که به گفت‌وگوهایی که حول 
فیلم‌های بخش نمایش‌های ویژه جشنواره 
امسال برپا شده نگاه کنید. شاید آن پژوهشگران 
دانای آینده با نگاه و مقایسه میزان نوشته‌هایی 
که درباره فیلم‌های بخش نمایش‌های ویژه 
امسال جشنواره منتشر شده با کل نوشته‌هایی 
که درباره فیلم‌های بخش مسابقه به انتشار 

رسیده به نتایج جذابی برسند.‌

شاید بعضی‌ها فکر کنند شما فرزند 
آقای بهمن اردلان، تهیه‌کننده فیلمتان، 
هستید، خصوصا که در چند سال اخیر 
فرزندان بعضی از سینماگران وارد فیلمسازی 
شده‌اند. ولی گویا شما با آقای اردلان فقط 

نسبت دوری دارید.
من با آقای اردلان نسبت فامیلی نزدیکی 
 ندارم، ولی اجدادی چرا. به هر حال اردلان یک 

طایفه است.
کمی از سابقه خودتان بگویید.

در دانشکده سینما و تئاتر دانشگاه هنر 
فیلمنامه‌نویسی خواندم. 2ترم تدوین خواندم که 
تغییر گرایش دادم و رفتم فیلمنامه‌نویسی. کمی 
کارهای دانشجویی و دوستانه کردم. ارشد سینما 
رفتم دانشگاه سوره و آنجا همین فیلمنامه‌ای را 
که الان ساختم به‌عنوان کار عملی ارائه دادم. یک 
فیلم نیمه‌بلند ساختم که اقتباسی بود از داستان 
»گیاهی در قرنطینه« از کتاب »یوزپلنگانی که 
با من دویده‌اندِ« بیژن نجدی. اسم آن فیلم شد 
»قرنطینه«. بعد از آن، فیلمنامه »فریاد« نوشته 

شد و ماند و دنبال تهیه‌کننده بودم. فیلمنامه 
به‌دست چند تهیه‌کننده رسید که خوششان 
آمد، ولی نشد. تا اینکه آقای اردلان فیلمنامه را 
خواند و خوشش آمد و کاملا با سرمایه خصوصی 

و بدون کمک هیچ نهادی ساخته شد.
تولید فیلم چطور جلو رفت؟

پیش‌تولید سریعی داشتیم، حدودا 40روز که 
برای ‌چنین فیلم سختی کمی کوتاه بود و باید 
بیشتر وقت می‌گذاشتیم. آبان پارسال کار را 
شروع کردیم. 70روز تولید بود. بخشی از فیلم 
در اطراف شهر روانسر بود که زادگاهم است 
و بخشی دیگر در شهری در همان نزدیکی به 
اسم کامیاران. لوکیشن مرغداری اطراف شهر 
کامیاران بود و لوکیشن تپه و دشت در شهر 
روانسر. پروسه پس‌تولید کمی به تأخیر افتاد تا 
اینکه ‌2ماه پیش توانستیم نسخه نهایی فیلم را 

مهیا کنیم. 
قبل از اینکه بگویید ایده اولیه فریاد 
از کجا آمد، اصلا بگذارید بپرسم چرا فیلم 
ساختید؟ چه نیاز و انگیزه‌ای شما را به سمت 

ساخت فیلم برد؟ 
سؤال عجیبی است. جواب دادن به این سؤال 
خیلی برایم سخت است. اصلا ادبیات دغدغه 
من بود. حالا اتفاق بود یا علاقه‌ای که به 
سینما داشتم، آمدم سمت سینما. علاقه‌ای 
که به قصه‌گویی دارم قطعا خیلی نقش داشت 
و سینمای داستانگو را خیلی می‌پسندم. 
شاید اصلا ترکیب سینما و ادبیات بود که من 
را به سمت فیلمنامه هدایت کرد و از تدوین 
آمدم فیلمنامه‌نویسی خواندم. دوست داشتم 
بیشتر داستان‌نویسی کنم، ولی به سمت 
فیلمنامه‌نویسی رفتم. شور و اشتیاقی که 
کارگردانی در آدم ایجاد می‌کند چیزی است 
که یقه آدم را می‌گیرد و ول نمی‌کند. اگر این 
کار را دوست داشته باشی و لذت ببری از آن، 
به‌رغم همه مشکلاتش، این میل دیگر دست از 
سرت برنمی‌دارد. طی این 70روز، من شبی 3 تا 
3.5ساعت می‌خوابیدم، ولی جزء بهترین روزهای 
زندگی‌ام بود یعنی هیچ وقت آنقدر احساس 

زنده‌بودن نکرده بودم.

گفت‌وگو با محمدرضا اردلان، کارگردان فیلم   فریاد‌

عاشق داستان‌های‌گوتیک هستم

ناصر احدی

محمدرضا اردلان یکی دیگر از فیلم‌اولی‌های جشنواره امسال 
است. او که متولد سال‌1361 است، تا مقطع کارشناسی ارشد 
سینما خوانده و فیلمنامه »فریاد« هم کار عملی پایان‌نامه 
ارشدش بوده. اردلان، به‌گفته خودش، به ادبیات علاقه 
دارد و درواقع عشق و علاقه به داستانگویی او را به سمت 
سینما کشانده. او در ادبیات دلبسته داستان‌های گوتیک و 

وهم‌آلود است و در نخستین اثرش سعی کرده فیلمی در همین 
حال‌وهوا از تجارب خودش بسازد. تیزر »فریاد« که در فضای 
مجازی منتشر شده، علاقه‌مندان جدی سینما را جلب می‌کند و 
از یک فیلمساز حساس به نور و کادر و وزن تصویر خبر می‌دهد. 
مسلما فقط با تماشای کامل فیلم است که می‌شود درباره کیفیت 
کار اردلان قضاوت کرد. شاید به وقت اکران و بعد از تماشای 
»فریاد« باز هم با اردلان همکلام شدیم. فعلا این گفت‌وگو را با او 

انجام دادیم که در برابر شماست.‌
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   پولسازترین بازیگر سینمای ایران در دهه‌۹۰ 
که بیشتر شهرت و محبوبیتش را با آثار کمدی که 
ساخت و بازی کرد به دست آورد در دوران افول 
که عرصه را به کمدی‌های پسا‌فسیلی و مشخصا 
به بهرام افشاری واگذار کرده و آخرین فیلم روی 
پرده‌اش‌ »قیف« شکست سنگینی در گیشه خورد، 
در نشست خبری آخرین فیلمش »صددام« کاری 
کرد که تهی‌بودن فیلم و ضعف‌های فراوانش در 
پرداخت را شست و برد. رضا عطاران با همراهی 
عباس جمشیدی‌فر، هنگام برگزاری نشست 
و در میانه‌های صحبت‌های کارگردان جوان 
فیلم، شوخی زشتی ‌اجرا کردند تا شاید بی‌مزگی 
فیلم را قدری جبران کنند. آمدن رضا عطاران به 
نشست خبری فیلم و نشستن مقابل خبرنگاران 
و اعلام اینکه پاسخگوی هیچ پرسشی نخواهد بود، 
دیگر رفتار ناپسند کمدینی بود که مدت‌هاست با 
فیلم‌هایش کسی را نمی‌خنداند. نشست خبری 
فیلم »صددام« شبیه رئالیتی‌شوهای نمایش 
خانگی بود که چند بازیگر مقابل دوربین هر هنری 
را که به ذهن‌شان می‌رسد، رو می‌کنند. حرکات 
عطاران و جمشیدی‌فر باعث شد که تمامی تمرکز 
عکاسان به حرکات آنها جلب شود و حتی باعث 

خنده برخی از حاضران در سالن نیز بشود.
این اتفاقات واکنش مجری نشست خبری 
»صددام« را هم در پی داشت اما عطاران و 
جمشیدی‌فر اعتنایی به تذکر مجری نکردند. 
کارگردان فیلم نیز با خندیدن‌های اضافی خود را 
تحت‌تأثیر این رفتارها نشان می‌داد. حاشیه‌های 
این نشست به همین رفتارها ختم نشد و تهیه‌کننده 
فیلم در طول برگزاری نشست شروع به تغییر 
عوامل حاضر در جایگاه و جایگزین‌کردن افراد 
دیگر و دعوت از آنها برای حضور روی صحنه کرد. 
این رفتارهای سطحی همگی باعث شد که نشست 
خبری »صددام« تبدیل به یک نشست مسخره 
شود که نه‌تنها خروجی قابل‌قبولی نداشت، بلکه 
رضا عطاران با همراهی کارگردان و تهیه‌کننده 

اصحاب رسانه را به سخره گرفتند.
   خروج از سالن سینما حین نمایش فیلم، به‌عنوان 
واکنش اعتراضی از سنت‌های رایج جشنواره است 
و امسال هم بارها شاهد این اتفاق بودیم. با این 
همه به‌نظر می‌رسد رکورد خروج تماشاگران از 
سالن هنگام نمایش فیلم »تاکسیدرمی« شکسته 
شد. فیلم آنقدر ضعیف و شوخی‌هایش سطحی 
بود که تعداد زیادی از حاضران در کاخ جشنواره  
ترجیح دادند از سالن خارج شوند. باید دید رکورد 
»تاکسیدرمی« در یکی دو روز پایانی جشنواره 

شکسته خواهد شد یا خیر.

زشت مثل نشست 
خبری »صددام«

کوتاه از برج میلاد 

ایده فیلم از کجا آمد؟
من به‌عنوان فیلم اول می‌خواستم یک فیلم 
low budget )کم‌‌بودجه( بنویسم که در عین 
حال باشکوه باشد، هرچند در فضایی کوچک و 
با کاراکترهای نه چندان زیاد که بشود آبرومند 
تولید شود و تروتمیز باشد و همه استانداردهای 
حرفه‌ای در آن رعایت شود، چه در فیلمنامه، چه 
در میزانسن و چه در پس‌تولید. گروه ما ترکیبی 
از آدم‌های باتجربه مثل آقای بهرام دهقان، آقای 
بهمن اردلان و آقای احمد اردلان و چهره‌های 
جوان است و می‌خواستیم کار خوبی در‌ شأن 
این گروه بسازیم. قصه ما در دهه 1370در کرج 
می‌گذرد، ولی لوکیشن را به کرمانشاه و کردستان 
بردم و آنجا را اطراف کرج جا زدم. به‌دلیل 
آشنایی‌ای که با طبیعت و محیط زادگاه خودم 
داشتم این کار را کردم. در لوکیشن ما کوهستان 
و دشت در کنار هم بود که بخش کوهستان را 
حذف کردیم و قسمت تپه و دشت را در فیلم 
آوردیم که فضاهای اطراف کرج را تداعی کند. 
قصه هم در یک مرغداری پرت تعریف می‌شود. 
تقریبا کل مرغداری‌های کرمانشاه و کردستان را 
گشتم تا 12ـ10 تا نهایی شد. کلی هم تپه دیدم. 
3ـ2 سالی پی لوکیشن بودم. آنهایی را که انتخاب 
شد در پیش‌تولید با طراح صحنه و فیلمبردار 
دیدیم و در نهایت یک مرغداری 60ساله نهایی 
شد. یک تپه هم پیدا کردیم در زادگاه خودم که 
قبرستانی داشت و با کار طراح صحنه شخصیت 
پیدا کرد و با داستان کاملا هماهنگ شد. در 
اطراف شهر روانسر پر از مرغداری است و من 
رفت‌وآمدهایی به این فضا داشتم و فکر کردم 
چه لوکیشن خوبی است. کلی عناصر بصری و 
گرافیکی خوب می‌دهد و می‌شود فضای کارگری 
در آن خلق کرد. شروع به تحقیق کردم که اصلا 
مرغداری چطور کار می‌کند. تحقیقات میدانی‌ام 
طولانی بود. بعد یکی‌یکی شخصیت‌ها را خلق 
کردم. خیلی روی فضاسازی کار کردم و سعی 
کردم فضای وهم‌آلودی داشته باشد. من شخصا 
داستان‌هایی را که به سمت ادبیات گوتیک 
می‌رود دوست دارم. داستان‌های ناتورالیستی 
را هم دوست دارم. به هر حال چیزهایی که آدم 

می‌خواند در کارش اثر می‌گذارد. کارهایی که 
وهمی با خودشان می‌آورند، جذبم می‌کنند. در 
فیلمنامه هم تلفیق‌های ژانری مثل وسترن، 
وحشت و جنایی وجود دارد. دیده‌های شما 
ناخودآگاه در ذهن می‌نشیند و با تجربه شما و 
واقعیتی که دیده‌اید ترکیب می‌شود. همه اینها 

روی هم تأثیر دارد.
چیزی که از تیزر فیلم دستگیرم 
شد این است که فیلم خشونتی را که‌زاده 

محیط است روایت می‌کند. درست است؟
بله، خشونت یکی از عناصر کار است. برای 
فضاسازی هم کمک کرده. البته انواع و اقسام 
خشونت داریم. به‌نظرم خشونت پایانی فیلم شکل 
رهایی‌بخشی دارد. امیدوارم این جوری باشد. 
خشونت سازنده فضای ناتورالیستی و واقعیت 
چرک و کثیفی است که گاهی به شکل طبیعی و 

وراثتی و سرنوشت مقدر وجود دارد.

از همکاری با بهزاد دورانی بگویید 
که در چند سال اخیر نقش‌های عجیب و 
غریب کم بازی نکرده، البته از کلیت گروه 

بازیگران.
آقای دورانی عزیز چهره خیلی خوبی دارند. بازی‌ای 
که کردند، کاملا با نقش‌شان هماهنگ است. واقعا 
مایه گذاشتند. یک‌جا حتی وقتی داشتیم روی 
تپه کار می‌کردیم انگشت پایشان شکست، ولی 
کل آن شب و فرداشب را با همان وضعیت تحمل 
کردند. شانس داشتم که با مهرداد ضیایی و حمید 
ابراهیمی و علیرضا مهران در این فیلم کار کنم که 

همگی پیشینه تئاتری دارند.
 آقای دورانی هم با آقای کیارستمی در »باد ما را با 
خود خواهد برد« کار کرده بودند. بازیگر نقش پسر 
ارباب هم به شکل مادرزادی مشکلات جسمی 
جدی داشت و کار کردن با او خیلی سخت بود 
و باید حرکاتی برایش تعریف می‌کردم که بتواند 
انجام دهد. نهایتا هم سر صحنه صامت بود که اذیت 
نشود و بعدا در استودیو صدایش را گرفتیم. یک 
بازیگر کودک هم داشتیم به اسم یاسین طلوعی که 
خیلی باهوش و مشتاق است و کلاس‌های بازیگری 
رفته و سریال هم بازی کرده. من هم سعی در خلق 

انسجام در کلیت بازی‌ها داشتم.
بهتر نبود نام دیگری برای فیلم 
انتخاب می‌کردید که با فیلم »فریاد« مسعود 

کیمیایی اشتباه نشود؟
در فیلم خیلی فریاد هست و عنوان فیلم در فضای 
فیلم حاکم است و ارتباط مستقیمی هم با ایده 
مرکزی فیلم دارد. پایه و اساس فیلمنامه هم به 
این عنوان می‌خورد. شخصیت اصلی فیلم هم 

اسمش »هاوار« به معنی »فریاد« است.
حضور در جشنواره چه آورده‌ای 
برای فیلم‌تان و موقعیت حرفه‌ای‌ خودتان در 

سینما دارد به‌نظرتان؟
حضور در جشنواره می‌تواند به دیده‌شدن فیلم 
کمک کند و فیلم به مخاطب خودش برسد. 
امیدوارم این فیلم بتواند مخاطب عام جذب کند 
و برای آن مخاطب سینما هم که فقط کمدی 
می‌بیند، فضایی آماده شود که این جور فیلم‌ها 

را هم ببیند.‌‌

در فیلم خیلی فریاد هست و عنوان 
فیلم در فضای فیلم حاکم است و 
ارتباط مستقیمی هم با ایده مرکزی 
فیلم دارد. پایه و اساس فیلمنامه هم 
به این عنوان می‌خورد. شخصیت 
اصلی فیلم هم اسمش »هاوار« به 

معنی »فریاد« است.

 شکسته‌شدن رکورد خروج از سالن 
هنگام نمایش فیلم »تاکسیدرمی« 

مسعود پویا

 روزنامه چهل و سومین  
جشنواره بین‌المللی فیلم فجر

شنبه 20 بهمن  1403-شماره 9

حضور در جشنواره 
می‌تواند به 

دیده‌شدن فیلم 
کمک کند و فیلم 

به مخاطب خودش 
برسد. امیدوارم این 
فیلم بتواند مخاطب 
عام جذب کند و برای 

آن مخاطب سینما 
هم که فقط کمدی 

می‌بیند، فضایی 
آماده شود که این 
جور فیلم‌ها را هم 

ببیند.‌‌
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جشنواره فیلم فجر یک رویداد 
دولتی است تا یک رویداد ملی. یکی 
از نشانه‌های دولتی بودن آن نحوه 
حضور هنرمندان و فیلمسازان در 
آیین‌های پیرامون آن است.  در2روز 
گذشته در جشنواره چهل و سوم ‌ 
برخی از هنرمندان با آیین‌‌های مهم 
این رویداد طوری رفتار کرده‌اند که 
انگار به‌خاطر رفاقت با تهیه‌کننده ‌یا 
به اجبار دریافت قسط معوقه این کار 
را می‌کنند. هیچ دلیلی نباید باعث 
شود که هنرمندان در یک جشنواره 
ملی طوری حاضر شوند که گویی 
آخرین کاری که باید انجام دهند، 
حضور در جشنواره است. وقتی یک 
فیلم از طرف تهیه‌کننده فیلم در یک 
رویداد حاضر و پذیرفته می‌شود، ملزم 
به رعایت پروتکل‌های آن جشنواره 
است. این الزام وقتی مخدوش می‌شود 
که رابطه برگزار‌کنندگان و حاضران 
در جشنواره مخدوش شود. خدشه 
در یک رابطه، محصول زیاده‌خواهی 
یک طرف و عقب نشینی طرف مقابل 

است.
مدیران دولتی جشنواره که فقط در 
دوران دولت مستقر، میزبانی جشنواره 
را برعهده دارند، همیشه در بزنگاه‌های 
مختلف مانند انتخاب فیلم‌ها و توزیع 
جوایز بارها به فیلمسازان اعلام 
کرده‌اند که برای آنها ‌شأن و منزلت 
رویداد ملی جشنواره اهمیتی ندارد 
و بیش از هر چیزی مسائل درون 
و پیرامون و حتی حاشیه‌ای دولت 
برایشان مهم است. برای اغلب دبیران 
جشنواره و مدیران سازمان سینمایی 
در طول 40سال گذشته، برگزاری 
بدون حاشیه جشنواره نشانه مدیریت 
خوب آنها تلقی شده و بس. فیلم‌ها و 
فیلمسازان در این میان تنها عواملی 
برای پُر شدن کارنامه آنها بودند و بس. 
حافظه همه هنرمندان سینمای ایران 
آنها را به این نتیجه رسانده که تحویل 
گرفتن میزبانی این میزبان‌های 
بی‌علاقه به ‌شأن و منزلت مهمان‌ها 
در چشم رسانه‌ها و افکار عمومی 
بیشتر تحسین می‌شود تا رعایت 
پروتکل‌های جشنواره‌ای که قرار بوده 
صحنه نمایش ملی یک سینمای ملی 
باشد و انگار در رفت‌وآمد دولت‌ها 
خود جشنواره مانند عباس در آژانس 

شیشه‌ای گوشت قربانی است.

 آیین جشنواره 
یا رسم دورهمی  

بی نظم منظم

علیرضا محمودی

لاله‌زار، کریستال، فیلم فجر 
سینما کریستال در سال 1324در خیابان لاله‌زار با ظرفیت 716نفر تأسیس 
شد. 2مدیر این سینما را مدیریت کردند؛ اصغر تحویلی و صابر رهبر. در تاریخ 
برگزاری جشنواره فیلم فجر این سینما و مدیرش شادروان صابررهبر،  یکی از 
سینماهای نمونه در نمایش فیلم‌های جشنواره بودند. تنها سینمایی که نبض 
جشنواره را با خود به لاله‌زار شمالی می‌برد، سینما کریستال بود. صابر رهبر که 
از بازیگران، فیلمبرداران، فیلمنامه‌نویسان و کارگردانان مؤثر در تاریخ سینمای 
ایران است با مدیریت سینما کریستال، مدیریت نمونه در تاریخ سینماداری 
ایرانی را نیز به فهرست مشاغل خود اضافه کرد. عکس را عطا‌الله طاهر کناره در 
دوازدهمین جشنواره فیلم فجر در دهه‌فجر سال 1373از مقابل این سینما در 

لاله‌‌زار شمالی نرسیده به منوچهری برای همشهری گرفته است.

عکس‌نوشت

روز هشتم فجر چهل و سوم از چشم دوربین 

روز پیشمرگ   و شوهر ستاره

عکس‌ها : همشهری/ حامد خورشیدی

چرا پروتکل‌های برگزاری جشنواره فیلم فجر 
رعایت نمی‌شود ؟ 

الهام ملک در نشست خبری فیلم »پیشمرگ«فتوکال گروه سازنده فیلم »پیشمرگ«

زوج  پرکار علی اوجی و نرگس محمدی این بار در 
نشست خبری فیلم »شوهر ستاره« هومن حاجی عبداللهی، فریبا  نادری  و حامد بهداد  در نشست خبری فیلم »شوهر ستاره« 
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